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ENOTHTA
nΠρώτο μέλημα του

Γιαννάκη Μούσα 
η διασφάλιση
συνθηκών ευρείας
ενότητας

nΣτις 23 Μαΐου
απευθύνει
κάλεσμα 
προς όλους 
για συμμετοχή
στην διοίκηση

nΠρώτη
προτεραιότητα 
το θέμα του
Ασωμάτου και της
Αγίας Μαρίνας

Συνέντευξη στις σελἰδες 6-7

OPEN MONDAY - SATURDAY 8.30-22.00, SUNDAY 17.00-22.00, 
TEL. 25 587828105B, GRIVA DIGENI STR. LIMASSOL, CYPRUS

FRESH HOMEMADE BREAD

Ο Γιαννάκης Μούσας
μαζί με τον Γενικό

Έφορο Εκλογών 
Δρ Λάζαρο Σαββίδη
κατά την κατάθεση
της υποψηφιότητάς

του για τη θέση
του Αντιπροσώπου

των Μαρωνιτών 
στην Βουλή των 
Αντιπροσώπων.
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Η Παρακαλούνται όλοι οι

παραλήπτες της εφημε-
ρίδας, όπως ενημερώ-
νουν άμεσα και με ακρί-
βεια (οδό, αριθμό και τα-
χυδρομικό κώδικα), τον
«Τ» για οποιαδήποτε αλ-
λαγή ή και προσθήκη νέ-
ων διευθύνσεων. 

oΤΥΠOΣ

XPHΣIMA THΛEΦΩNA

T

άποψη

Του 
Βασίλη
Κουμέττου

Χρονογράφος

Τ
ην παρούσα άποψη, σας καλώ
να την εκλάβετε σαν μια άπο-
ψη ενός νέου Μαρωνίτη, που
νοιάζεται για το καλό της κοι-
νότητας του και θεωρεί την πα-
ρούσα κατάσταση ανεπαρκή

να ικανοποιήσει τον μέσο Μαρωνίτη και
κυρίως το νέο. Ενός νέου Μαρωνίτη που
επιζητεί την πλήρη ανανέωση της κοινό-
τητας, με όποιες προεκτάσεις και αν αυτή
λαμβάνει. Στις παρακάτω γραμμές θα μι-
λήσω με λόγια απλά, χωρίς υπαινιγμούς,
ώστε να γίνει αντιληπτή η σοβαρότητα της
κατάστασης και επειδή ο χρόνος που απο-

μένει μέχρι της εκλογές είναι μηδαμινός.
Και να απολογηθώ εκ των προτέρων στις
μεγαλύτερες ηλικίες, επειδή η κατωτέρω
άποψη αφορά κυρίως τη νέα γενιά. 

Αναμφίβολα, οι επερχόμενες εκλογές
της 22ας Μαΐου μοιάζουν πιο κρίσιμες από
ποτέ. Η ερχόμενη Κυριακή θα είναι μια μέ-
ρα ξεχωριστή για τον κάθε Μαρωνίτη. Επι-
λέγουμε τον άνθρωπο που θα ηγείται της
όλης προσπάθειας μας για λύση στα δια-
χρονικά μας προβλήματα, επιστροφή στα
χωριά μας και για κοινοτική ανανέωση.
Προσωπικά, θεωρώ ότι ο τίτλος «Εκπρό-
σωπος των Μαρωνιτών στη Βουλή των Αν-
τιπροσώπων» αποτελεί μια απλή επίσημη
ταμπέλα. Το σημαντικό είναι αυτή η ταμ-
πέλα να αποκτήσει ουσία και περιεχόμενο.
Πραγματικός εκπρόσωπος είναι αυτός που
βρίσκεται δίπλα στο μέσο Μαρωνίτη όταν
αυτός τον χρειάζεται, γίνεται και ο ίδιος
μέσος Μαρωνίτης για να εντοπίσει τα προ-
βλήματα στους κόλπους της κοινότητας
και όχι αυτός που δίνει το παρόν του κάθε

Πέμπτη μέρα στις αίθουσες της Βουλής
των Αντιπροσώπων, απλώς για να τηρεί
τις διαδικασίες.

Οι επερχόμενες εκλογές είναι εκλογές
της νέας γενιάς. Και θα ήταν καλό, αυτό
να το αντιληφθούν όλοι. Οι νέοι είναι αυ-
τοί που αποφασίζουν για το αύριο της κοι-
νότητας μας. Θεωρώ ότι οι καιροί, όπου
οι αποφάσεις που αφορούσαν τους ίδιους
τους νέους Μαρωνίτες, λαμβάνονταν πίσω
από κλειστές πόρτες ερήμην των νέων
έχουν πλέον παρέλθει. Η νέα γενιά πρέπει
να βρεθεί στο προσκήνιο. Οι δύσκολες μέ-
ρες που διανύουμε και οι ακόμη δυσκο-

λότερες που έρχονται, απαιτούν νέους αν-
θρώπους, νέους επιστήμονες με καθαρό
μυαλό, ιδέες και ικανότητες. Και από τέ-
τοιους σφύζει, πέραν πάσης αμφιβολίας,
η μαρωνιτική κοινότητα. 

Για πενταετίες, τώρα, οι νέοι Μαρωνίτες
ήταν απόντες από τα διάφορα οργανωμένα
σύνολα της κοινότητας και από διάφορες
νευραλγικές θέσεις που θα μπορούσαν
κάλλιστα να πληρούν αυτοί, αντί διάφοροι
εξηντάρηδες και εβδομηντάρηδες. Η προ-
σφορά τους, ασφαλώς και δεν αγνοείται,
αλλά θεωρώ ότι η ανάγκη για βαθύτερη
εμπλοκή και συμμετοχή νέων ανθρώπων
στα κοινά, μοιάζει επιτακτική. Τα τελευταία
χρόνια, η παρουσία των νέων στα διάφορα
οργανωμένα σύνολα ολοένα και αυξανό-
ταν, μετά από παρέμβαση τρίτων, βέβαια,
και όχι αυτών που έπρεπε.

Και προχωρώντας ένα βήμα παραπέρα,
θα τολμήσω και θα πω ότι η νέα γενιά στις
επερχόμενες εκλογές έχει μία και μοναδική
επιλογή. Έναν άνθρωπο που ζυμώθηκε

και μεγάλωσε στους κόλπους της μαρω-
νιτικής νεολαίας, που ήταν εκ των πρω-
τεργατών στο να δημιουργηθούν οργανω-
μένα σύνολα νεολαίας, έναν άνθρωπο που
μπορεί να αφουγκραστεί και να κατανοή-
σει τις ανησυχίες των νέων Μαρωνιτών.
Ο Γιαννάκης Μούσας είναι ο άνθρωπος
που με όραμα θα δημιουργήσει την κοι-
νότητα του αύριο, μια κοινότητα όπου θα
έχει λόγο και άποψη μέχρι και ο τελευταίος
νέος, όπου οι αποφάσεις θα λαμβάνονται
με πλήρη διαφάνεια και εντιμότητα. Είναι
ο άνθρωπος που θα μεριμνήσει για την
πολυπόθητη κοινοτική ανανέωση. Είναι

ο άνθρωπος που δε θα παραμείνει σε ανυ-
λοποίητες υποσχέσεις και προεκλογικά
πυροτεχνήματα, αλλά θα επιδιώξει την
κοινότητα που πραγματικά αξίζει στον κά-
θε Μαρωνίτη. 

Και αυτό που με κάνει να εκφράζω με σι-
γουριά την πιο πάνω άποψη είναι η επιθυμία
του ίδιου να δημιουργήσουν οι ίδιοι οι νέοι
την κοινότητα, όπως αυτοί την οραματίζον-
ται. Οι νέοι να αποφασίζουν για το μέλλον
τους, οι νέοι να χτίζουν, οι νέοι ουσιαστικά
να εκπροσωπούν τους Μαρωνίτες στη Βου-
λή. Θα απευθύνω, λοιπόν όντας και εγώ νέ-
ος, το δικό μου κάλεσμα προς όλους τους
νέους Μαρωνίτες να κατέλθουν σύσσωμοι
στις κάλπες την ερχόμενη Κυριακή γιατί η
δική τους αποχή αποτελεί συνάμα ανοχή
της υφιστάμενης κατάστασης, που μόνο τους
νέους δεν πρέπει να ικανοποιεί. Ας με συγ-
χωρέσουν, τέλος, οι υπόλοιποι υποψήφιοι
αλλά ταπεινά εκφράζω την άποψη ότι η νέα
γενιά έχει το δικό της υποψήφιο… 

Καλή ψήφο σε όλους.

Η Νέα Γενιά έχει το δικό της υποψήφιο
H NEOΛΑΙΑ ΣΤΟΝ ΑΓΩΝΑ ΓΙΑ ΑΝΑΝΕΩΣΗ

Στιγμές από την ιστορία
Σε λίγες μέρες συμπληρώνεται
ένας χρόνος από την ιστορική
εκείνη επίσκεψη του Προκα-
θήμενου της Ρωμαιοκαθολι-
κής Εκκλησίας Πάπα Βενέδι-
κτου ΙΣΤ στην Κύπρο. Για τρεις
ολόκληρες μέρες από τις 4-6
Ιουνίου 2010 οι Κύπριοι Καθο-
λικοί έζησαν ένα πραγματικό
όνειρο ζωής. Μοναδικές στιγ-
μές που θα μείνουν χαραγμέ-
νες για πάντα στο μυαλό και
στην καρδιά όλων μας. Ο Πά-
πας της Ρώμης, ο αρχηγός και
ποιμένας δισεκατομμυρίων
ανθρώπων ήταν μαζί μας, τόσο
κοντά μας, προσευχήθηκε μα-
ζί μας στην Παναγία των Χα-
ρίτων, στην Ανθούπολη, στην
Πάφο, στο Προεδρικό, στην Αρ-
χιεπισκοπή, στον Τίμιο Σταυ-
ρό. Τόσο κοντά μας που ακόμη
προσπαθούμε να το καταλά-
βουμε και να το πιστέψουμε!
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Της Μαρίνας Α. Σιαμμούτη

Τ
ο σωματείο ΕΜΑ κλείνει 24
χρόνια ζωής. Η ίδρυση του κρί-
θηκε αναγκαία για να κρατήσει
και να δυναμώσει τους δε-
σμούς των μελών της κοινό-
τητας και κατά κύριο λόγο της

νεολαίας, μετά από την βάρβαρη Τουρκική

εισβολή και την προσωρινή εγκατάσταση
των προσφύγων Μαρωνιτών σε διάφορα
μέρη τις ελεύθερης Κύπρου. Αυτό επιτυγχά-
νεται μέσα από την έντονη πολιτιστική,
αθλητική αλλά και σε άλλους τομείς, δρα-
στηριότητα του Σωματείου.

Μία από τις βασικότερες δραστηριότητες του
Σωματείου αποτελεί και η ετήσια χοροεσπερίδα
του, η οποία πραγματοποιήθηκε και φέτος με

μεγάλη επιτυχία στις 14 Μαίου στην ταβέρνα
«ΚΟΝΤΕ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» στη Λευκωσία. Στο κά-
λεσμα του Σωματείου ανταποκρίθηκαν Μαρω-
νίτες από όλα τα χωριά, τιμώνταςμε την παρουσία
τους το άξιόλογο έργο που επιτελεί το Σωματείο. 

Η φετινή χοροεσπερίδα είχε ακόμα πιο εορ-
ταστικό χαρακτήρα λόγω της ανόδου της πο-
δοσφαιρικήςομάδας του Σωματείου στην Ά
Κατηγορία της ΕΠΟΠΛ. Η ποδοσφαιρική

ομάδα «ΕΜΑ Ανθούπολης» ιδρύθηκε το 1987
από Μαρωνίτες νέους οι οποίοι ήθελαν να
κρατήσουν άσβεστη τηφλόγα της αγωνιστι-
κότητας για επιστροφή, μέσα από τους πο-
δοσφαιρικούς αγώνες του Σωματείου.

Συγχαρητήρια αξίζουν στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο και τα μέλη του Σωματείου για την πρω-
τοποριακή ενέργειά τους να βραβεύσουν με τι-
μητικές πλακέτες τα Μαρωνίτικα παιδιά που

διέπρευσαν στους φετινούς αγώνες στίβου
όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων. Τιμη-
τικές πλακέτες απονεμήθηκαν και σε δύο
ποδοσφαιριστές του Σωματείου οι οποίοι
φέτος «κρέμασαν τα παπούτσια». 

Ειδική βράβευση έγινε στον Αποστολικό
Πρωτονοτάριο κ. Ιωάννη Ορφανού για την
ανεκτίμητη προσφορά και στήριξή του προς
το Σωματείο ΕΜΑ Ανθούπολης.

Με επιτυχία ο χορός της ΕΜΑ

Η
Αγία Έδρα έχει σήμερα ένα νέο άνθρωπο υπεύθυνο
για τα μέσα ενημέρωσης παγκοσμίως. Ο Πάπας Βενέ-
δικτος ΙΣΤ’ έχει ορίσει τον π. Federico Lombardi ως
διευθυντή του Γραφείου Τύπου του Βατικανού, σε αν-
τικατάσταση του κ. Joaquin Navarro-Valls ο οποίος
αποχωρεί από τη θέση μετά από 22 χρόνια. Στη θέση

του Αναπληρωτή Διευθυντή παραμένει ο π. Ciro Benedettini. Γεν-
νημένος στην πόλη Saluzzo, στην ιταλική περιφέρεια του Πιεμόντε,
στις 29 Αυγούστου 1942, ο Πατέρας Lombardi έρχεται στο γραφείο
Τύπου του Βατικανού από το Ράδιο Βατικάνα και το Βατικανικό Τη-
λεοπτικό Κέντρο, στο οποίο θα συνεχίσει είναι επικεφαλής. Προ-
ηγουμένως αρθρογραφούσε και ήταν αναπληρωτής διευθυντής του
έγκυρου περιοδικού Civiltà Cattolica Review. Ήταν επίσης Επαρ-
χιακός υπεύθυνος των Ιησουιτών στην Ιταλία.

Έχει πτυχίο στα μαθηματικά, στη φιλοσοφία και θεολογία. Συν-
τηρητικός αλλά αποφασιστικός και λαμπρός άνθρωπος, ο Πατέρας
Lombardi υπήρξε δημοσιογράφος για μεγάλο μέρος της επαγγελ-
ματικής ζωής του, εκτός από την περίοδο 1984-1990 όταν ηγείτο
των Ιταλών Ιησουιτών. Ως δημοσιογράφος παρακολούθησε τις δρα-
στηριότητες του Ιωάννη Παύλου Β ‘, συνοδεύοντας τον σε πολλά
από τα ταξίδια του. Το ίδιο συνεχίζει να κάνει για τον Βενέδικτο
ΙΣΤ ‘από την εκλογή του στον Παπικό θρόνο.

Στην πρώτη πράξη από τη νέα θέση του, ο π. Lombardi απηύθυνε
επιστολή προς όλους τους δημοσιογράφους που είναι διαπιστευ-
μένοι στο Βατικανό. Σε αυτή λέει, μεταξύ άλλων: «Όπως και εσείς,
έχω εργαστεί για αρκετό καιρό για να κάνω τις δραστηριότητες του
Αγίου Πατέρα περισσότερο γνωστές και κατανοητές με ένα αντι-
κειμενικό και επαρκή τρόπο. Ο Δρ Navarro-Valls πραγματοποίησε
τη μακροχρόνια υπηρεσία του στον τομέα αυτό με εξαιρετική ικα-
νότητα, εξυπνάδα και αφοσίωση. Και είμαστε όλοι βαθιά ευγνώμονες
για αυτό και θα συνεχίσουμε να βασιζόμαστε στη φιλία του.”

Τον π. Lombardi γνωρίσαμε από κοντά κατά τη διάρκεια της
ιστορικής επίσκεψης του Πάπα Βενέδικτου στην Κύπρο πέρυσι
τον Ιούνιο.

Στη φωτό ο π. Lombardi με τον Αντώνη Σκούλλο κατά την περσινή
επίσκεψη του Πάπα Βενέδικτου στην Κύπρο.

O π. Federico Lombardi
διορίστηκε διευθυντής του

Γραφείου Τύπου του Βατικανού

ΒΑΤΙΚΑΝΟ ΚΑΙ ΜΜΕ

Φτερά στα πόδια της 
μικρής Χριστίνας Πετρή

ΠΡΩΤΗ ΘΕΣΗ ΣΤΟΥΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΥΣ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ

Την πρώτη θέση στο αγώνισμα των 600
μέτρων στους Παγκύπριους Μαθητικούς
Αγώνες στίβου κατέλαβε η νεαρή μαθήτρια
της Ε’ τάξης του Δημοτικού Σχολείου Άγιος
Μάρωνας Χριστίνα Αντώνη Πετρή από τον
Κορμακίτη. Η πρωτιά στους Παγκύπριους
αγώνες που πραγματοποιήθηκαν στις 7 του
Μάη στο Λανίτειο Στάδιο στη Λεμεσό, με
τα χρώματα του Δημοτικού Σχολείου Άγιος
Μάρωνας,  ήταν σχεδόν αναμενόμενη για
το περιβάλλον της νεαρής Μαρωνίτισσας
αθλήτριας, αφού λίγες μέρες πριν, στους
Επαρχιακούς Αγώνες που έγιναν στο ΓΣΠ
είχε και πάλι ανεβεί στο βάρθρο της πρώ-
της θέσης. 

Οι φετινές επιτυχίες της μικρής Χριστί-
νας έρχονται να επιστεγάσουν μια μακρά
και επίπονη προσπάθεια η οποία ξεκίνησε
εδώ και ένα χρόνο περίπου όταν η νεαρή
αθλήτρια άρχισε την εντατική προπόνηση
στα πλαίσια του Εθνικού Σχεδίου Υποστή-
ριξης Αναπτυξιακού Αθλητισμού. Η Χρι-
στίνα φαίνεται να αντιλαμβάνεται πλήρως
το βάρος της ευθύνης και την μεγάλη προ-
σπάθεια που χρειάζεται να καταβάλει κά-
ποιος για να ανέβει ψηλά στον αθλητισμό,
γι αυτό και συνεχίζει με σοβαρότητα τις

προπονήσεις της χωρίς φυσικά να παρα-
μελεί τα μαθήματα της.

Το βράδυ της Πέμπτης 12 Μαΐου μια
όμορφη έκπληξη περίμενε την Χριστίνα
στα γραφεία της Πλατφόρμας «Δύναμη
Ανανέωσης» στη Λευκωσία όπου βρισκόταν
μαζί με την οικογένεια της, τους παππούδες
και τις γιαγιάδες της. Ο υποψήφιος για τη

θέση του εκπροσώπου των Μαρωνιτών στη
βουλή Γιαννάκης Μούσας τη συγχάρηκε
ενώπιον εκατοντάδων φίλων της Πλατφόρ-
μας και της απένειμε αναμνηστικό κύπελλο
ως ένδειξη τιμής και θαυμασμού για την
κατάκτηση της 1ης θέσης, κάτι που τιμά
την οικογένεια της, το σχολείο της, το χω-
ριό της και την κοινότητα της.  

Γάμος στην Καρπάσια μετά από 40 χρόνια
Σαράντα χρόνια από τότε που τελέστηκε

ο τελευταίος γάμος στην Καρπάσια και ένα
ζεύγος Λιβανέζων, ο Τσαρλς και η Λιλιαν,
ήρθε να φέρει ξανά το χαμόγελο στους λιγο-
στούς εγκλωβισμένους κατοίκους του μικρού
αυτού Μαρωνίτικου χωριού. Οι δύο Λιβανέζοι,
ο Τσαρλς επιχειρηματίας και η Λίλιαν κόρη
Λιβανέζων μεταναστών στην Αυστραλία, επέ-
λεξαν την γραφική εκκλησία του Τιμίου Σταυ-
ρού για τους γάμους τους και στην παρουσία
αρκετών συγγενών και φίλων τους που έφθα-
σαν από το εξωτερικό ο Αποστολικός Πρω-
τονοτάριος και Χωρεπίσκοπος Μαρωνιτών
πατέρας Ιωάννης Ορφανού τέλεσε το μυστήριο
του γάμου για πρώτη φορά στην Καρπάσια
μετά το 1974. Παρόντες όλοι οι εγκλωβισμένοι
κάτοικοι του χωριού που χάρηκαν μαζί με τους
νιόπαντρους το ιστορικό αυτό γεγονός. Φωτό: www.karpasha.com
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Τ
ην Τρίτη 3 Μαΐου 2011, υποβλή-
θηκαν οι πέντε υποψηφιότητες
για τη θέση του Εκπροσώπου
των Μαρωνιτών στη Βουλή των
Αντιπροσώπων, ενώπιον του Γε-
νικού Εφόρου Εκλογών, κ. Λά-

ζαρου Σαββίδη και του Βοηθού Εφόρου κ. Δη-
μήτρηΔημητρίου. Οι κύριοι Αβράαμ Πεκρής,
Αντώνης Χατζηρούσος, Ιωάννης Πογιατζής,
Γιαννάκης Μούσας και Μενέλαος Πέτρου προ-
σήλθαν στο Υπουργείο Εσωτερικών στην προ-
καθορισμένη ώρα συνοδευόμενοι από στενούς
τους συνεργάτες και μέλη των οικογενειών
τους και κατέθεσαν μαζί με το παράβολο των
πεντακοσίων ευρώ, τα συμπληρωμένα έντυπα
για την υποβολή της υποψηφιότητάς τους.

Κατά τη διάρκεια της ίδιας μέρας, υπέβαλαν
επίσης την υποψηφιότητά τους ενώπιον του
Επάρχου Κερύνειας, οι κύριοι Κλαύδιος Μαυ-
ρόχαννας με το ψηφοδέλτιο του ΑΚΕΛ και
Μάριος Μαυρίδης με το ψηφοδέλτιο του ΔΗΣΥ
στην Επαρχία Κερύνειας.Ο τρίτος Μαρωνίτης
υποψήφιος στις γενικές βουλευτικές εκλογές,
Δρ. Ιωσήφ Μουτήρης, υπέβαλε ενώπιον του
Επάρχου Λευκωσίας την υποψηφιότητά του
με το ψηφοδέλτιο του ΔΗΚΟ στην Επαρχία
Λευκωσίας. 

Γιαννάκης Μούσας: 
«Νιώθω απόλυτα πεπεισμένος
ότι στις 22 του Μάη η
κοινότητα θα γυρίσει σελίδα»

Ο κ. Γιαννάκης Μούσας, συνοδευόμενος
από ομάδα υποστηρικτών τουκαθώς και από
μέλη της οικογένειάς του, κατέφθασε στο
Υπουργείο Εσωτερικών γύρω στις 11.30 το
πρωί της Τρίτης 3 Μαΐου 2011, για να υποβάλει

και επίσημα πλέον την υποψηφιότητά του. 
Την υποψηφιότητα του κ. Μούσα υπέδειξαν

οι κύριοι Αντώνης Σκούλλοςκαι ΦράνσιςΙω-
σήφκαι υποστήριξαν οι κυρίες Ρένα Σιαμμούτη
και Χριστιάνα Αλετράρη. Παρατίθενται πιο
κάτω αυτούσιες οι δηλώσεις του Γενικού Εφό-
ρου Εκλογών κ. Λάζαρου Σαββίδη και του υπο-
ψηφίου κ. Γιαννάκη Μούσα, κατά τη στιγμή
υποβολής της υποψηφιότητας. 

Δηλώσεις κ. Σαββίδη
«Καλωσορίζω τον φίλτατο Γιαννάκη Μούσα

και τον συγχαίρω για την υποψηφιότητά του
για την εκλογή του σαν εκπρόσωπος της Θρη-
σκευτικής ομάδας των Μαρωνιτών. Ο Γιαν-
νάκης είναι γνωστός στο Υπουργείο από τις
διάφορες εκδηλώσεις και τις προτάσεις με
τις οποίες συνεχώς έρχεται για την καλυτέ-

ρευση της ομάδας των Μαρωνιτών. Είμαι βέ-
βαιος ότι και η προεκλογική σου εκστρατεία
θα είναι όπως πρέπει και εμείς ως Υπουργείο
Εσωτερικών σου υποσχόμεθα ότι θα σε βοη-
θήσουμε εκεί που κατά την άποψη τη δική
σου χρειάζεσαι κάποια βοήθεια. Εμείς το μόνο
που σου ζητάμε είναι την ημέρα των εκλογών
να αναφέρεις στους υποστηρικτές σου ότι θα
πρέπει να υπάρχει μια διακριτική απόσταση
από τα εκλογικά κέντρα. Θα έχουμε και πα-
ρατηρητές από την ΟΑΣΕ, οι οποίοι έρχονται
εδώ παρεμπιπτόντως για να μάθουν όπως μας
είπαν κι όχι για να μας ελέγξουν αλλά θα είναι
σωστό να είμαστε κι εμείς άψογοι στη δική
μας συμπεριφορά. Σε συγχαίρω ακόμη μια
φορά για την υποψηφιότητά σου και ελπίζω
τα μέγιστα στις εκλογές, αλλά οι ψηφοφόροι
είναι εκείνοι που θα σας βάλουν το σταυρό
τους και όχι εμείς.»

Δηλώσεις κ. Μούσα
«Ευχαριστώ θερμότατα τις κυρίες και τους

κύριους οι οποίοι πρότειναν και υποστήριξαν
την υποψηφιότητά μου. Θέλω επίσης να ευ-
χαριστήσω θερμά και να συγχαρώ το Υπουρ-
γείο, τον Γενικό Έφορο, τον Βοηθό και όλους
τους συνεργάτες τους για τον άψογο τρόπο
με τον οποίο εργάζονται για να πετύχουμε
μιαν εκλογική διαδικασία άψογη, όπως άλ-
λωστε μας έχετε συνηθίσει κύριε Γενικέ τα τε-
λευταία χρόνια. Εγώ προσωπικά θα ήθελα
απλά να καλέσω τους Μαρωνίτες να εκφρά-
σουν με έναν απόλυτα πολιτισμένο τρόπο τη
βούλησή τους στις 22 του Μάη και νιώθω από-
λυτα πεπεισμένος ότι στις 22 του Μάη η κοι-
νότητα των Μαρωνιτών θα γυρίσει σελίδα και
θα μπει σε μια νέα εποχή.»   

Και επίσημα 5 οι υποψήφιοι στην κούρσα…

ΑΡΘΡΑ

Έφτασε η ώρα του
Γιαννάκη Μούσα  

Γ
ια πρώτη φορά υποψήφιος Εκπρόσω-
πος διάνυσε τόσα χιλιόμετρα για να
ενημερώσει τους ψηφοφόρους. Για
πρώτη φορά ένα μεγαλόπνοο πρό-
γραμμα για μια ανανεωμένη Κοινότητα
αναλύθηκε ως την τελευταία του λε-

πτομέρεια και φλόγισε τις καρδιές, και φούν-
τωσε την ελπίδα σε εκατοντάδες συντοπίτες μας.
Η παγκύπρια περιοδεία του Γιαννάκη Μούσα
είχε ένα ουσιαστικό αποτέλεσμα: Οι Μαρωνίτες
συνειδητοποίησαν πια την ανάγκη αλλαγής πο-
ρείας. Οι Μαρωνίτες ΘΕΛΟΥΝ την ανανέωση.
Θέλουν να γυρίσουν σελίδα. Κι αυτή την ελπίδα
στο όραμα, εκπροσωπεί  ο Γιαννάκης Μούσας.

Οι στιγμές που ζήσαμε οργώνοντας την Κύπρο
απ’ άκρη ως άκρη συνοδεύοντας τον Γιαννάκη
Μούσα, ήταν ανεπανάληπτες. Ρίγη συγκίνησης
από τους αδελφούς μας Μαρωνίτες της Λάρνα-
κας, της Λεμεσού, της Πάφου, της Λευκωσίας,
των κατεχομένων, ο καθένας με τα δικά του βιώ-
ματα, τη δική του καθημερινότητα, αλλά πάντα
στην καρδιά η Κοινότητα. Η Μαρωνιά! Τα αξέ-
χαστα χωριά. Και πάντα η ίδια σύσταση από
όλους: Κάμετε κάτι να βγούμε από το τέλμα. Κά-
μετε κάτι να αναστήσουμε τις κρυφές δυνάμεις
που κρύβει η Κοινότητά μας. 

Ο κόσμος κουράστηκε από την ανύπαρκτη
πολιτική παρουσία του νυν Εκπροσώπου. Οι Μα-
ρωνίτες δεν αντέχουν άλλα πέντε χρόνια απρα-
ξίας, στασιμότητας, αδιαφορίας. Η Εκπροσώ-
πηση απαιτεί  νέο ήθος και νέο ύφος. Δυναμι-
σμό, διαπραγματευτική ικανότητα και προπάν-
των ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ. 

Στις 22 του Μάη ΓΥΡΙΖΟΥΜΕ ΣΕΛΙΔΑ. Δίνουμε
την ΕΝΤΟΛΗ στο Γιαννάκη Μούσα να προωθή-
σει, να αλλάξει, να ορθοποδήσει και να ΑΝΑ-
ΝΕΩΣΕΙ την Κοινότητα.

Ν.Σ.Κ.
Για την
ΟΜΑΔΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΜΟΥΣΑ

Ποιο είναι το στοίχημα 
των Μαρωνιτικών εκλογών;   

Θ
α μπορέσει ο Γιαννάκης Μούσας;
Θα καταφέρει το νέο αίμα να
ανατρέψει ένα καθεστώς ριζω-
μένο βαθειά στα κύτταρα των
Μαρωνιτών; Οι εκτιμήσεις των
«εμπειρογνωμόνων» κλείνουν το

δρόμο στην ανανέωση και οι «ειδικοί» ονο-
μάζουν «θαύμα» την τελική επικράτησή του.
Μήπως όμως και παρ’ όλα αυτά, τώρα που
αναστήθηκε κι ο Κύριος, τώρα που οι καρδιές
μας αναθάρρησαν  από την περίλαμπρη νίκη
του Χριστού καταπάνω στο θάνατο, μήπως
ΜΠΟΡΟΥΜΕ να πιστέψουμε και σε τούτο το
Θαύμα; 

Η Ανάσταση της Μαρωνιάς είναι το μεγάλο
στοίχημα. Και ονομάζουμε Ανάσταση την Αλ-
λαγή σε όλους τους τομείς, την αφύπνιση, το
ζωντάνεμα των φορέων, τη διαφάνεια, την
ενίσχυση μιας μαραζωμένης Κοινότητας, τέλος
πάντων ΟΛΑ όσα οραματίζεται και προτείνει
δεσμευόμενος ο Γιαννάκης Μούσας.

Είναι όμως έτοιμος ο Μαρωνιτικός λαός να
αφομοιώσει θετικά, να εννοήσει και να απο-
δεχτεί το Μέγάλο Βήμα προς το μέλλον που
αντιπροσωπεύει ο Μούσας;  Ή θα παραμείνει
εγκλωβισμένος στην παλιά νοοτροπία σε μια
αμφίβολη αλλά σταθερή σιγουριά που του
προσφέρουν τόσο  ο Α. Χατζηρούσος όσο και
ο Ι. Πογιατζής; 

Ο Μαρωνίτης φοβάται το νέο, συγκρατιέται
στο άκουσμα μιας νέας προσπάθειας, δεν αν-
τέχει το ξάνοιγμά του στην ομορφιά της πε-
ριπέτειας. ΔΕΝ ρισκάρει.  Είναι μια ψυχολο-
γική συστολή που ανάγεται στην ιστορία του,
που συνδέεται με τα Πάθη του, μια υποψία
τρόμου τυπωμένη στο DNA του και που τον
οδηγεί να προτιμά «εξασφαλίσεις». 

Δύο συνεχόμενες 5ετίες παλεύει ο Γιαννάκης
Μούσας να ενσπείρει στους Μαρωνίτες την

ιδέα της ανατροπής, τη φλόγα της Ανανέωσης,
την πίστη σε μια ουσιαστική Αλλαγή στους
παμπάλαιους θεσμούς και στις παρωχημένες
πρακτικές. Δύο συνεχόμενες 5ετίες δεν κατά-
φερε το ποθούμενο. Οι Μαρωνίτες εμμένουν
στην «εξασφάλιση», στην ιδέα μιας ανικανό-
τητας να απογαλακτισθούν και να αναλάβουν
ευθύνες, στη μίζερη καθημερινότητα όπου η
τύχη και το μέλλον της Κοινότητας επαφίεται

ράθυμα και αδιάφορα στα χέρια αλλωνών.
Πλήρης απαξίωση της έννοιας της συμμετο-
χής, της συναπόφασης, της υπεύθυνης στάσης
απέναντι στην κοινή ζωή.

Ο Γιαννάκης Μούσας επανέρχεται και τρίτη
φορά. Ασφαλώς πιο έμπειρος, πιο διαβασμέ-
νος, πιο συγκροτημένος, επανδρωμένος με
ένα δυναμικό επιτελείο ανθρώπων που το
λέει η καρδιά τους.

Πήρε το Όραμά του και βγήκε «στους

δρόμους - στις πλατείες»  να συναντήσει
και πάλι τους Μαρωνίτες. Σε μια περιοδεία
που φλεγόταν από πάθος και παλμό κατέ-
θεσε τις απόψεις του, επανέφερε πιο ρεα-
λιστικά και διατύπωσε ξεκάθαρα το δια-
κύβευμα των εκλογών:

Τι Κοινότητα θέλετε; Των σκανδάλων; Της
στενής οικογενειακής κλίκας; Της αδιαφάνειας
και της στασιμότητας; Ή μια Κοινότητα που
να πάλλει από δυναμισμό, να προχωρά στο
μέλλον, ν’ ανοίγει δρόμους και προοπτικές; 

Τι Εκπρόσωπο θέλετε; Έναν αυταρχικό μο-
νοκράτορα; Έναν ικανό στα «τραπεζώματα»
αλλά ανίσχυρο να προβάλει ξεκάθαρο πολι-
τικό λόγο; Ή μια φωνή σαν τη δική σας, που
να σας εκπροσωπεί αφού πρώτα ζητήσει τη
δική σας άποψη; Ή μια συλλογική ομάδα που
συντονισμένα και οργανωμένα θα προωθεί
κάθε πρόβλημα προς επίλυση και θα δίνει
ΛΟΓΟ για κάθε πράξη;

Ο Γιαννάκης Μούσας δεν πτοείται. Ακόμα
και να χάσει τις εκλογές το ίδιο θα ξανακάνει.
Είναι στρατευμένος Μαρωνίτης και το απο-
δεικνύει καθημερινά. Είναι σίγουρος  πως μέ-
σα στις καρδιές των Μαρωνιτών, έχει κιόλας
νικήσει. Γιατί , αυτός ο σπόρος που σπάρθηκε,
από τους νέους κυρίως υποστηριχτές της Ανα-
νέωσης, όσο κι αν δεν θέλουν ορισμένοι,
ΒΛΑΣΤΗΣΕ και ΚΑΡΠΙΣΕ και θα αγκαλιάσει τη
Μαρωνιά πέρα ως πέρα. 

Ο Σπόρος της Αλλαγής φύτρωσε σε κάθε
Μαρωνίτικο σπίτι. Η Φωνή του Γιαννάκη Μού-
σα μίλησε σε κάθε Μαρωνίτικη ψυχή. Στις
τρεις εβδομάδες που απομένουν, οι απαντα-
χού Μαρωνίτες δε θα εφησυχάσουν, δε θα
αδιαφορήσουν. Θα προχωρήσουν δυναμικά
και ΘΑ ΑΠΑΙΤΗΣΟΥΝ ΤΟ ΘΑΥΜΑ.

Ομάδα Στήριξης ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΜΟΥΣΑ
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ΜΙΑ ΑΠΟΛΥΤΑ ΕΝΩΤΙΚΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΜΟΥΣΑ

Ερ. Με την ολοκλήρωση της παγκύπριας
περιήγησης σας ενημερώνοντας τους απαν-
ταχού Μαρωνίτες για το πρόγραμμα ‘’δια-
κυβέρνησης’’ όπως το χαρακτηρίσατε, με
τον ομώνυμο τίτλο ‘’10+1 Δεσμεύσεις για
Κοινοτική Ανανέωση’’, ποιες είναι οι κα-
ταρχήν εντυπώσεις που προσκομίσατε και
πώς δεχτήκαν οι Μαρωνίτες την νέα αυτή
προσέγγιση;

Απ. Σ’ αυτή την περιοδεία όπως πολύ σωστά
αναφέρατε παρουσιάσαμε την πρόταση μας «10+1
Δεσμεύσεις για Κοινοτική Ανανέωση». Αυτή η
πρόταση συγκροτήθηκε από δεκάδες νέους αν-

θρώπους και στοχεύει να οδηγήσει την κοινότητα
σε ριζική αναδόμηση. Η υλοποίηση της θα αλ-
λάξει εξ  ́ολοκλήρου το πρόσωπο της κοινότητας.
Θα προσδώσει φρεσκάδα και ζωντάνια και θα
ανοίξει ένα παράθυρο ελπίδας για το μέλλον.
Αυτή λοιπόν η κατ’ εμένα ευφάνταστη και μεγα-

λόπνοη πρόταση έπρεπε να παρουσιαστεί και
να συζητηθεί με τους ίδιους τους Μαρωνίτες σ’
ολόκληρη την Κύπρο. Και αυτό έγινε. Η ανταπό-
κριση του κόσμου ήταν συγκλονιστική. Η συμ-
μετοχή στις συναντήσεις και η επιθυμία των Μα-
ρωνιτών να ακούσουν και να συμμετάσχουν υπήρ-
ξε πρωτόγνωρη. Οι Μαρωνίτες ανά την Κύπρο
όχι μόνο αφουγκράστηκαν αλλά σε μεγάλο βαθμό
υιοθέτησαν το περιεχόμενο της πρότασης μας.
Το κυρίαρχο μήνυμα που πήραμε από αυτή την
ιστορική παγκύπρια περιοδεία ήταν ένα και ξε-
κάθαρο: οι Μαρωνίτες της Κύπρου είναι έτοιμοι
να κάνουν το μεγάλο βήμα, είναι έτοιμοι να διεκ-

δικήσουν και να πετύχουν κάτι καλύτερο για την
κοινότητα και την πατρίδα τους. 

Ερ. Μελετώντας, και στη συνέχεια παρακο-
λουθώντας τις παρουσιάσεις του προγράμ-
ματος σας, αρκετοί πολιτικοί αναλυτές το

χαρακτήρισαν ‘’καινοτόμο’’ με ουσιαστικές
και σύγχρονες προτάσεις που άπτουν όλων
των κοινοτικών θεμάτων σε σημείο που δεν
δίστασαν να το ονομάσουν έως την πιο ολο-
κληρωμένη πρόταση που κατατέθηκε ποτέ
στην ιστορία της σύγχρονης Μαρωνιτικής
περιόδου. Ταυτόχρονα όμως, το θεωρούν και
μερικώς ριψοκίνδυνο, αφού απαιτούνται
πολλές δεκάδες στελεχών με ποικιλόμορφες
γνώσεις και εμπειρίες. Πιστεύετε πραγματικά
ότι θα έχετε την απαιτούμενη στήριξη και
ανταπόκριση;

Απ. Είμαι απόλυτα βέβαιος πως αυτή η κοινό-
τητα έχει και τους ανθρώπους έχει και τις δυνα-
τότητες να πετύχει πολλά. Αυτό που χρειάζεται
είναι ο σχεδιασμός και το όραμα. Ακριβώς αυτό
κάνει η πρόταση μας. Εμπνέει με ένα σύγχρονο
όραμα τους Μαρωνίτες αλλά την ίδια ώρα παρα-
θέτει και συγκεκριμένο σχέδιο δράσης στη βάση
του οποίου θα υλοποιηθεί αυτό το όραμα. Τίποτα
δεν πρόκειται να αφεθεί στην τύχη. Κατανοώ τις
καλόπιστες ανησυχίες πολλών ανθρώπων αλλά
δεν τις συμμερίζομαι. Πιστεύω πως αυτή η κοι-
νότητα αξίζει πολύ περισσότερα. Έχει στις τάξεις
τις ανθρώπους καταξιωμένους που μπορούν να
φέρουν σε πέρας οποιαδήποτε αποστολή. Έχει
ανθρώπους καταρτισμένους και δοκιμασμένους
σε όλους τους τομείς της κοινωνίας. Άνθρωποι
που διαπρέπουν και που γράφουν ιστορία σε αυτό
τον τόπο. Έχει νιάτα γεμάτα από γνώσεις όρεξη
και ενθουσιασμό. Αυτό που δυστυχώς δεν έχει
είναι σχέδιο που να μπορεί να αξιοποιήσει όλες
αυτές τις δυνάμεις προς όφελος της. Όπως έχω

πει και στις διάφορες ομιλίες μου δεν είναι δυνατό
αυτή η κοινότητα να εκπροσωπείται και να διοι-
κείται από μια ομάδα ανθρώπων που ο αριθμός
τους δεν ξεπερνά τα δάκτυλα του ενός χεριού.
Εδώ είναι που θα σταθούμε με δύναμη. Στις 23
του Μάη θα απευθύνουμε κάλεσμα σε ολόκληρη
την κοινότητα. Θα ζητήσουμε απ’ όλους αυτούς
τους ανθρώπους , ανεξάρτητα από το ποιον ψή-
φησαν, να έρθουν κοντά και να στηρίξουν αυτή
την προσπάθεια. Και είμαι πεπεισμένος, αυτό άλ-
λωστε είναι το μήνυμα που έχω πάρει, πως η αν-
ταπόκριση θα είναι συγκλονιστική. Τότε θα κα-
ταλάβουμε όλοι ποιες είναι οι πραγματικές δυ-
νατότητες αυτής της κοινότητας.

Ερ. Κύριε Μούσα, δηλώσατε επανειλημμένα
ότι οι προτάσεις σας δεν έρχονται να ισο-
πεδώσουν η να αντικαταστήσουν την υφι-
στάμενη υποδομή που η κοινότητα δημιούρ-
γησε με την βοήθεια και στήριξη πολλών
ηγετικών μορφών, επώνυμων και ανώνυμων,
τα τελευταία 40 χρόνια, αλλά να την εμπλου-
τίσει και να την ενδυναμώσει ούτως ώστε
να ανταποκριθεί στις σύγχρονες προκλήσεις
και απαιτήσεις. Παρ’ όλα ταύτα, θεωρούμε
ότι επιβάλλονται κάποιες προτεραιότητες
στον σχεδιασμό των ενεργειών σας καθώς
και των προσωπικών σας συγκεκριμένων
στόχων. Ποιες μπορεί να είναι αυτές οι προ-
τεραιότητες;
Απ. Ναι το έχω πει πολλές φορές και θα το πω
και σήμερα. Για να έχουμε εμείς σήμερα κοινότητα
κάποιοι άνθρωποι εργάστηκαν σκληρά όλες αυτές

«Στις 23 Μαΐου δεν θα υπάρχουν
νικητές και ηττημένοι»

Μήνυμα ενότητας και αισιοδοξίας απευθύνει προς όλους ο
Γιαννάκης Μούσας λίγες μόνο μέρες πριν τις κρίσιμες
εκλογές της ερχόμενης Κυριακής. Στα πλαίσια συνέντευξης
του στον «Τύπο των Μαρωνιτών» δηλώνει πως η επομένη
των εκλογών πρέπει να βρει την κοινότητα ενωμένη και
μονιασμένη. Τονίζει ταυτόχρονα πως στις 23 του Μάη δεν

θα υπάρχουν νικητές και ηττημένοι ούτε άνθρωποι που
ψήφισαν και άνθρωποι που δεν ψήφισαν τον Μούσα. «Θα
υπάρχουν» αναφέρει χαρακτηριστικά «άνθρωποι που
γνοιάζονται και αγωνιούν για το μέλλον της μαρτυρικής
μας κοινότητας». Δηλώνει ακόμη πως οι πρώτες εκατό
μέρες της εκπροσώπησης του θα αλλάξουν την κοινότητα

και θα αναδείξουν ένα νέο και γεμάτο φρεσκάδα πρόσωπο.
«Αυτό θα επιτευχθεί» συνέχισε ο κ. Μούσας, «με την
εμπλοκή στην νέα διοικητική δομή της κοινότητας 200
περίπου νέων και καταρτισμένων ανθρώπων από ολόκληρο
το φάσμα της κοινότητας». Ολόκληρη η συνέντευξη Μούσα
πιο κάτω.

«Την επομένη των εκλογών θα απευθύνουμε
κάλεσμα προς ολόκληρη την Κοινότητα. Θα
ζητήσουμε από όλους, ανεξάρτητα από το
ποιόν ψήφισαν, να έρθουν κοντά και να
στηρίξουν αυτή την προσπάθεια»
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τις δεκαετίες. Ως εκφραστής του οράματος για κοι-
νοτική ανανέωση νιώθω την ανάγκη και το χρέος να
ευχαριστήσω όλους αυτούς τους ανθρώπους. Θέλω
να τους διαβεβαιώσω πως η κοινότητα δεν θα λη-
σμονήσει ποτέ αυτή τους την προσφορά. Ούτε και θα
την διαγράψει. Απεναντίας θα την αναδείξει ως πα-
ράδειγμα προς τις νεότερες γενεές των Μαρωνιτών.
Σίγουρα υπάρχουν θέματα που πρέπει να τύχουν προ-
τεραιότητας και αυτά είναι πολλά. Κυρίαρχο θέμα
είναι ασφαλώς το πολιτικό ζήτημα το οποίο είναι
άμεσα συνυφασμένο με την επιστροφή και την επα-
νεγκατασταση των Μαρωνιτών στα τέσσερα παρα-
δοσιακά χωριά. 
Ερ. Είναι δηλαδή το πολιτικό μας θέμα που δε-
σπόζει των προτεραιοτήτων σας και που είναι
συναφή με την επιστροφή και την επανεγκατά-
σταση. Που θα στηρίξετε κύριε Μούσα, την στρα-
τηγική σας για την επίτευξη αυτών των πολιτικών
στόχων που περιγράφετε;

Απ. Είμαι εξ εκείνων που πιστεύουν πως μόνο με
την επιστροφή θα μπορέσουν οι Μαρωνίτες να δια-
σφαλίσουν την μακρόχρονη παρουσία τους σε αυτό

τον τόπο. Άρα λοιπόν το μεγαλύτερο μέρος της προ-
σπάθειας μου προσωπικά ως εκπρόσωπος θα το ανα-
λώσω σε αυτό το πεδίο. Θα πρέπει να διαμορφώ-
σουμε συνθήκες που θα επιτρέπουν την επιστροφή
των Μαρωνιτών και στα τέσσερα χωριά. Μέσα σε
αυτά τα πλαίσια θα διεκδικήσουμε και προσδοκώ
πως θα πετύχουμε την αποστρατιοτικοποίηση του
Ασωμάτου και της Αγίας Μαρίνας. Είναι στόχος δύ-
σκολος αλλά όχι ανέφικτος. Με σωστό σχεδιασμό
και με συντονισμένες προσπάθειες, πρωτοβουλίες
και ενέργειες θα το πετύχουμε. Την ίδια ώρα σε συ-
νεννόηση με την κυβέρνηση και τα Ηνωμένα Έθνη
θα επιδιώξουμε την επανεγκατασταση και άλλων
Μαρωνιτών στον Κορμακίτη ακι στην Καρπάσια. Θέ-
λουμε να δώσουμε μια νέα πνοή στα χωριά μας και
θα κάνουμε ότι είναι δυνατό για να το πετύχουμε. 

Ερ. Η καταγωγή σας είναι από τον Κορμακίτη,
όπως και όλοι οι προηγούμενοι εκπρόσωποι.
Οι Μαρωνίτες εξ Ασωμάτου και Αγίας Μαρίνας,
νοιώθουν, και το εκφράζουν ανεπιφύλακτα, ότι
η πολιτική μας ηγεσία δεν έπραξε ούτε και νοι-
άστηκε επαρκώς για την δημιουργία συνθηκών
επιστροφής στα δύο αυτά χωριά και επένδυσε
όλες τις δυνάμεις της για εξωραϊσμό του Κορ-
μακίτη και της Καρπάσιας. Πώς σχεδιάζετε να
αλλάξετε αυτή την εντύπωση;

Απ. Είναι γεγονός πως ο κόσμος των δύο αυτών
χωριών νιώθει έντονα αδικημένος. Και έχουν απόλυτο
δίκαιο όταν λεν πως έπρεπε να γίνουν πολύ περισ-
σότερα για τον Ασώματο και την Αγία Μαρίνα. Αυτό
που εγώ προσωπικά τους έχω διαβεβαιώσει είναι
πως το θέμα της αποστρατιοτικοποίησης των δύο
αυτών χωριών θα αποτελεί την πρώτη μου προτεραι-
ότητα. Θέλουμε να δώσουμε τις ίδιες ευκαιρίες σε
όλους τους Μαρωνίτες και προς αυτή την κατεύθυνση
θα εργαστούμε σκληρά. Την ίδια ώρα δεν θέλω να
καλλιεργήσω ψεύτικες ελπίδες σε ένα τόσο πονεμένο
κόσμο πως την επομένη της εκλογής μου θα ανοί-
ξουμε τον Ασώματο και την Αγία Μαρίνα. Αυτό όμως
που ξεκάθαρα δεσμεύομαι είναι πως θα εργαστώ
σκληρά σε συνεννόηση και συνεργασία με όλους
τους φορείς της κοινότητας και των δύο χωριών για
να πετύχουμε το ποθητό αποτέλεσμα. Και είμαι βέ-
βαιος πως θα καταλάβουν πολύ γρήγορα πως αυτό

που λέμε το εννοούμε. Είναι με έργα και όχι με λόγια
που θα αλλάξουμε αυτή την αντίληψη που επικρατεί
στον κόσμο του Ασωμάτου και της Αγίας Μαρίνας.

Ερ. Ποιες θεωρείτε τις κινητήριες δυνάμεις για
την πραγματική κοινοτική ανανέωση και εκ-
συγχρονισμό; Πως θα τις εμπλέξετε στον βασικό
σχεδιασμό σας;

Απ. Πιστεύω πολύ στις δυνάμεις των νέων αν-
θρώπων. Πιστεύω πολύ στις δυνατότητες αυτής της
κοινότητας. Είμαι πεπεισμένος πως το κλειδί στην
επιτυχία της ανανέωσης θα είναι η συμμετοχή
όλων αυτών των δυνάμεων στην διοικητική δο-
μή της κοινότητας. Όταν πείσουμε όλα τα ικανά
και καταρτισμένα στελέχη αυτής της κοινότητας
να εμπλακούν στο κοινοτικό γίγνεσθαι τότε η
κοινότητα θα απογειωθεί. Η πρόταση μας δη-
μιουργεί τις προϋποθέσεις και προσφέρει θέση
και ρόλο σε όλους. Είμαι βέβαιος πως θα κερ-
δίσουμε το στοίχημα και θα φέρουμε όλους
κοντά. Γιατί το μέλλον της κοινότητας είναι ευ-
θύνη όλων μας. 

Ερ. Παρακολουθώντας στενά όλη
την εκστρατεία σας ήταν φανε-
ρή η παρουσία των νέων σε
όλες τις εκδηλώσεις σας και
πραγματικά μετέδιδαν το πά-
θος και τον ενθουσιασμό που
τους διακατείχε, ιδιαίτερα
στην ανάληψη οργανωτικών
καθηκόντων. Πώς σχεδιάζετε
να συντηρήσετε αυτό το με-
ράκι και την όρεξη της νεο-
λαίας μας με την ανάληψη
των καθηκόντων σας στην
θέση του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών;

Απ. Η νεολαία θα αποτελεί
την κινητήρια δύναμη της κοι-
νότητας. Η νεολαία είναι αυ-
τή που διαμόρφωσε την
προεκλογική μας πρότα-
ση. Από την νεολαία
λοιπόν αναμένουμε να
επιτευχθεί εν πολ-
λοίς και η υλο-
ποίησης της.
Δεν τίθεται θέ-
μα ως προς το
ποιος θα είναι
ο ρόλος των
νέων. Το εί-
πα και το
επανα-
λαμβά-
νω πως
σ τ η ν

εκπροσώπηση Γιαννάκη Μούσα η νέα γενιά με την
όρεξη και τον ενθουσιασμό που την διακρίνει θα έχει
καθαρά πρωταγωνιστικό ρόλο.

Κύριε Μούσα, η επομένη των εκλογών πι-
θανόν να σας αναδείξει τον νέο εκπρόσωπο

των Μαρωνιτών. Ποιες θα είναι η άμεσες ενέρ-
γειες σας στο διάστημα των πρώτων εκατό
ημερών;

Απ. Θα επιδιώξω την διασφάλιση συνθηκών ενό-
τητας ανάμεσα στους κόλπους της κοινότητας. Μόνο
ενωμένοι θα μπορέσουμε να προωθήσουμε και να
πετύχουμε τους στόχους μας. Γι’ αυτό αμέσως μετά
την εκλογή μου θα πάρω πρωτοβουλίες που θα στέλ-
νουν το ξεκάθαρο μήνυμα πως οι εκλογές έχουν τε-
λειώσει και πως οι Μαρωνίτες ενωμένοι προχωρούν
μπροστά. Στις 23 Μάιου δεν θα υπάρχουν νικητές και
ηττημένοι. Δεν θα υπάρχουν Μαρωνίτες που ψήφισαν
και που δεν ψήφισαν τον Μούσα. Θα υπάρχουν Μαρω-
νίτες που γνοιάζονται και αγωνιούν για το αύριο της
κοινότητας τους. Και όλοι μαζί θα διεκδικήσουν τα
δίκαια και τα δικαιώματα της μαρτυρικής μας κοινότητας.
Παράλληλα με το πέρας των εκατό ημερών θα είμαστε
σε θέση να παρουσιάσουμε στους Μαρωνίτες την νέα

διοικητική δομή της κοινότητας όπως προτείνεται
στην πρόταση για κοινοτική ανανέωση. Η παρου-
σίαση των δεκάδων ανθρώπων που θα στελεχώ-
σουν τις επιτροπές και τα συμβούλια θα είναι το
πρώτο μεγάλο δείγμα της νέας πνοής και του νέου
αέρα που θα φυσήξειστην κοινότητα.Η συμμετοχή
διακοσίων μελών της κοινότητας σε μια καλά σχε-

διασμένη και οργανωμένη δομή είναι αυτή που
θα αλλάξει το πρόσωπο τηςκοινότητας. Είναι

αυτή που θα ξαναγεννήσει την ελπίδα,
την αισιοδοξία και την

προοπτική.

«Σε 100 μέρες θα αλλάξουμε το πρόσωπο της Κοινότητας.
Με τη συμμετοχή διακόσιων Μαρωνιτών στη Διοικητική

δομή θα ξαναγεννήσουμε την ελπίδα και την προοπτική»

«Ως εκφραστής του οράματος για
Κοινοτική Ανανέωση, νιώθω την
ανάγκη να ευχαριστήσω όλους όσους
εργάστηκαν για αυτή την Κοινότητα. 
Η προσφορά τους θα αναδειχθεί ως
παράδειγμα για τις νεότερες γενιές»
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΟΝ ΔΡ ΜΟΥΤΗΡΗ, ΥΠΟΨΗΦΙΟ ΤΟΥ ΔΗ.ΚΟ ΣΤΗΝ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Δρ Μουτήρης: «Με χαρά συμμετέχω 
στο ψηφοδέλτιο του ΔΗΚΟ»

Είναι η δεύτερη φορά που ο γνωστός σε όλους καρδιολόγος
Δρ Ιωσήφ Μουτήρης διεκδικεί βουλευτική έδρα με το
ψηφοδέλτιο του Δημοκρατικού Κόμματος στην Επαρχία
Λευκωσίας. Η πρώτη ήταν δέκα χρόνια πριν, το 2001.
Σήμερα ο Δρ Μουτήρης ευρισκόμενος τα τελευταία χρόνια
εκατοντάδες χιλιόμετρα μακριά από την πρωτεύουσα, στην

Πάφο όπου εργάζεται, διεκδικεί ξανά την ψήφο του
Κύπριου Δηκοικού και όχι μόνο με ένα και μόνο σκοπό:
Να υπηρετήσει έντιμα και ειλικρινά, με τον ίδιο
ανιδιοτελή τρόπο που ο ίδιος ξέρει καλύτερα, τον
συνάνθρωπο του. Θυμάται μέσα από την συνέντευξη του
στον «Τ» τις δύσκολες εκείνες μέρες όταν επισκεπτόταν

τους εγκλωβισμένους για να τους παρέχει τις ιατρικές του
υπηρεσίες και σίγουρα οι ευχές των ηρωικών αυτών
ανθρώπων τον συνοδεύουν πάντα και παντού. Μιλά για τον
ρόλο του βουλευτή σήμερα και εναποθέτει τη δική του
άποψη για τα δρώμενα στην κοινότητα των Μαρωνιτών
από την οποία προέρχεται.

Ερ.- Αγαπητέ μας γιατρέ, να σας
συγχαρούμε πρώτα για την συμπε-
ρίληψη σας στο ψηφοδέλτιο του ΔΗ-
ΚΟ για την επαρχία Λευκωσίας. Εί-
ναι αν είμαστε σωστοί η δεύτερη
φορά που διεκδικείτε έδρα στη βου-
λή με το ΔΗΚΟ. Πως βλέπετε τα
πράγματα σήμερα σε σχέση με την
προηγούμενη φορά. Πιστεύετε ότι
ευρίσκεστε σε πορεία εκλογής;

Απ.- Είναι με χαρά που δέχτηκα να
συμμετάσχω στο ψηφοδέλτιο του ΔΗΚΟ
Λευκωσίας για τις βουλευτικές εκλογές.
Το εγχείρημα δεν είναι βέβαια εύκολο,
αφού οι έδρες του ΔΗΚΟ στη Λευκωσία
είναι λιγοστές, τα δε ονόματα που διεκ-
δικούν θεωρούνται ισχυρά. Η θέση μου
δυσχαιρένεται ακόμη περισσότερο από
το γεγονός ότι  υποχρεώθηκα  όλα αυτά
τα χρόνια, να εργάζομαι στη μακρινή
Πάφο και αυτό περιόρισε τις δυνατό-
τητες επαφής μου με τους κατοίκους
της Λευκωσίας. Η κατάσταση δεν έχει
αλλάξει από το 2001, όταν ξαναδιεκδί-
κησα εκλογή στη Λευκωσία με το ΔΗΚΟ.
Τότε εργαζόμουν στο νοσοκομείο Λε-
μεσού και η εκλογική αναμέτρηση ήταν
εξίσου δύσκολη με τη σημερινή.

Ερ.- Κατάγεστε Δρ Μουτήρη από
ένα μαρωνίτικο χωριό, την Αγία Μα-
ρίνα, η οποία για 37 τώρα χρόνια εί-
ναι κλειστή για τους κατοίκους της.
Η μοναδική φορά που μπόρεσαν οι
κάτοικοι να μπουν έστω για λίγο για
μια μόνο λειτουργία ήταν πέρυσι
στην γιορτή της Αγίας Μαρίνας. Τι
νιώθετε γι’ αυτό; Πως προτίθεστε να
δραστηριοποιηθείτε για το χωριό
σας αλλά και τα άλλα Μαρωνίτικα
χωριά γενικότερα, σε περίπτωση ει-
σόδου σας στη βουλή;

Απ.- Είναι με δάκρυα στα μάτια και
πόνο στη ψυχή που περάσαμε στις 17
Ιουλίου την πόρτα της εκκλησίας της
Αγίας Μαρίνας, για πρώτη φορά μετά
το 1974. Ευχή και επιθυμία όλων μας,
είναι οι επισκέψεις να συνεχιστούν με
σκοπό  να καταστεί μια μέρα δυνατόν,
οι κάτοικοι της Αγίας Μαρίνας να μπο-
ρούν να χαίρονται το χωριό τους, στην
προσωρινή βάση που ισχύει για τους
κατοίκους του Κορμακίτη, μέχρι την ορι-
στική διευθέτηση του κυπριακού προ-
βλήματος. Προς αυτή την κατεύθυνση
εργάζομαι και αυτό είναι ανεξάρτητο
από τις βουλευτικές εκλογές.

Ερ.- Το κόμμα σας το ΔΗΚΟ από
ανέκαθεν διατηρούσε αρμονικότατες
σχέσεις με τους Μαρωνίτες της Κύ-
πρου και πάντοτε βλέπουμε ότι έχει
στους κόλπους του αρκετά δραστη-
ριοποιημένα στελέχη του που προ-
έρχονται από την κοινότητα. Ιδίως
επί καιρού του αείμνηστου προ-
έδρου Σπύρου Κυπριανού η κοινό-
τητα των Μαρωνιτών επωφελήθηκε
τα μέγιστα στην προσπάθεια της για
επιβίωση. Πιστεύετε ότι αυτή η σχέ-
ση μπορεί να ενδυναμωθεί ακόμη
περισσότερο σήμερα και με ποιους
τρόπους νομίζετε;

Απ.- Η Μαρωνιτική κοινότητα, διε-
ξάγει ένα αγώνα για φυσική επιβίωση
και αυτός ο αγώνας δεν είναι πρόσφα-

τος, αλλά χρονολογείται από τον 9ο αι-
ώνα που υπάρχουν ιστορικές αναφορές
για την ύπαρξη μας στην Κύπρο. Η συμ-
μετοχή επίσης των Μαρωνιτών στους
αγώνες της Κύπρου, ήταν ουσιαστική.
Είναι γνωστό ότι στον πόλεμο της Κύ-
πρου, το 1570, χιλιάδες Μαρωνίτες έχα-
σαν τη ζωή τους υπερασπιζόμενοι τη
Λευκωσία, την Αμμόχωστο και την Καρ-
πασία. Η συμμετοχή των Μαρωνιτών
στα πολιτικά κόμματα, σήμερα, εντάσ-
σεται στη γενικότερη προσπάθεια που
διεξάγει η Κύπρος για απαλλαγή από
τις συνέπειες του εγκλήματος του Ιου-
λίου 1974, που είχε ως αποτέλεσμα την
ημικατοχή της πατρίδας. Η σχέση αξιό-
λογων μελών της κοινότητας μας με το

Δημοκρατικό Κόμμα είναι διαχρονική
και άρχισε από την εποχή του Σπύρου
Κυπριανού, ο οποίος στάθηκε δίπλα στα
προβλήματα της Μαρωνιτικής κοινότη-
τας. Η συμμετοχή Μαρωνιτών στην Κεν-
τρική Επιτροπή και στις Επαρχιακές Επι-
τροπές του ΔΗΚΟ είναι σήμερα σημαν-
τική και πιστεύω ότι στο μέλλον η συμ-
μετοχή θα ενδυναμωθεί ακόμη περισ-
σότερο.

Ερ.- Από μια ματιά στην ιστοσε-
λίδα σας μπορεί κάποιος να διαπι-
στώσει ότι έχετε κάτι να πείτε σχε-
δόν για όλα τα βασικά θέματα που
αφορούν και προβληματίζουν σήμε-
ρα την κυπριακή κοινωνία. Ποιος

κατά τη γνώμη σας πρέπει να είναι
ο ρόλος του βουλευτή σήμερα;

Απ.- Είμαστε καθημερινά αντιμέτωποι
με σωρεία προβλημάτων που απασχο-
λούν τον σύγχρονο άνθρωπο και την
κοινωνία. Τα οικονομικά προβλήματα,
η ανεργία των νέων ειδικά, η κοινωνική
αδικία, η πενιχρή κρατική στήριξη προς
τους φοιτητές, η αδυναμία να εισάξουμε
το γενικό σχέδιο υγείας στην Κύπρο, η
εκκρεμότητα στο πολιτικό μας πρόβλη-
μα, είναι προβλήματα που ταλανίζουν
την κοινωνία. Ο βουλευτής έχει σίγουρα
να προσφέρει πολλά. Οφείλει να έχει
μια συνεχή επαφή με τον κόσμο, με
σκοπό την καλύτερη κατανόηση των
προβλημάτων και ανησυχιών του και

την προώθηση λύσεων. Ο κόσμος εν-
διαφέρεται για λύσεις, όχι για υποσχέ-
σεις. Ο σύγχρονος βουλευτής χρειάζεται
να έχει χρόνο στη διάθεση του, ψηλό
βαθμό κατανόησης και ειλικρίνια στις
προθέσεις του.

Ερ.- Μπορεί να διεκδικείτε βου-
λευτική έδρα στις τάξεις του ΔΗΚΟ,
όμως δεν παύετε Δρ Μουτήρη να εί-
στε ένα μάχιμο στέλεχος της Μαρω-
νιτικής κοινότητας με ποικιλόμορφη
προσφορά στα μέλη της και στο πα-
ρελθόν αλλά και σήμερα. Ασφαλώς
θα παρακολουθάτε πιστεύω και την
πορεία της. Ποια νομίζετε είναι τα
πιο σημαντικά θέματα που την απα-
σχολούν σήμερα και ποιες κατά τη
γνώμη σας θα πρέπει να είναι οι
προτεραιότητες του νέου εκπροσώ-
που της, όποιος κι αν είναι αυτός
στις 22 του Μάη;

Απ.- Το θεωρώ τιμή να συμμετέχω
και να παρακολουθώ την πορεία της
κοινότητας μας. Λυπάμαι όταν βλέπω
το ένα χωριό να βρίσκεται στα χαρα-
κώματα και να βάλλει κατά του άλλου
χωριού. Είμαστε μια μεγάλη οικογέ-
νεια χωρίς ουσιαστικές διαφορές με-
ταξύ μας. Καταπιεστήκαμε για αιώνες
και φθάσαμε κοντά στον πλήρη αφα-
νισμό. Η Εκκλησία, η πολιτιστική πα-
ράδοση  και η γλώσσα, είναι τα στοι-
χεία που οφείλουμε να φυλάξουμε
επειδή χαρακτηρίζουν την ταυτότητα
μας. Θυμάμαι με νοσταλγία τα χρόνια
που επισκεπτόμουν, για ιατρική φρον-
τίδα, τους εγκλωβισμένους μας. Θεω-
ρούσα ότι αν χάνονταν οι εγκλωβισμέ-
νοι, θα χανόταν μαζί και ολόκληρη η
κοινότητα μας. Συνεχίζω να το πι-
στεύω. Χαίρομαι που καταβάλλεται
εδώ και λίγο καιρό προσπάθεια για
την εκμάθηση και διατήρηση της
γλώσσας των προγόνων μας. Χαίρομαι
επίσης όταν βλέπω τα Μαρωνιτικά έν-
τυπα καθώς και συγγραφικό έργο που
αφορά την ιστορία και την παράδοση
μας. Ο νέος Εκπρόσωπος της Μαρω-
νιτικής κοινότητας θα έχει μπροστά
του ένα πολύ δύσκολο αλλά και πολύ
ενδιαφέρον έργο. Να οργανώσει κα-
λύτερα την κοινότητα, να καλιεργήσει
τη θρησκευτική, μουσική και γλωσσι-
κή μας παράδοση, να αναπτύξει πε-
ρισσότερο τις σχέσεις μας με τις Μα-
ρωνιτικές κοινότητες του εξωτερικού,
καθώς και με το Πατριαρχείο. Τέλος
θα πρέπει να καταβληθεί μεγάλη
προσπάθεια για να παραχωρηθεί το
δικαίωμα στους πρόσφυγες, κατοί-
κους και των 4 σύγχρονων χωριών
μας, να επισκέπτονται τα χωριά και
να λειτουργούν τις εκκλησίες, ως
προσωρινό μέτρο, σε αναμονή της
οριστικής διευθέτησης του κυπρια-
κού προβλήματος.

Ερ.- Τέλος ποιο μήνυμα θα θέλατε
να στείλετε μέσω του «Τ» στους Κύ-
πριους ψηφοφόρους;

Απ.- Θα ήθελα να διαβεβαιώσω τους
συμπολίτες μας για την ειλικρινή μου
πρόθεση να ασχοληθώ θετικά με τα ποι-
κίλα προβλήματα που αντιμετωπίζει η
πατρίδα μας.           

«Η σχέση αξιόλογων μελών της κοινότητας μας
με το Δημοκρατικό Κόμμα είναι διαχρονική

και άρχισε από την εποχή του Σπύρου
Κυπριανού, ο οποίος στάθηκε δίπλα στα

προβλήματα της Μαρωνιτικής κοινότητας»



ΕΚΛΟΓΕΣ 2011
Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ 

uu uu9Τ

ΑΙΣΙΟΔΟΞΟΣ Ο ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ

Σ
τα πλαίσια της προεκλογι-
κής εκστρατείας του κόμμα-
τος του με στόχο την πρωτιά
στις προσεχείς βουλευτικές
εκλογές, ο Γ. Γ. του ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις κ.

Άντρος Κυπριανού είχε την ευκαιρία μέ-
σα σε λιγότερο από ένα μήνα να μιλήσει
ενώπιον Μαρωνιτικού κοινού δύο φο-
ρές.

Η σταθερή πολιτική του κόμματος της
Αριστεράς, όπως πολλές φορές εκδη-
λώθηκε δια στόματος της ηγεσίας του
ΑΚΕΛ, για δημιουργία στενότερων δε-
σμών με την Μαρωνιτική κοινότητα αλ-
λά και το γεγονός ότι στο ψηφοδέλτιο
του κόμματος στην Κερύνεια δεσπόζει
το όνομα του κ. Κλαύδιου Μαυρόχαννα,
ενός δοκιμασμένου και έμπειρου στε-
λέχους του κόμματος και των Μαρωνι-
τώνς συνάμα, οδήγησαν τον Άντρο Κυ-

πριανού και πολυμελή αντιπροσωπεία
του κόμματος πρώτα στον Κορμακίτη
και την Καρπάσια την Κυριακή των Βαί-
ων για συνάντηση με τους εγκλωβισμέ-
νους και ύστερα στο Πολυδύναμο Κέν-
τρο Αγίου Δομέτιου στη Λευκωσία στα
πλαίσια Πανμαρωνίτικης συγκέντρω-
σης. 

Επίσκεψη στον Κορμακίτη
και την Καρπάσια

Την Κυριακή των Βαΐων, τα Mαρωνί-
τικα κατεχόμενα χωριά Κορμακίτη και
Καρπάσια, υποδέχτηκαν με θέρμη τους
αντιπροσώπους του ΑΚΕΛ. Οι Μαρωνί-
τες εκφράστηκαν με τα καλύτερα λόγια
για το ΑΚΕΛ τονίζοντας ότι είναι το κόμ-
μα που συμπαραστέκεται διαχρονικά
στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν
οι εγκλωβισμένοι. Ιδιαίτερη ικανοποί-

ηση εξέφρασαν για την επίλυση χρό-
νιων προβλημάτων από τον Πρόεδρο
Χριστόφια.

Ο Γ.Γ. του ΑΚΕΛ παρακολούθησε τη
Λειτουργία, στην οποία χοροστάτησε ο
Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών, Ιωσήφ
Σουέιφ, στην εκκλησία του Αγίου Γεωρ-
γίου. Ακολούθως ξεναγήθηκε στο θρη-
σκευτικό μουσείο των Μαρωνιτών. Ο Α.
Κυπριανού ήταν ο κύριος ομιλητής σε
εκδήλωση που διοργάνωσε το σωματείο
“Κορμακίτης”, ενώ επισκέφθηκε και τους
εγκλωβισμένους στην Καρπάσια. 

Ομιλία στην εκδήλωση στον Κορμα-
κίτη απηύθυνε και ο υποψήφιος βου-
λευτής Κλάυδιος Μαυρόχαννας στην
οποία αναφέρθηκε με τα καλύτερα λό-
για στους στενούς δεσμούς που συνδέ-
ουν τόσο τον Πρόεδρο Χριστόφια όσο
και τον Γ.Γ. του ΑΚΕΛ Αντρο Κυπριανού
με την κοινότητα. Καθώς επίσης και στο

έργο που η κυβέρνηση Χριστόφια επι-
τέλεσε μέχρι σήμερα για τους Μαρωνί-
τες ευχαριστώντας την γι’ αυτό.

Μεγάλη συγκέντρωση για
τους Μαρωνίτες στη
Λευκωσία

Ο Γ.Γ. του ΑΚΕΛ ήταν επίσης ο κύριος
ομιλητής σε μεγάλη συγκέντρωση των
Μαρωνιτών που πραγματοποιήθηκε στο
Πολυδύναμο Κέντρο Αγίου Δομετίου στη
Λευκωσία.το βράδυ της Τρίτης 10 Μαίου. 

Εκατοντάδες Μαρωνίτες από όλα τα
χωριά γέμισαν ασφυχτικά την αίθουσα
και άκουσαν με προσοχή την ομιλία του
κυρίου Αντρου Κυπριανού, ο οποίος φα-
νερά ενθουσιασμένος από τον όγκο αλ-
λά και τον παλμό της συγκέντρωσης,
αναφέρθηκε εκτενώς στην ομιλία του
στα θέματα της οικονομίας, του κυπρια-

κού και των σχέσεων του ΑΚΕΛ με τους
Μαρωνίτες τα τελευταία χρόνια. «Η ανά-
δειξη του αείμνηστου Αβραάμ Αντωνίου
στην ηγεσία της ΠΕΟ αλλά και η είσο-
δος του Κλαύδιου Μαυρόχαννα στη βου-
λή με την κοινοβουλευτική ομάδα του
ΑΚΕΛ, περίτρανα και έμπρακτα αποδει-
κνύει ότι εμείς στο ΑΚΕΛ δεν ξεχωρί-
ζουμε ανθρώπους στη βάση της εθνικής
τους ταυτότητας» τόνισε χαρακτηριστικά
στην ομιλία του ο κύριος Κυπριανού.

Στην εκδήλωση ήσαν παρόντες ο υπο-
ψήφιος βουλευτής του ΑΚΕΛ στην Επαρ-
χία Κερύνειας Κλαύδιος Μαυρόχαννας
ο οποίος απηύθυνε σύντομη ομιλία στην
εκδήλωση και ο υποψήφιος του ΑΚΕΛ
στην Επαρχία Λευκωσίας Δρ Κωστάκης
Κωνσταντίνου. Τον συντονισμό της εκ-
δήλωσης ανέλαβε επιτυχώς το μέλος
της διοργανωτικής ομάδας και μέλος
του ΑΚΕΛ Ιωσήφ Παχίτας.  

Το ΑΚΕΛ κοντά στους Μαρωνίτες

Ε
ντείνεται η προεκλογική εκστρατεία
και του Δημοκρατικού Συναγερμού
όσο πλησιάζει η μέρα της 22ας Μαΐου.
Με προεκλογικές συγκεντρώσεις σε
όλες τις επαρχίες, προβάλλοντας τους
υποψήφιους και τις θέσεις του κόμ-

ματος, συνεχίζει ο ΔΗΣΥ τον αγώνα που θα οδη-
γήσει στις κάλπες στις 22 του μηνός. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον βέβαια για τους Μαρω-
νίτες αποκτά η προεκλογική εκστρατεία που γί-

νεται για την Επαρχία Κερύνειας, όπου ανήκουν
τα τρία από τα τέσσερα Μαρωνίτικα χωριά. Πέ-
ραν τούτου, είναι πλέον γνωστό ότι στο ψηφο-
δέλτιο του ΔΗΣΥ για την Επαρχία Κερύνειας συμ-
μετέχει αυτή τη φορά και άτομο προερχόμενο
από τη Μαρωνιτική κοινότητα, ο κ. Μάριος Μαυ-
ρίδης γεγονός που προσδίδει μεγαλύτερο εν-
διαφέρον στις εκλογές για τους Μαρωνίτες. 

Ο κ. Μαυρίδης, μαζί με τους υπόλοιπους συ-
νυποψηφίους του στον ΔΗΣΥ Κερύνειας συμμε-

τέχουν σε προεκλογικές συγκεντρώσεις ανά το
παγκύπριο, γνωρίζοντας όλο και περισσότερο
κόσμο της Κερύνειας, αφουγκράζονται τους
προβληματισμούς και τις ανησυχίες τους και
παράλληλα παρουσιάζουν το δικό τους όραμα.
Ιδιαίτερη αναφορά στις συγκεντρώσεις, γίνεται
στους Μαρωνίτες και τα δικά τους προβλήματα
που αφορούν τόσο στα τέσσερα Μαρωνίτικα
χωριά όσο και στις συνθήκες διαβίωσης των
Μαρωνιτών στις ελεύθερες περιοχές της Κύπρου.

Είναι άλλωστε γνωστή η ιδιαίτερη σχέση των
Μαρωνιτών με τον Δημοκρατικό Συναγερμό,
σχέση που οφείλεται κυρίως στη βοήθεια και
τη στήριξη που έχουν κατά καιρούς δεχτεί από
το κόμμα.  

Τελευταίος σταθμός της προεκλογικής εκ-
στρατείας του Δημοκρατικού Συναγερμού θα εί-
ναι το Παγκύπριο Πανηγυρικό συνέδριο του
κόμματος όπου το παρόν τους θα δώσουν και
όλοι οι υποψήφιοι όλων των επαρχιών. 

Προεκλογικός πυρετός στον ΔΗΣΥ Κερύνειας

ΣΕ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΥΔΙΟ ΜΑΥΡΟΧΑΝΝΑ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΔΟΜΕΤΙΟ
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Ο «Τύπος των Μαρωνιτών»
φιλοξενεί σήμερα στις στήλες
του, μερικές μόνο μέρες πριν
από την εκλογική
αναμέτρηση της 22ας Μαΐου
2011, τον κύριο Αντώνη
Σκούλλο, τον άνθρωπο που
βρίσκεται στο πηδάλιο της
προεκλογικής εκστρατείας
του υποψήφιου για τη θέση
του εκπροσώπου των
Μαρωνιτών στη Βουλή
Γιαννάκη Μούσα και της
Πλατφόρμας «Δύναμη
Ανανέωσης». Ο κύριος
Σκούλλος μέσα από τη
σύντομη συνομιλία που
είχαμε μαζί του, αναφέρεται
με πάθος για το όραμα της
κοινοτικής ανανέωσης που
με τόση μαεστρία εξήγησαν
στους Μαρωνίτες τόσο ο
ίδιος όσο και ο υποψήφιος
Γιαννάκης Μούσας. Μέσα
από τα μεστά και γεμάτα
ουσία λόγια του ξεχειλίζει η
σιγουριά ότι οι Μαρωνίτες
στις 22 Μαΐου θα
υπερψηφίσουν την πρόταση
του Γιαννάκη Μούσα και θα
του δώσουν την ευκαιρία να
θέσει σε εφαρμογή τον
μεγαλεπίβολο σχεδιασμό της
Πλατφόρμας για τον
πραγματικό εκσυγχρονισμό
και την ανανέωση της
κοινότητας των Μαρωνιτών.

Ερ.- Κύριε Σκούλλο, εκπροσωπεί-
τε την Πλατφόρμα ‘’Δύναμη Ανανέ-
ωσης’’ που υποστηρίζει την υποψη-
φιότητα Γιαννάκη Μούσα. Ολόκλη-
ρη σας η εκστρατεία και ο σχεδια-
σμός σας, περιστρέφεται γύρο από
το μήνυμα για Κοινοτική Ανανέωση.
Ποια είναι τα κυριότερα συστατικά
και προϋποθέσεις αυτής της νέας
προσέγγισης;

Καταρχήν θέλω να σας πω ότι η
πλατφόρμα μας συστάθηκε για να στη-
ρίξει ακριβώς, την νέα αυτή προσέγ-
γιση που εκπορεύτηκε μέσα από αλη-
θινούς προβληματισμούς και ανησυχίες
ενός μεγάλου αριθμού προοδευτικών
μελών της Κοινότητας αφού παρακο-
λουθούμε και συμμετέχουμε ενεργά στα
δρώμενα της Κοινότητας τα τελευταία

μερικά χρόνια. Είναι πλέον πασιφανές
σε όλους εμάς, ότι, η μεταπολεμική
εξέλιξη της Κοινότητας μας που βασί-
στηκε στους άξονες, α) Αποκατάσταση,
β) Επιβίωση και γ) Αναγνώριση, έχει
πετύχει τους στόχους της αφού η γι-
γάντιες προσπάθειες όλων των πολι-
τικών και θρησκευτικών ηγετών μας
κατάφεραν να δημιουργήσουν μια κοι-
νοτική υποδομή που εξυπηρέτησε πλή-
ρως τους πιο πάνω τρείς άξονες. Είμα-
στε πλήρως πεπεισμένοι, ότι με γνώ-
μονα όλα τα πιο πάνω αλλά και με γνώ-
ση των ραγδαίων εξελίξεων σε όλους
τους τομείς της κοινωνίας, απαιτείται
πλέον μια μοντέρνα και σύγχρονή προ-
σέγγιση, που θα αφουγκράζεται τις νέ-
ες ανάγκες και απαιτήσεις των μελών
της κοινότητας μας αφ ενός, και τον
ρόλο, λόγο και συμβολή της κοινότη-
τας μας στην Παγκύπρια και Πανευρω-

παϊκή κοινωνία των πολιτών , αφ ετέ-
ρου. Μια τέτοια ανανεωμένη και σύγ-
χρονη προσέγγιση και στρατηγική, εμ-
περιέχει βασικά συστατικά, μεταξύ άλ-
λων, α) Σχεδιασμό β) Συμμετοχή γ)
Διαδραστικότητα  δ) Απολογισμό κλπ.
Προϋποθέσεις μίας τέτοιας ανανεωμέ-
νης τάξης πραγμάτων είναι 1) Στράτευ-
ση ικανότατων μελών μας,  2) Ενεργός
εμπλοκή της νεολαίας μας και οργα-
νωμένων συνόλων και 3) Υιοθέτηση τε-
χνολογίας αιχμής για άμεση επικοινω-
νία και πληροφόρηση. 

Ερ.- Δεν παύετε όμως να προβάλ-
λετε στο πρόγραμμα σας και στις
παρουσιάσεις σας, ότι ο απώτερος
και αμετάκλητος στόχος παραμένει
η Επιστροφή. Πως εξυπηρετείτε αυ-

τός ο στόχος μέσα από το πρόγραμ-
μα Κοινοτικής Ανανέωσης;

Όλοι μας επαναλαμβάνουμε, επιμέ-
νουμε και τονίζουμε ότι η επιβίωση
των Μαρωνιτών της Κύπρου συνεπάγει
την επιστροφή τους στα χωριά τους.
Αυτός είναι, όπως πολύ εύστοχα εντο-
πίσατε, ο πυρήνας του σχεδιασμού μας.
Με βασική διαφορά, από τις παραδο-
σιακές προσεγγίσεις που περιορίζονται
στην πολιτική θεωρεία, συνθηματολο-
γία και ευχολόγια, την υιοθέτηση ρε-
αλιστικών προτάσεων βασισμένων
στην ‘’ έμπρακτη απόδειξη’’ για θέλη-
ση επιστροφής που περιέχουν στοι-
χεία,  θυσίας, εθελοντισμού, συναδελ-
φισμού, λιτότητας και αντοχής στο
χρόνο. Ιδέες όπως η δοκιμαστική εγ-
κατάσταση νεαρών οικογενειών και νέ-
ων ζευγαριών και  η δημιουργία οικι-
στικών εστιών και στα τέσσερα χωριά,

η γύρω από αυτά, για να μετρήσουμε
την αντοχή μας σε πραγματικές συν-
θήκες έτσι ώστε να αντέξουμε στο χρό-
νο, κόντρα στις δυνάμεις της άνεσης
και της καλοπέρασης που μας θέλουν
να ξεχνούμε και να επαναπαυόμαστε.
Τέτοιες υπεράνθρωπες προσπάθειες
είναι που θα εκτιμηθούν και από την
υπόλοιπη Κυπριακή και Ευρωπαϊκή κοι-
νωνία, που θα προβάλλονται μέσα από
τη σύγχρονη επικοινωνιακή τακτική
που θα υιοθετούμε, και που θα απαι-
τούμε πλέον την συμπαράστασή και
στήριξη τους. Και ξέρετε γιατί θα το κά-
νουν με όλη τους τη δύναμη; Διότι οι
Μαρωνίτες της Κύπρου πλέον, θα είναι
ενεργοί και ενσυνείδητοι πολίτες και
συνάνθρωποι, συμβάλλοντας σε όλους
τους τομείς της πατρίδας μας, ευαισθη-
τοποιημένοι σε όλα τα κοινωνικά κε-
φάλαια, με σύγχρονες αντιλήψεις και
ιδέες όπως αυτές περιγράφονται στο
πρόγραμμα Γιαννάκη Μούσα ΄΄10+1 Δε-
σμεύσεις για Κοινοτική Ανανέωση’’  π.χ.
Συμβολή στο Περιβάλλον, στον Εθελον-
τισμό, στην Πατρίδα, στην Ευρώπη,
στην Ευημερία, στην Ανάπτυξη αλλά
και στον αγώνα του τόπου μας για Δι-
καίωση, Επανένωση και Συμβίωση.

Ερ.- Κύριε Σκούλλο, μας τα περι-
γράφετε με τόσο πάθος και ενθου-
σιασμό που εύλογα διερωτόμαστε.
Τι χρειάζεται να γίνει; Πως προχω-
ρούμε;

Πιστεύω ανεπιφύλακτα ότι το Όραμα
για Κοινοτική Ανανέωση πέρνα μέσα
από την Ατομική Ανανέωση. Εκεί, στον
εαυτό μας,  θα πρέπει να επικεντρώ-
σουμε ο κάθε ένας μας τις δυνάμεις
του για να μεταβληθούμε σε νέα πρό-
σωπα και φυσιογνωμίες, με νέες και
σύγχρονες απόψεις, με πλήρη ‘’γνώθι
σ’ αυτόν’ , αλλά και εκτιμώντας τις δυ-
νατότητες των συγκοινότων μας. Να
συμπορευτούμε σε μια πορεία που δεν

αναδεικνύει πρώτο  μα ούτε τελευταίο.
Μαζί, δίπλα ό ένας στον άλλο, να αλ-
λάξουμε την κορεσμένη πλέον νοοτρο-
πία μας, να απαλλαχτούμε από τον το-
πικισμό που μας διακατέχει, να μοιρα-
στούμε γνώσεις και εμπειρίες, να ξε-
πετάξουμε από πάνω μας την μοιρο-
λατρία και μιζέρια, και να ορθώσουμε
με περηφάνια αντικρίζοντας τις νέες
προκλήσεις. Μόνο έτσι θα επιτύχουμε
την πραγματική πλέον, ευημερία, εκ-
συγχρονισμό και ανανέωση που θα μας
οδηγήσουν  πίσω στα χωριά μας.

Ερ.- Η Πλατφόρμα ‘’Δύναμη Ανα-
νέωσης’’ στηρίζει την προσπάθεια
του Γιαννάκη Μούσα στην διεκδί-
κηση της θέσης του εκπρόσωπου
των Μαρωνιτών της Κύπρου στη
Βουλή. Ποιο είναι το μήνυμα σας
στους Μαρωνίτες ψηφοφόρους;

Είναι με μεγάλη μας ευχαρίστηση και
ικανοποίηση που είδαμε την απόλυτη
σύγκλιση απόψεων, ιδεών και οραμά-
των με τον Γιαννάκη Μούσα και η στή-
ριξη της υποψηφιότητας του ήταν το
φυσικό επακόλουθο. Το αποτέλεσμα
είναι αυτό το πρόγραμμα για Κοινοτική
Ανανέωση, που για 2 μήνες τώρα πα-
ρουσιάσαμε μαζί στους απανταχού Μα-
ρωνίτες καλώντας τους να το στηρί-
ξουν. Ο Γιαννάκης δεν δεσμεύτηκε
προς την Πλατφόρμα. Δεσμεύτηκε στο
όραμα του, ενώπιον των Μαρωνιτών
της Κύπρου. Αντίθετα, εμείς όλοι, δε-
σμευόμαστε να τον βοηθήσουμε να το
υλοποιήσει. Γιατί πιστεύουμε σ’ αυτό
το όραμα με όλη τη δύναμη της ψυχής
μας και το ίδιο ζητούμε να πιστέψουν
και όλοι οι αδελφοί μας Μαρωνιτές.
Με αγνές και αληθινές προθέσεις και
με πλήρη επίγνωση του μεγαλεπήβο-
λου αυτού σχεδιασμού, θα καταφέρου-
με να κτίσουμε  την Νέα Κοινότητα μας
βασισμένη σε νέες αντιλήψεις και προ-
σεγγίσεις.

Έφθασε η ώρα για
Κοινοτική Ανανέωση

ΑΝΤΩΝΗΣ ΣΚΟΥΛΛΟΣ:

«Οι Μαρωνίτες της Κύπρου πλέον, θα είναι ενεργοί
και ενσυνείδητοι πολίτες και συνάνθρωποι»



ΕΚΛΟΓΕ
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Γιαννάκης Μούσα
Είναι πλέον
αδιαμφισβήτητο και
ευρέως αποδεχτό ότι
ο Γιαννάκης Μούσας
και η πλατφόρμα
υποστήριξής της
υποψηφιότητάς του,
«ΔΥΝΑΜΗ
ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ»,
αποτελούν το
μεγάλο φαβορί των
φετινών εκλογών.
Το μεράκι, το πάθος
και ο ενθουσιασμός 
με τον οποίο τα
στελέχη της
πλατφόρμας
υποστηρίζουν τον
υποψήφιο τους και
τις προτάσεις που
μαζί κατέθεσαν,
είναι πλέον έκδηλα
παντού. Μιλήσαμε
με άτομα που
στηρίζουν την
υποψηφιότητα
Μούσα, οι οποίοι
δηλώνουν
απερίφραστα πως
στο πρόσωπό του
βλέπουν τον
εκφραστή του
μεγάλου οράματος
για Κοινοτική
Ανανέωση. 
Διαβάστε τι μας
είπαν...

ΔΥΝΑΜΗ Α

«Αυτή τη φορά θα ψηφίσω Γιαννάκη
Μούσα. Όσο περνούν οι μέρες και
πλησιάζει η 22α του Μάη νιώθω πιο
έντονα ότι δεν έκανα  λάθος για αυτή
μου την επιλογή. Δεν τον ξαναψήφισα
διότι έκρινα ότι δεν ήταν ακόμα έτοι-
μος να αναλάβει τα ηνία της Κοινό-
τητας. Τώρα θεωρώ ότι είναι πανέ-
τοιμος. Βλέπω καθημερινά και συ-
νεργάζομαι στενά με όλα τα στελέχη
που τον πλαισιώνουν. Άνθρωποι σο-
βαροί, με πλήρη συναίσθηση του έρ-
γου που επιτελούν. Ένα δυναμικό
επιτελείο ατόμων που το λεει η καρδιά
τους και δρουν συλλογικά, συντονι-

σμένα και
οργανωμέ-
να. Ο Γιαν-
ν ά κ η ς
Μ ο ύ σ α ς
κατά την
άποψη μου
εκπροσω-
πεί το μέλ-
λον της
Κοινότη-

τας. Ένα μέλλον με νέο ήθος και νέο
ύφος. Οι Μαρωνίτες θέλουν ριζική
ανανέωση. Θέλουν να γυρίσουν σε-
λίδα. Δεν αντέχουν άλλα πέντε χρόνια
απραξίας, στασιμότητας και αδιαφο-
ρίας. Η Εκπροσώπηση  απαιτεί Δυ-
ναμισμό, διαπραγματευτική ικανότητα
και προπάντων ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ. Αυ-
τή την ελπίδα στο όραμα εκπροσωπεί
ο Γιαννάκης Μούσας. Τι Κοινότητα
θέλουμε τέλος πάντων; Των σκανδά-
λων ;Της στενής  οικογενειακής κλί-
κας; Της αδιαφάνειας και της στασι-
μότητας; Ή μια Κοινότητα που με τον
Γιαννάκη Μούσα θα πάλλει από δυ-
ναμισμό, θα προχωρά στο μέλλον και
θα ανοίγει δρόμους και προοπτικές; 
Για μένα η απάντηση είναι αυθόρμη-
τη. Ψηφίστε Γιαννάκη Μούσα.»
Πέτρος Κατσιολούδης (Πίστας)

«Στηρίζω την υποψηφιότητα Γιαν-νάκη Μούσα γιατί τον γνωρίζω από
τα παι-
δ ι κ ά
μ ο υ
χρόνια,
αναγνω-
ρίζω τις
ικανό-
τ η τ έ ς
του και
την όλη
π ρ ο -σφορά του, μέχρι σήμερα, στηνκοινότητα. Πιστεύω ότι η κοινότηταχρειάζεται ανανέωση και ο Γιαν-νάκης ο Μούσας είναι ο άνθρωποςπου μπορεί να ανταποκριθεί στουςνέους ρυθμούς και τις απαιτήσειςτης νεολαίας. Άνθρωπος που προ-σφέρει εδώ και 25 χρόνια στην κοι-νότητα χωρίς καμιά υποχρέωση,φανταστείτε τι μπορεί να κάνει μετην ιδιότητα του εκπροσώπου.»

Αντώνης Σολωμού

«Ψηφίζω Γιαννάκη Μούσα διότι σαν πρώην
αθλήτρια, νυν γυμνάστρια και λάτρης του
αθλητισμού, επιθυμώ να δω να πραγματο-
ποιείται τελικά το όραμα ενός ολοκληρωμέ-
νου αθλητικού κέντρου με διάφορα αθλητικά
τμήματα για χρήση από την Μαρωνίτικη νε-
ολαία μας και όχι μόνο. Για δεκαετίες τώρα
οι εκάστοτε εκπρόσωποι της κοινότητας έμει-
ναν μόνο στα λόγια και στις κενές υποσχέσεις
και πιστεύω ότι ο μόνος άξιος και έτοιμος

να δημιουργήσει
αυτό το αθλητικό
κέντρο είναι ο
Γιαννάκης Μού-
σας. Είναι άτομο
που εργάστηκε
για χρόνια με την
νεολαία, που γνω-
ρίζει τις ανάγκες
της και νοιάζεται
πραγματικά για

αυτή, με νέες και πρωτότυπες ιδέες, που αρέ-
σκεται στην ομαδική και τη συλλογική δου-
λειά και πιστεύω ότι είναι ο καταλληλότερος
άνθρωπος για να βγάλει τη κοινότητα μας
από τα αδιέξοδα που βρίσκεται σήμερα οδη-
γώντας την στην πραγματική ανανέωση». 

Βάσω Λακκοτρύπη 

«Επιλέγω ανανέωση γιατί έχω βα
και τη δημοκοπία. Επιλέγω ανανέω

ανήκει σε ό
γους. Επιλέ
τό χρειάζε
Επιλέγω α
προστάζει 
ανανέωση γ
λους – να ο
τερο αύριο
γιατί ναι, η
και πρέπει
(έτσι, για αλ

νειδητά ότι η μεμψιμοιρία δεν ταιρ
ρία των Μαρωνιτών της Κύπρου. 
μου δεν εξαγοράζεται. Ψηφίζω Γ
δεν καθιστώ τον εαυτό μου δεδομ

«Το μέλλον ανήκει στους νέους! Ψηφίζω Γιαννάκη Μούσα γιατί

ήρθε η στιγμή να αποδείξουμε ότι πραγμα-

τικά χρειαζόμαστε αλλαγή, ανανέωση και

δυναμική εκπροσώπηση. Πιστεύω ακράδαν-

τα ότι μπορεί να αντιπροσωπεύσει επάξια

εμάς τους νέους. Αυτό άλλωστε το επιβεβαι-

ώνει και το παρελθόν του. Ανήκοντας στους

νέους της Λάρνακας, δηλώνω απερίφραστα

ότι είναι ο μοναδικός υποψήφιος που εν-

διαφέρεται για τη Λάρνακα και τα προβλή-

ματά της, όχι μόνο τώρα αλλά εδώ και πολλά

χρόνια. Η «ΔΥΝΑΜΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ» και ο

Γιαννάκης Μούσας μπορούν να εκσυγχρονίσουν την κοινότητά μας

και να την πάρουν μπροστά.»  
Κατερίνα Κατσιολούδη

«Αποφάσισα μετά την συνταξιοδότηση μου να ε
χωριό μου, τον Κορμα
σημερινή κατάσταση ο 
μέρα με τη μέρα, χωρίς
σε νεότερους ανθρώπου
χωριά τους. Όμως οι δ
δεν είναι αρκετές για ν
σοβαρό πρόβλημα. Χρε
συντονισμένες προσπά
νάκη Μούσα γιατί πισ
ποίηση του  προγράμμα
θεια όλων μας, θα υπ

ισορροπιών αλλά και  επαναφορά της χαμένη
μακίτη όσο και των άλλων Μαρωνίτικων χωρι

Δεν ήταν εύκολη η απόφαση μου αλλά έπρεπε να επιλέξω διότι μου αρέσουν οι κρυστάλλινες και έντιμες τοποθετήσεις. Έχω στο περελθόν
υποστηρίξει επιτυχώς τους δύο βετεράνους πολιτικούς μας τους οποίους και εκτιμώ και σέβομαι. Τον κ. Πογιατζή (1991) και τον κ.
Χατζηρούσο (2001 και 2006). Πιστεύω ότι δεν χρειαζόταν να διεκδικήσουν σήμερα τη θέση. Η κοινότητα θα τους τιμούσε για την
προσφορά τους Φυσικά είναι δημοκρατικό τους δικαίωμα αλλά δεν είναι αναντικατάστατοι σήμερα και υπάρχει σήμερα πληθώρα νέων
ανθρώπων με αξίες, προσόντα, και όρεξη για να υπηρετήσουν. Οι άλλες τρεις επιλογές είναι σπουδαίες. Νέοι άνθρωποι, νέες ιδέες, κα-
ταξιωμένα στελέχη με διάθεση και σκληρή δουλειά. Κρίνώ ότι τη δεδομένη στιγμή ο Γιαννάκης Μούσας είναι ο πλέον κατάλληλος. Είναι
παιδί εγκλωβισμένων γονιών και μιλά άπταιστα την γλώσσα του Κορμακίτη. Δεν σταμάτησε ποτέ του να αγωνίζεται και να προσφέρει
κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες. Ειδικά στο θέμα της επιστροφής και της επανεγκαταστασης στα χωριά μας, θεωρώ ότι με τις ισχυρές
διασυνδέσεις του και τις εμπειρίες που απέκτησε θα είναι πρωτοπόρος και πρωταγωνιστής της προσπάθειας.   

Βαλεντίνος Κουμέττου

«Παρά τη σημερινή στασιμότητα, θεωκρίσιμη και καθοριστική για την επι
σε ενδεχόμ
κό. Πιστεύω
αντιπροσωπ
και τα ώριμα
κι έχει πλέον
να μας αντιπ
οποιεσδήπο
κύψουν. Είνα
διεκδικητικό
άζεται. Η κοι
μια ανανεωμένκαθοδήγηση που μόνο ο Γιαννάκης Μο



ΕΣ 2011
ΙΤΩΝ 

uu uu13

ας 

ΑΝΑΝΕΩΣΗΣ

«Νέος, έμπειρος και ώριμος πλέ-
ον, διεκδικεί για άλλη μια φορά
τη θέση του Εκπροσώπου των
Μαρωνιτών χωρίς να τα βάζει κά-
τω, με υπόδειγμα μαχητή. Αγω-
νίζεται για την επίτευξη αυτού
του στόχου, έχοντας τον ζήλο μέ-
σα του, να θέλει να αντιπροσω-
πεύσει την κοινότητα των Μαρω-
νιτών και να προσφέρει σε αυτήν.
Στο πρόσωπο του Γιαννάκη Μού-
σα βλέπω μια νέα πνοή ιδεολο-
γίας και αντιλήψεων. Είναι ο άν-
θρωπος που αφουγκράζεται και
κατανοεί τους νέους καθώς συμ-
βαδίζει με αυτούς. Αξίζει να ση-
μειώσουμε εδώ ότι ο κ. Μούσας
δραστηριοποιήθηκε έντονα και
στην Καθολική Νεολαία Μαρω-

νιτών Κύ-
πρου, από
τη θέση
του προ-
έ δ ρ ο υ .
Έχει δημι-
ουργήσει
μαζί με
τους νέους
ένα Προ-
οδευτ ικό
όραμα ιδε-

ών που θα χαράξει μια ανανέωση
και αναβάθμιση της κοινότητας
των Μαρωνιτών δημιουργώντας
ευκαιρίες και προοπτικές. Δε-
σμεύεται να πράξει ότι είναι δυ-
νατόν, για την Επιστροφή ΟΛΩΝ
των Μαρωνιτών στα χωριά τους!
Δηλώνει πανέτοιμος να εκσυγ-
χρονίσει την κοινότητα, δημιουρ-
γώντας παράλληλα ένα νέο σύ-
στημα, αυτό της παγκοινοτικής
συνέλευσης μέσω του οποίου θα
δέχεται την κριτική του κόσμου,
τυχόν σχόλια και εισηγήσεις.»  

Anthony Marcou

«I have been living in Cyprus for the
last 20 years as a Maronite Lebanese
and I must point out that we never
received any sort of help by anyone
who was in charge of the Maronite
Community in Cyprus.In 2005 I met
Mr. John Moussas. During the Le-
banese war in 2006 I visited a num-
ber of times the Parliament of Cy-
prus asking for help so as to bring

Lebanese
from Leba-
non to Cy-
prus in or-
der to help
and pro-
tect them.
Unfortu-
n a t e l y ,
none had
any inte-

rest in helping me. The only
one who supported me at that time
was Mr. John Moussas. This was an
extremely difficult time for us Cy-
priot Maronite Lebanese and Mr.
Moussas was the only person who
helped us in cooperation with the
Embassy of Lebanon in Cyprus. No
person from the Parliament was th-
ere to help us. Mr. John Moussas
was our last hope and the only one
that showed interest for us and re-
ally helped us, without having any
leading or political position. From
there on we promised to be next to
Mr. Moussas whenever he needed
our support and that we would help
him in every possible way.  I am tal-
king on behalf of a great big number
of Lebanese people from Limassol.
We respect greatly Mr. John Mous-
sas. We are by his side to support
him and we are certain that he will
be the winner!»

Joseph Beyani

«Η κοινότητα, κατά την άποψή μου, χρειάζεται
μια ανανέωση, η οποία θα αλλάξει κάποια ση-
μαντικά πράγματα αλλά θα αφήσει σταθερά
τα θεμέλια στα οποία κτίστηκε η κοινότητα.
Αυτό είναι και το όραμα του υποψηφίου Γιαν-

νάκη Μούσα, όπως
φαίνεται και στο
πρόγραμμα της
πλατφόρμας «ΔΥ-
ΝΑΜΗ ΑΝΑΝΕΩ-
ΣΗΣ». Ο λόγος που
υποστηρίζω την
υποψηφιότητα
Γιαννάκη Μούσα εί-
ναι διότι πιστεύω
ότι είναι ο καταλλη-
λότερος άνθρωπος

για να φέρει την αλλαγή και την ανανέωση
στην παρούσα φάση. Σημαντικό ρόλο στην
απόφασή μου για υποστήριξη του κ. Μούσα,
έπαιξε το πρωτοποριακό πρόγραμμα θέσεων
που παρουσίασε η πλατφόρμα, καθώς και ο
τρόπος με τον οποίο σχεδιάστηκε, ρωτώντας
τον απλό Μαρωνίτη την άποψή του για διά-
φορα θέματα, μέσω δημοσκόπησης που πραγ-
ματοποιήθηκε από νέους της πλατφόρμας.»

Μαρίνα Σιαμμούτη

«Έχουμε ολοκληρώσει μια εκπλη-

κτική προεκλογική περιοδεία την

οποία έχουν αγκαλιάσει πραγμα-

τικά όλοι οι Μαρωνίτες της Κύ-

πρου από άκρη σε άκρη. Η αντα-

πόκριση του κόσμου ήταν πράγ-

ματι συγκινητική και τους ευχα-

ριστούμε. Η πορεία προς την ανα-

νέωση και εκσυγχρονισμό της

κοινότητας συνεχίζεται και ευελ-

πιστούμε ότι στις 22 του Μάη ο

Γιαννάκης Μούσας θα πάρει την

εντολή από τον λαό για να κάνει

πράξη τις 10+1 Δεσμεύσεις του.

Είμαι σίγουρος ότι ο Γιαννάκης

Μούσας, ένας άνθρωπος που για

δεκαετίες τώρα εργάζεται και

προσφέρει στα κοινά με εντιμό-

τητα και πάθος, είναι πανέτοιμος

να φέρει εις πέρας την αποστολή

του. Τον στη-

ρίζουμε με

όλες μας τις

δυνάμεις σε

αυτή του

την προ-

σ π ά θ ε ι α

και είμα-

στε σίγου-

ροι ότι θα

σ τ α θ ε ί

αντάξιος των προσδοκιών

μας. Έχει δηλώσει ότι θα σταθεί

με προσοχή στα προβλήματα που

αντιμετωπίζει η κοινότητα στη

Λεμεσό και καλώ τους Μαρωνίτες

της Λεμεσού όπως τον υπερψη-

φίσουν στις 22 του Μάη για να

του δώσουν την δυνατότητα να

κάνει πράξη τις υποσχέσεις του.»

Γιαννάκης Βιολάρης

αρεθεί τη στασιμότητα
ωση γιατί η κοινότητα

όλους και όχι στους λί-
έγω ανανέωση γιατί αυ-
εται η κοινότητά μου.
ανανέωση γιατί αυτό

η γενιά μου. Επιλέγω
για να μπορώ – επιτέ-
ονειρεύομαι ένα καλύ-
ο. Επιλέγω ανανέωση
η νεολαία έχει άποψη
ι να αποκτήσει λόγο
λλαγή). Αποφασίζω συ-
ριάζει στη μεγάλη ιστο-

Δηλώνω ότι η ψήφος
Γιαννάκη Μούσα γιατί
μένο για κανέναν!»

Αντωνία Τερζή

επανεγκατασταθώ στο
ακίτη. Βλέπω ότι με τη

Κορμακίτης ερημώνει,
ς να δίνονται κίνητρα
υς να επιστρέψουν στα

δικές μας προσπάθειες
να επιλύσουν αυτό το
ειάζονται συλλογικές,

πάθειες. Στηρίζω Γιαν-
στεύω ότι με την υλο-
ατός του και με τη βοή-

πάρξει αποκατάσταση
ης ζωής τόσο του Κορ-
ιών.» 

Ιωσήφ Σκορδή

«Ψηφίζω Γιαννάκη Μούσα διότι δεσμεύεται
ν’ ανανεώσει την κοινότητα, κτίζοντας ήδη

στην υπάρχουσα
υποδομή της. Η
λέξη ανανέωση
δεν μηδενίζει τη
μέχρι τώρα προ-
σφορά των εκά-
στοτε εκπροσώ-
πων. Αντίθετα, την
εκτιμά και την σέ-
βεται. Η ανανέωση
θα έρθει μέσα από

την στενή συνεργασία των ατόμων που τον
στηρίζουν μαζί με άλλους καταξιωμένους
συνεργάτες από όλη την κοινότητα.» 

Λένια Σκούλλου Κρασιά

«Η ανάκαμψη της Μαρωνιτικής Κοινότητας, η ανα-
νέωση, η ευημερία και η επιστροφή είναι στόχοι

που για να επιτευχθούν
χρειάζονται συλλογική
προσπάθεια, μακροχρό-
νιο σχεδιασμό και όρε-
ξη για δουλειά. Η πλατ-
φόρμα «Δύναμη Ανανέ-
ωσης» και ο υποψήφιος
της Γιαννάκης Μούσας
εγγυούνται ένα καλύτε-
ρο αύριο για όλους μας.
Ο Γιαννάκης Μούσας

έχει την ικανότητα να πείσει και να δώσει τις «μά-
χες» σε όλα τα επίπεδα για την επίτευξη των πιο
πάνω στόχων.» 

Αντώνης Τουμάζου (Σπίρτας)

«Είναι ξεκάθαρο ότι στις μέρες μας υπάρχει
κρίση θεσμών. Οι νέοι απαξιώνουν την πολι-
τική και αρνούνται να συμμετάσχουν στα κοινά.
Η νεολαία χρειάζεται όραμα για το μέλλον, θέ-
λει να δει νέες εκσυγχρονιστικές προτάσεις.
Θεωρώ ότι η «Δύναμη Ανανέωσης» και ο υπο-
ψήφιος της Γιαννάκης Μούσας μπορούν να
δώσουν στη νέα γενιά το ρόλο που πραγματικά
της αξίζει. Μπορούν  να της δώσουν  το ερέ-
θισμα για να αναλάβει πρωταγωνιστικό ρόλο

για τη δημιουργία της νέας ανανεωμένης κοινότητας.»
Μισιέλ Κοντού

«Η Μαρωνιτική κοινότητα εδώ και μερικάχρόνια παραμένει στάσιμη όσον αφορά πολλάθέματα. Οι προτάσεις του υποψηφίου για τηθέση του Εκπροσώπου των Μαρωνιτών στηΒουλή των Αντιπροσώπων, κ. Γιαννάκη Μού-σα, όπως παρουσιάζονται στο πρόγραμμάτου, ως «10+1 Δεσμεύσεις για Κοινοτική Ανα-νέωση», με έχουν πείσει. Γνωρίζοντάς τον,εδώ και πολλά χρόνια, ο άνθρωπος ΓιαννάκηςΜούσας με έκανε να καταλάβω πως τα λεγό-
μενά του και τις δεσμεύσεις του, είναι σε θέση να τα κάνει πράξεις.» 

Γιώργος Ρόζα

«Ψηφίζω Γιαννάκη Μούσα γιατί είναι ένας νέος

άνθρωπος με εμπειρία, γνώ-

σεις και διασυνδέσεις στον

πολιτικό χώρο. Τον ψηφίζω

γιατί τον θεωρώ ως την ιδα-

νικότερη επιλογή για την πρό-

οδο και την ευημερία της Μα-

ρωνιτικής κοινότητας Λεμε-

σού, για τη δυναμική παρου-

σία της νεολαίας στην κοινό-

τητά μας και γενικότερα για

ένα καλύτερο μέλλον.»

Φραντζέσκα Σελλά

ωρώ την επόμενη πενταετίαιβίωση της κοινότητας μαςμενες εξελίξεις στο Κυπρια-ω πως ο Γιαννάκης Μούσαςωπεύει τόσο τα νιάτα όσοα μέλη της κοινότητάς μαςν την πείρα και τη γνώσηπροσωπεύσει επάξια σεοτε εξελίξεις ήθελε προ-αι απλός, προσιτός καιός όπου και όταν χρει-ινότητα μας χρειάζεταιένη και συνάμα στιβαρή
ούσας διαθέτει.»

Βάσω Σαμανή 



ΤΕΚΛΟΓΕΣ 2011
Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ 

uu uu14

Στις 22 Μαϊου, 
έτσι φέρνουμε
την αλλαγή...

3

Πώς Ψηφίζουμε;

Η
ψηφοφορία διεξάγεται άμεσα
και μυστικά. Αρχίζει στις
7.00π.μ. και διακόπτεται για
μια ώρα, στις 12.00 το μεση-
μέρι. Επαναρχίζει η ώρα
1.00μ.μ. και συνεχίζεται κα-

νονικά μέχρι τις 6.30μ.μ.. Αν παραστεί ανάγ-
κη, ο Προεδρεύων υπάλληλος μπορεί, κατά
την απόλυτη κρίση του, να παρατείνει τις
ώρες ψηφοφορίας στο εκλογικό κέντρο μέ-
χρι και τα μεσάνυκτα, νοουμένου ότι υπάρ-
χουν εκλογείς έξω από το εκλογικό του κέν-
τρο, οι οποίοι αναμένουν να ψηφίσουν.

Η ψηφοφορία είναι μυστική και για τη
διασφάλιση της μυστικότητας της ψήφου
λαμβάνονται τα δέοντα μέτρα. Σε κάθε
εκλογικό κέντρο υπάρχουν ειδικοί θάλα-
μοι ψηφοφορίας με κουρτίνα, όπου ο
εκλογέας μπορεί να ασκήσει ελεύθερα
και άμεσα, με κάθε μυστικότητα, το εκλο-
γικό του δικαίωμα.

Πώς διεξάγεται 
η ψηφοφορία

Κάθε εκλογέας έχει δικαίωμα να ψηφίσει
μια φορά μόνο. Οι επί καθήκοντι υπάλληλοι
εφοδιάζουν κάθε εκλογέα με ένα ψηφοδέλ-
τιο, κατάλληλα σφραγισμένο.

Μετά την παραλαβή του ψηφοδελτίου του
ο εκλογέας προχωρεί αμέσως στον εκλογικό
θάλαμο ψηφοφορίας και πίσω από την
κουρτίνα σημειώνει μυστικά, με πέννα χρώ-

ματος μπλε ή μαύρου, το σημείο «Χ» ή «+» ή
«V»,  μέσα στο τετράγωνο που βρίσκεται δί-
πλα από το όνομα του υποψήφιου της προ-
τίμησής του.

Φθαρμένα ψηφοδέλτια
Ο εκλογέας, αν από απροσεξία κατα-

στρέψει το ψηφοδέλτιο του κατά τέτοιο
τρόπο, ώστε να μην μπορεί να το χρησι-
μοποιήσει για να ψηφίσει, μπορεί να επι-
στρέψει το φθαρμένο ψηφοδέλτιο στον
Προεδρεύοντα υπάλληλο και, αν αποδειχ-
θεί ότι το ψηφοδέλτιο καταστράφηκε
πράγματι από απροσεξία, ο Προεδρεύων
υπάλληλος μπορεί να δώσει σ’ αυτόν άλλο
ψηφοδέλτιο, για να ψηφίσει κανονικά.
Τα φθαρμένα ψηφοδέλτια ακυρώνονται
και φυλάσσονται από τον Προεδρεύοντα
υπάλληλο σε ειδικό φάκελο.

Επίσημη Σφραγίδα 
στα ψηφοδέλτια

Όλοι ανεξαίρετα οι εκλογείς θα πρέπει
να ελέγξουν τα ψηφοδέλτιά τους και να βε-
βαιωθούν ότι αυτά είναι κατάλληλα σφρα-
γισμένα, με την επίσημη σφραγίδα της Δη-
μοκρατίας, πριν αποσυρθούν στον ειδικό
θάλαμο ψηφοφορίας για να ψηφίσουν, για-
τί, διαφορετικά, αν τα ψηφοδέλτια δεν είναι
σφραγισμένα, δεν θα ληφθούν υπόψη κατά
την καταμέτρηση, αφού θα είναι άκυρα.

Άλλα μέτρα για διασφάλιση
της μυστικότητας της ψήφου

Αφού ο εκλογέας ψηφίσει, διπλώνει
το ψηφοδέλτιο του και το ρίχνει ο ίδιος
μέσα στην κάλπη, χωρίς να γίνει αντι-
ληπτό από κανένα τι ψήφισε.

Απαγορεύεται στον εκλογέα να ση-
μειώσει στο ψηφοδέλτιο οποιοδήποτε
άλλο σημείο, εκτός από τα καθοριζόμενα
από το Νόμο κατάλληλα σημεία που εί-
ναι είτε το «Χ» ή το «+» ή το «ν». Απαγο-
ρεύεται ο σχηματισμός οποιουδήποτε
άλλου σχήματος ή γράμματος ή αριθμού,
με το οποίο μπορεί να αναγνωρισθεί η
ταυτότητα του εκλογέα.

Απαγορεύεται η αφαίρεση οποιου-
δήποτε ουσιώδους μέρους ή το σχίσιμο
του ψηφοδελτίου.

Με τις πιο πάνω ρυθμίσεις σκοπείται
η προστασία των εκλογέων από τυχόν
πιέσεις και/ή ανεπιθύμητες παρεμβά-
σεις, που στόχο έχουν τον επηρεασμό
των ψηφοφόρων να ψηφίσουν παρά τη
θέλησή τους συγκεκριμένο κόμμα ή υπο-
ψήφιο. Σε τέτοια περίπτωση, τα ψηφο-
δέλτια θεωρούνται άκυρα.

Για περισσότερες πληροφορίες σχε-
τικά με τον τρόπο ψηφοφορίας μπορείτε
να επικοινωνήσετε με το τηλεφωνικό
κέντρο της πλατφόρμας «ΔΥΝΑΜΗ ΑΝΑ-
ΝΕΩΣΗΣ» στους αριθμούς 22 103554, 25
761050 ή να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα
www.mousas.com 

Εκλογικά Κέντρα για τη
Θρησκευτική Ομάδα 

των Μαρωνιτών
ΛΕΥΚΩΣIΑ:

n Ενιαίο Λύκειο Κύκκου Α’ – Κέντρο «Α»

n Ενιαίο Λύκειο Κύκκου Α’ – Κέντρο «Β»

n Δημοτικό Σχολείο Περνέρα – Κέντρο «Γ»

n Γυμνάσιο Αγλαντζιάς – Κέντρο «Δ»

n Δημοτικό Σχολείο Αγ. Μάρωνα – Κέντρο «Ε»

n Κοινοτικό Ιατρείο Κοτσιάτη – Κέντρο «Στ»

ΛAΡΝΑΚΑ - ΑΜΜOΧΩΣΤΟΣ:

n Β’ Δημοτικό Σχολείο Αγίου Λαζάρου – Κέντρο «Ζ»

ΛΕΜΕΣOΣ:

n Σχολή Saint Mary’s – Κέντρο «Η»

ΠAΦΟΣ:

n Γραφείο Επάρχου Πάφου – Κέντρο «Θ»
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ΕΤΗΣΙΑ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑ ΕΝΑ ΑΣΩΜΑΤΟΥ

Του Γιάννη Κοντού
Προέδρου ΕΝΑ Ασωμάτου 

Η
Ένωσης Νέων Ασωμάτου
που ιδρύθηκε το 1951 από
την τότε προοδευτική νε-
ολαία του xωριού γιόρτα-
σε στις 6 Μαΐου, 2011 σε
μια πανηγυρική εκδήλωση

/ χοροεσπερίδα που έγινε στο κέντρο
PAVILION στη Λευκωσία τα 60 χρόνια
ζωής και προσφοράς της. Στο κατάμεστο
από τον κόσμο του Ασωμάτου κέντρο
παρευρέθηκαν και τίμησαν με την πα-
ρουσία τους την ΕΝΑ, ο Αρχιεπίσκοπος
Μαρωνιτών Κύπρου, ο Χωρεπίσκοπος
Μαρωνιτών και Επισκοπικός Πρωτονο-
τάριος Ιωάννης Ορφανού, ο Ηγούμενος
της Μονής του Προφήτη Ηλία Πάτερ Ιω-
σήφ Λακκοτρύπης, ο ιερέας του κατεχό-
μενου Ασωμάτου πατέρας Παύλος Κου-
μής, άλλοι ιερείς, ο εκπρόσωπος της Κοι-
νότητας στη Βουλή κ. Αντώνης Χατζη-
ρούσος, ο Γενικός Διευθυντής της Αρχής
Λιμένων Κύπρου κ. Γιαννάκης Κόκκινος,
οι δικαστές κύριοι Αντώνης Λιάτσος και
Ιωσήφ Χατζητζιοβάννης, ο επίτιμος πρό-
εδρος της ΕΝΑ κ. Αντώνης Χατζηιωσήφ,
ο βουλευτής του ΔΗΚΟ στην επαρχία Κε-
ρύνειας κ. Σοφοκλής Φυττής, ο πρόεδρος
της Ένωσης Κοινοτήτων Κερύνειας, οι
Κοινοτάρχες και πρόεδροι των σωματεί-
ων των άλλων Μαρωνιτικών χωριών, η
πρόεδρος της Κίνησης Γυναικών Ασω-
μάτου, ο υποψήφιος βουλευτής με τον
ΔΗΣΥ κ. Μάριος Μαυρίδης, η ποδοσφαι-
ρική ομάδα της ΕΝΑ μαζί με τους προ-
πονητές της και τους χορηγούς της και
άλλοι προσκεκλημένοι και προσωπικό-
τητες  της Κοινότητας.

Ιδιαίτερα όμως τιμητική για την ΕΝΑ

υπήρξε η παρουσία εκτός αυτής του κ.
Χατζηρούσου και των άλλων υποψη-
φίων για την θέση του εκπροσώπου,
των  κυρίων, Γιαννάκη Μούσα, Αβράμη
Γεωργίου Πεκρή, Μενέλαου Πέτρου, και
Γιαννάκη Πογιατζιή που μαρτυρεί την
εκτίμηση ολόκληρης της Κοινότητας
στο ρόλο και το έργο που επιτελεί το
ιστορικό σωματείο του Ασωμάτου.

Στην ομιλία του ο πρόεδρος της ΕΝΑ
κ. Γιάννης Κοντός εξέφρασε τις ευχα-
ριστίες του σε όλους τους παρευρισκό-
μενους που τίμησαν με την παρουσία
τους την  σημαντική αυτή επέτειο για το
σωματείο του Ασωμάτου, ευχαρίστησε
όλους όσους το υπηρέτησαν και το στή-
ριξαν από την εποχή της ίδρυσης του
και αναφέρθηκε στο ρόλο που η ΕΝΑ
διαδραμάτισε προς όφελος του Ασωμά-
του και των κατοίκων του τόσο πριν την
Τούρκικη εισβολή και κατοχή όσο και
μετά και ιδιαίτερα για τις προσπάθειες
που στοχεύουν στην βελτίωση της κα-
τάστασης στο χωριό και για την διατή-
ρηση της επαφής και ενότητας των κα-
τοίκων του. Μεταξύ άλλων ο κ. Κοντός
ανάφερε τα ακόλουθα:

«Το γεγονός ότι σήμερα έχουμε την
ευκαιρία να επισκεπτόμαστε και να τε-
λούμε την θεία λειτουργία κάθε Κυριακή
και επίσημες θρησκευτικές γιορτές στην
εκκλησία του Μιχαήλ Αρχαγγέλου στο
κατεχόμενο χωριό μας, οφείλεται στις
επίμονες και συνεχείς προσπάθειες της
ΕΝΑ, του Κοινοτικού μας Συμβουλίου,
της Εκκλησιαστικής Επιτροπής, του σε-
βαστού μας Πάτερ Παύλου Κουμή και
ορισμένων ατόμων που συναντούμε κάθε
Κυριακή στον Ασώματο.

Δεν προτίθεμαι απόψε να αναλύσω
την δράση της ΕΝΑ η οποία όπως γνω-

ρίζετε είναι πλούσια και πολυδιάστατη.
Σε γενικές όμως γραμμές όλες της οι δρα-
στηριότητες έχουν ως στόχο, την επι-
στροφή και επανεγκατάσταση μας σε
ένα ελεύθερο Ασώματο, την κοινωνικο-
πολιτιστική ανάπτυξη των μελών της κοι-
νότητας μας, την διατήρηση της συνερ-
γασίας, ενότητας και αγάπης μεταξύ μας,
ιδιαίτερα μεταξύ των νέων μας, την δια-
τήρηση των ηθών και εθίμων μας αλλά
και της Μαρωνιτικής μας πίστης.

Θα ήταν όμως παράλειψη μου να μην
αναφερθώ στην επαναδραστηριοποίηση
του ποδοσφαιρικού Τμήματος της ΕΝΑ
κατά την τελευταία ποδοσφαιρική πε-
ρίοδο, γεγονός που έδωσε μια ξεχωριστή
ώθηση στις προσπάθειες μας για συγ-
κέντρωση της νεολαίας μας.

Συγχαίρω και ευχαριστώ όλα τα παιδιά
της ποδοσφαιρικής μας ομάδας και τους
προπονητές της για την αθλητοπρέπεια
που επέδειξαν αλλά και για τα πολύ εν-
θαρρυντικά αποτελέσματα τους. 

Για την επίτευξη των στόχων του σω-
ματείου μας συνεργαζόμαστε στενά με
τις αρχές του χωριού μας, την θρησκευ-
τική μας ηγεσία, τον εκπρόσωπο μας στη
Βουλή, με όλα τα άλλα αδελφά σωματεία
και οργανώσεις της Κοινότητας με τα
πολιτικά κόμματα και  σίγουρα με την
Κυπριακή Κυβέρνηση. Στο σημείο αυτό
επιθυμώ να εκφράσω την χαρά μου για
την παρουσία της Προέδρου κας Μόνικας
Χριστοφίδη και άλλων μελών της Κίνη-
σης Γυναικών Ασωμάτου με την οποία η
ΕΝΑ επιθυμεί και έχει την πρόθεση να
αναπτύξει πάνω σε μόνιμη βάση μια ου-
σιαστικότερη συνεργασία για την επί-
τευξη των κοινών στόχων και επιδιώξεων
μας.

Περιθώρια για περαιτέρω βελτίωση

της συνεργασίας και συντονισμού των
ενεργειών με τις αρχές και τα άλλα ορ-
γανωμένα σύνολα προς όφελος της Κοι-
νότητας υπάρχουν και για το σκοπό αυτό
η ΕΝΑ προτίθεται να αναλάβει συγκεκρι-
μένες πρωτοβουλίες.»

Στο τέλος της ομιλίας του ο πρόεδρος
του σωματείου ευχήθηκε σε όλους τους
παρευρισκόμενους υποψήφιους, βου-
λευτές ή για την θέση του εκπροσώπου
της Κοινότητας, καλή επιτυχία και επι-
βεβαίωσε την πλήρη συνεργασία της ΕΝΑ
με τον νέο εκπρόσωπο που θα εκλεγεί.
Επίσης ευχαρίστησε όλους τους υποστη-
ρικτές και φίλους του σωματείου οι οποί-
οι με οποιονδήποτε τρόπο συνέβαλαν
στην μεγάλη επιτυχία της εκδήλωσης.

Χαιρετισμούς κατά την διάρκεια της
γιορταστικής χοροεσπερίδας απεύθυναν
ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου, ο
Χωρεπίσκοπος, και ο εκπρόσωπος κ. Αν-
τώνης Χατζηρούσος οι οποίοι συγχάρη-
καν την ΕΝΑ για το ρόλο και την δράση
της προς όφελος του Ασωμάτου και της
Κοινότητας αναφέροντας ότι πάντα θα
ευρίσκονται δίπλα της και θα υποστηρί-
ζουν τις πρωτοβουλίες που αναλαμβά-
νει.

Ο κύριος Αντώνης Χατζηρούσος απέ-
νειμε προς την ΕΝΑ την επίσημη ανα-
μνηστική πλάκα του γραφείου του εκ-
προσώπου για την εξηντάχρονη προ-
σφορά της προς το χωριό Ασώματος και
την Μαρωνιτική Κοινότητα.

Ο Χωρεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου
ο οποίος ως γνωστό τρέφει ιδιαίτερη
αγάπη προς το σωματείο του χωριού του,
κατά το χαιρετισμό του ανάφερε μεταξύ
άλλων ότι: Η Ένωσης Νέων Ασωμάτου
υπήρξε και είναι ότι το καλύτερο για το
χωριό Ασώματος αλλά και για την Μα-

ρωνιτική Κοινότητα. Τίποτε άλλο δεν
μπορεί να την αντικαταστήσει. Όσο
υπάρχει η ΕΝΑ θα υπάρχει και Ασώματος
και όσο υπάρχει ο Ασώματος θα υπάρχει
και η ΕΝΑ.

Συγκινητική υπήρξε η στιγμή κατά την
οποία η ΕΝΑ τίμησε με αναμνηστική πλα-
κέτα τον ιερέα του κατεχόμενου Ασωμά-
του, Πατέρα Παύλο Κουμή από τον Κορ-
μακίτη για την μακρόχρονη προσφορά
του προς την εκκλησία του Μιχαήλ Αρ-
χαγγέλου και τους κατοίκους του Ασω-
μάτου. Ο Πάτερ Παύλος παρέλαβε την
πλακέτα από την θρησκευτική μας ηγεσία
και συγκινημένος εξέφρασε τις θερμές
τους ευχαριστίες για την τιμή και την
αγάπη που τρέφουν οι κάτοικοι του Ασω-
μάτου προς το πρόσωπο του.

Τιμητικές επίσης πλακέτες απονεμήθη-
καν από την ΕΝΑ προς το πρώτο Διοικητικό
της Συμβούλιο που εξελέγχτηκε με την
ίδρυση της το έτος 1951. Για όσα από τα
έξι μέλη που εντοπίστηκαν και δεν βρί-
σκονται στη ζωή την τιμητικές πλακέτες
παρέλαβαν στενοί συγγενείς τους.

Στο διασκεδαστικό μέρος της εκδή-
λωσης τραγούδησαν ο νεαρός Αβράμης
Ν. Κοντός και η νεαρή Τζουλιάνα, ενώ
στη συνέχεια τους παρευρεθέντες στην
χοροεσπερίδα διασκέδασε με την ορχή-
στρα του ο γνωστός δάσκαλος του μπου-
ζουκιού Γιώργος Αντωνίου από τον Ασώ-
ματο. Επίσης η ΕΝΑ πρόσφερε σε όλους,
μικρούς και μεγάλους αναμνηστικό δώ-
ρο με την ευκαιρία των εξήντα χρόνων
από την ίδρυση της.

Επίσημοι προσκεκλημένοι και όσοι
παρευρέθηκαν, εκτός από τις ευχές τους,
συγχάρηκαν  το Διοικητικό Συμβούλιο
την ΕΝΑ για την άρτια οργανωμένη και
επιτυχημένη αυτή εκδήλωση.

60 χρόνια ζωής και προσφοράς 
της Ένωσης Νέων Ασωμάτου
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S
ome 1.5 million pilgrims flooded Rome
Sunday to watch Pope John Paul II move
a step closer to sainthood in one of the
largest Vatican Masses in history, an out-
pouring of adoration for a beloved and
historic figure after years marred by church

scandal.
The turnout for the beatification far exceeded even

the most optimistic expectation of 1 million people,
the number Rome city officials predicted. For Catholics
filling St. Peter’s Square and its surrounding streets,
and for those watching around the world the beati-
fication was a welcome hearkening back to the days
when the pope was almost universally beloved.

“He was like a king to us, like a father,” Marynka
Ulaszewska, a 28-year-old from Ciechocinek, Poland,
said, weeping. “I hope these emotions will remain
with us for a long time,” she said.

Pope Benedict XVI praised John Paul for turning
back the seemingly “irreversible” tide of communism
with faith, courage and “the strength of a titan, a
strength which came to him from God.”

John Paul is universally credited with helping bring
down communism in his native Poland with support
for the Solidarity labor movement, accelerating the
fall of the Iron Curtain. “He rightly reclaimed for Ch-
ristianity that impulse of hope which had in some
sense faltered before Marxism and the ideology of
progress,” Benedict said. “He restored to Christianity
its true face as a religion of hope.”

John Paul’s beatification, the fastest in modern ti-
mes, has however triggered a new wave of anger from
sex-abuse victims because much of the criminality
occurred during his 27-year watch. Critics also say
John Paul’s legacy is clouded by evidence of a dwind-
ling faith: empty churches in Europe, too few priests
in North and South America, priests who violate their
celibacy requirement in places like Africa and a general
decline of Catholicism in former Christian strongholds.
John Paul’s defenders argue that an entire generation
of new priests owe their vocations to John Paul, and
that millions of lay Catholics found their faith during
the World Youth Days, which were a hallmark of his
papacy.

Vatican officials have insisted that the saint-making
process isn’t a judgment of how John Paul admini-

stered the church but rather whether he lived a life
of Christian virtue. Benedict put John Paul on the
fast-track for possible sainthood when he dispensed
with the traditional five-year waiting period and al-
lowed the beatification process to begin weeks after
his April 2, 2005, death. Benedict was responding to
chants of “Santo Subito!” or “Sainthood Immediately”
which erupted during John Paul’s funeral.

With a sea of red and white Polish flags fluttering
in the square, the beatification Sunday evoked the
days after the pope’s death in 2005, when some 3
million faithful held vigil under his studio window
and filed past his remains for days on end.

Pilgrims from Mexico to Mali repeated the proces-
sion after the Mass Sunday, for hours filing past the
simple wooden coffin that had been raised from the
grottoes underneath St. Peter’s Basilica to the church’s
center aisle, where it was surrounded by four Swiss
Guards standing at attention.

Beatification is the last major milestone before a
candidate is declared a saint. John Paul needs another
miracle attributed to his intercession before he can
be canonized.

Already, Vatican officials have said reports of inex-
plicable cures were pouring in, suggesting it is only
a matter of time before John Paul is declared a saint,
or even a doctor of the church ― an even greater ho-
nor. Police placed wide swaths of Rome miles (kilo-
meters) from the Vatican off limits to private cars to

ensure security for the estimated 16 heads of state,
eight prime ministers and five members of European
royal houses attending.

Helicopters flew overhead, police boats patrolled
the nearby Tiber River and some 5,000 uniformed
troops manned police barricades to ensure priests,
official delegations and those with coveted VIP passes
could get to their places amid the throngs of pilgrims.

Spain’s Crown Prince Felipe and Princess Letizia,
wearing a black lace mantilla, mingled with Italian
Premier Silvio Berlusconi, Poland’s historic Solidarity
leader and former President Lech Walesa and Zim-
babwean President Robert Mugabe, who sidestepped
a European Union travel ban to attend.

“He went all over the world,” said Bishop Jean Zerbo
of Bamako, Mali, who came to Rome for the ceremony.
“Today, we’re coming to him.” 

Many in Rome and in capitals around the world
erupted in cheers, tears and applause as Benedict
pronounced John Paul “Blessed” and an enormous
color photo of a young, smiling John Paul was unveiled
over the loggia of St. Peter’s Basilica. 

“John Paul is an angel, he has such charisma,” said
Esperanza Concilion, a 69-year-old hairdresser who
traveled from Guadalajara, Mexico for the beatifica-
tion. Catholics jammed churches from Mexico to Au-
stralia to pray and watch broadcasts of the Rome
Mass on television. 

“He was a model and an inspiration who united

the world with his extraordinary charisma,” said John Paul
Bustillo, a 16-year-old medical student named after the
pontiff who turned out Sunday along with more than
3,000 others for a six-mile (10-kilometer) race followed
by a Mass near Manila Bay in the Philippines. 

In Brazil, which has more Roman Catholics than any
other nation, the beatification resonated among the faithful
and sparked hope that it might renew faith in the church
in the South American nation which is facing stiff compe-
tition for souls from evangelical Protestant movements. 

“The beatification is going to renovate the faith of those
who may have lost their way and left the church,” said
Adimir Godoy, as he left a Sunday mass at the Santa Cecilia
church in central Sao Paulo. “We were all blessed by the
life of Pope John Paul and he deserves to be a saint.” 

In John Paul’s native Poland, tens of thousands of people
gathered in rain in a major sanctuary in Krakow and in Wa-
dowice, where the pontiff was born in 1920 as Karol Wojtyla.
Prime Minister Donald Tusk and his wife Malgorzata watched
the ceremony togetherwith Wadowice residents. 

After the nearly three-hour Mass, Benedict prayed
before John Paul’s coffin, which had a copy of the Lorsch
Gospels on it, an illuminated medieval book of the Gospels
that is one of the most precious in the Vatican’s collection. 

The basilica was expected to stay open for as long as it
takes to accommodate the throngs of faithful who paid
their respects and took photos as loudspeakers piped
in hymns and clips of some of John Paul’s most memo-
rable homilies and speeches. 

The sealed coffin will ultimately be moved to a side
chapel inside the basilica just next to Michelangelo’s fa-
mous marble “Pieta” statue. 

Police put the figure of those attending the Mass at
1.5 million; only a few hundred thousand could fit into
St. Peter’s Square and the surrounding streets but others
watched it on some of the 14 huge TV screens set up aro-
und town or listened to it on radios in Polish or Italian. 

During the Mass, Benedict received a silver reliquary
holding a vial of blood taken from John Paul during his
final hospitalization. The relic, a key feature of beatification
ceremonies, will be available for the faithful to venerate. 

It was presented to him by Sister Tobiana, the Polish
nun who tended to John Paul throughout his pontificate,
and Sister Marie Simone-Pierre of France, whose inexpli-
cable recovery from Parkinson’s disease was decreed to
be the miracle necessary for John Paul to be beatified. 

NAVARRO-VALLS LEFT THE POST AFTER 22 YEARS

Fr Lombardi the new Director of Vatican Press Office
The Holy See has a new point man

to the world media. Pope Benedict XVI
has appointed Fr Federico Lombardi
as director of the Vatican Press Office,
replacing Joaqu n Navarro-Valls who
is leaving the post after 22 years. De-
puty Director Fr Ciro Benedettini is
staying on.

Born in Saluzzo, in the Italian region
of Piedmont, on August 29, 1942, Father
Lombardi comes to the press office from
Vatican Radio and the Vatican Television
Centre, which he will continue to head.
Previously he wrote for and was deputy

director of the prestigious Civiltà cat-
tolica review. He also was Jesuit pro-
vincial for Italy.

He has a degree in mathematics and
licenciates in philosophy and theology.
Reserved but a decisive and brilliant
man, Father Lombardi has been a jour-
nalist for much of his professional life,
except for the period 1984-1990 when
he led Italian Jesuits. As a journalist he
followed the activities of John Paul II,
accompanying him in many of his trips.
He has done the same for Benedict XVI
since his election to the papacy. 

In the first act in his new post he
wrote a letter to all journalists Va-
tican accreditation. In it he says,
among other things: “Like you I have
been working for quite some time to
make the activities of the Holy Father
better known and understood in an
objective and adequate way. Dr Na-
varro-Valls has carried out his long
service in this domain with exceptio-
nal ability, intelligence and dedica-
tion. And we are all deeply grateful
to him for this and shall continue to
rely on his friendship.”

Pope beatifies John Paul II
before 1.5M faithful
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FRANCISCAN SISTERS CELEBRATION IN KORMAKITIS

FAITH AND LIGHT BAZAAR

Faith and Light Cyprus, a part of the
International movement for the men-
tally handicapped persons, had their
bazaar on Sunday the 1st of May in Ni-
cosia. Members of the group from the
communities of Our Lady of Graces
and St Charbel were very early in the
morning at two spots outside the ch-
urch of Our Lady of Graces in Nicosia
and outside the church of St Maron in
Anthoupolis. On sale were lots of ca-
kes and sweets, flowers and small so-
uvenir items all prepared carefully
and with love at home by the members
and friends of the communities. A th-
ird bazaar will also be held by the last
community of Hope in Aglantzia. All
revenues from the bazaar will be used
to finance the activities of the group
in Cyprus which as known is part of
the province Kymata along with Cen-
tral Italy and Greece. A group of 70
persons will be travelling to Rome and
Loreto next June for a pilgrimage to
celebrate the 40th anniversary of Faith
and Light.

ARCHBISHOP SOUEIF IN LARNAKA

H.E. the Maronite Archbishop Mgr Yous-
sef Soueif visited the small Maronite parish
of Larnaka on Sunday 8th of May. As part
of his tour during the Easter period, Mgr
Soueif celebrated mass at the little church
of St Joseph in the presence of almost two
hundred faithful. Besides him was Fr An-
dreas Katsioloudes, the new parish priest
for Larnaka for the next three years period
after his official appointment a few months
ago. The mass was offered in memory of
the late Father Antonios Terzi by the family
of his nephew Iosif Terzi, the Secretary of
the Church Committee in Larnaka. At midday
an official lunch was held at a central hotel
in Larnaka in honour of Bishop Soueif in
the presence of Dr Titos Christofides, Under
Secretary to the President and close friend
of many Maronites in Larnaka. Mr Tony
Hadjiyiannatji who was the general coor-
dinator of the Bishop’s visit to Larnaka, wel-
comed everybody to the lunch and thanked
the Bishop and Dr Christofides for their pre-
sence. Mr Terzi in his speech especially th-
anked Mgr Soueif for his decision to appoint
Fr Katsioloudes as parish priest in Larnaka,
solving in this way a long lasting problem
of the parish.  

Three Franciscans Sisters of
the Order of the Holy Heart
of Jesus celebrated their 50
and 25 years anniversary of
monastic life in Kormakitis on
Saturday the 7th of May. Sr
Martina Volbato from Italy has
chosen this remote little Ma-
ronite village to be the place
of thanking God for the 50
years of service in the order
and for renewing her vows.
The other two, Sr Yiannoula
Petri and Sr Antonia Piripitsi
were born and brought up in
Kormakitis and wanted to go
back there for the celebration
of their 25th anniversary as
Franciscan Sisters. The huge
church of St George was pac-
ked even though the mass
started almost at midday. H.E.
the Maronite Archbishop
Youssef Soueif celebrated
mass having on his side Fran-
ciscans and Maronite priests.
At the end of the mass the th-
ree Sisters renewed their vows
before the Bishop at a simple
but touching short ceremony. 
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Του Ιωσήφ Σουέηφ, 
Αρχιεπισκόπου Μαρωνιτών Κύπρου

ΜΕΡΟΣ Γ’

Η κεντρικότητα 
της Ευχαριστίας

Ναι αγαπητά μου αδέλφια, ας προσπα-
θήσουμε με την ευκαιρία των εορτών των
Χριστουγέννων και με την έναρξη της νέας
χρονιάς, να θέσουμε σαν προτεραιότητα της
ζωής μας την πνευματική και ανθρώπινη
διάσταση οι οποίες βαδίζουν οργανικά μαζί,
και  ξεκινά από την προσωπική συνάντηση
με τον Θεό στην Θεία Ευχαριστία. ΄Όλοι

καλούμαστε να ζήσουμε και να βάλουμε σε
πράξη την συμμετοχή μας στο ευχαριστιακό
συμπόσιο τις Κυριακές, γιατί η   Θεία Ευ-
χαριστία είναι η κατ’ εξοχήν έκφραση της
πίστης μας. Με την Θεία Ευχαριστία συμ-
μετέχουμε στο μυστήριο του Θανάτου και
της Ανάστασης του Ιησού Χριστού.  Ζούμε
την  εγκάρδια συνάντηση με τον Λόγο Του,
τρώμε  το Σώμα Του και πίνουμε το Αίμα
Του.  Δια της Θείας Ευχαριστίας πραγματο-
ποιείται μέσα μας το μυστήριο της αγάπης
και της συμφιλίωσης με τον Πατέρα. Είναι
η δυνατή στιγμή της ειρήνης που εισάγει η
προσφορά μας, η θυσία μας που ενώνεται
με την θυσία του Χριστού ο οποίος συνεχίζει
να προσφέρει στον Πατέρα ολόκληρη την
ανθρωπότητα. Έτσι ο νους και οι καρδιές
μας είναι στραμμένες προς τον Κύριο, προ-
σφέρονται στον Πατέρα ο οποίος μεταμορ-
φώνει όλη την ζωή  μας με το Πνεύμα το
Άγιο σε προσφορά, σε θυσία, σε συνεχή ευ-
χαριστία για την αγάπη Του προς εμάς.   Μέ-
σα σε αυτόν τον δυναμισμό καθένας ετοι-
μάζεται, η κοινότητα ετοιμάζεται, δια μέσου
της μετάνοιας για το Ευχαριστιακό Συμπό-
σιο. 

Ας εργαστούμε όλοι στο να εκπαιδεύσου-
με και να προσανατολίσουμε τα παιδιά και
τους νέους μας προς αυτή την κατεύθυνση,
δημιουργώντας ένα αποτελεσματικό και
δραστικό χώρο για αυτούς στην θεία λει-
τουργία.

Στην Αρχιεπισκοπική μας Περιφέρεια
έχουμε μια ωραία παράδοση, αυτήν με τους
ψάλτες, τους ανθρώπους που  αφιερώνονται
στους ψαλμούς κατά τις λειτουργίες και άλ-
λες ακολουθίες και αυτό είναι ωραίο προς
δόξα του Θεού. Παράλληλα όμως, πρέπει
να δημιουργήσουμε ένα χώρο για τους νέ-

ους και τα παιδιά μας για να ψάλλουν και
έτσι όλη η ενοριακή οικογένεια να συμμε-
τέχει στην λειτουργία κατά τις διάφορες
τελετές. Διαφορετικά, οι νέοι μας θα απο-
μακρύνονται και θα τους χάσουμε. Αυτή η
ευθύνη είναι συλλογική – κοινοτική. Η Λει-
τουργία είναι η γιορτή για όλη την οικογέ-
νεια, όλη την κοινότητα. Είναι η γιορτή της
ενότητας, της κοινωνίας, της συγχώρεσης
και της ειρήνης.

Θα ήθελα να σας υπενθυμίσω, ότι για μας
τους Μαρωνίτες της Κύπρου, η κατήχηση
ήταν μια βασική αρχή. Φθάνει να αναλύ-
σουμε τις συνήθειες στα χωριά μας και να
δούμε ότι άνθρωποι κάθε ηλικίας και  κα-

τηγορίας συμμετείχαν σε αυτήν: άντρες, γυ-
ναίκες, παιδιά,  νέοι και νέες. Η διαπαιδα-
γώγηση στην πίστη μας είναι μια πολύ ου-
σιαστική επιλογή στην ζωή μας. Πραγματικά
ο άνθρωπος δεν μπορεί να βρει νόημα στην
ζωή του μακριά από τον Θεό. Μακριά από
το να ζει τις αξίες της πίστης, της αγάπης,
της προσευχής. Όλα αυτά απαιτούν μια εμ-
βάθυνση πίστης ώστε να είναι προσωπική
και δεσμευτική. Μια πίστη που να αλλάζει
τον άνθρωπο, να τον ανανεώνει δημιουρ-
γώντας μέσα του ελπίδα και χαρά.  Με αυτόν
τον προσανατολισμό πρέπει να εξετάσουμε
και πάλι τα πράγματα. 

Η διδασκαλία της Εκκλησίας
και η δέσμευση στην πίστη

Θα ήθελα να προσκαλέσω τους γονείς να
αναλάβουν μαζί μου την ευθύνη της πνευ-
ματικής εκπαίδευσης στέλνοντας τα παιδιά
τους τακτικά στα κατηχητικά κέντρα. Εδώ
βέβαια, πρέπει να ευχαριστήσουμε όλα τα
άτομα που εμπλέκονται στην κατήχηση, είτε
στα κέντρα είτε στα σχολεία, λαϊκούς και
ιερωμένους.  Ας δείξουμε περισσότερη σο-
βαρότητα στο θέμα αυτό γιατί δεν είναι σω-
στό να εξασφαλίζουμε στα παιδιά μας κάθε
τύπο μόρφωσης, αφήνοντας στην άκρη το
πνευματικό μέρος. Γονείς, μια μέρα τα παι-
διά σας θα σας ρωτήσουν γιατί, ζητώντας
σας  τον λόγο. Όπως εσείς διαπαιδαγωγη-
θήκατε από τους γονείς σας στην κατήχηση,
συνεχίστε την αποστολή των προηγούμενων
γενεών, επειδή δεν πρόκειται απλά για κάτι
προαιρετικό αλλά για μια βασική επιλογή
στην ζωή μας. Προσωπικά δεν αμφισβητώ
την πίστη σας αλλά επιμένω μόνο στο πώς
να υποκινήσουμε και να πάρουμε πρωτο-

βουλίες προς αυτήν την κατεύθυνση.
Μέσα στο ίδιο πνεύμα της ποιμαντικής

και πνευματικής δέσμευσης, θα ήθελα να
προσκαλέσω δυναμικά  τους νέους να συμ-
μετέχουν στην ποιμαντική της νεολαίας της
Αρχιεπισκοπικής μας Περιφέρειας. Όλες οι
ομάδες στις ενορίες, όλα τα κινήματα, όλα
τα σωματεία, όλοι, καλούνται να συμμετέ-
χουν σε αυτή την δραστηριότητα.  Έχω εμ-
πιστοσύνη στις ικανότητες σας και στην δη-
μιουργικότητα σας.  Επιδείξατε  προσοχή
και ανταποκριθήκατε θετικά στο κάλεσμα
της εκκλησίας και στις πρωτοβουλίες που
πήρα κατά την πρώτη περίοδο της αποστο-
λής μου. Βρισκόμαστε στην αρχή της πνευ-

ματικής μας πορείας. Φέτος όπως έχουμε
ήδη ανακοινώσει, θα πάμε στην Μαδρίτη
για τις Διεθνείς Ημέρες Νεολαίας. Θα συ-
ναντηθούμε με τον Άγιο Πατέρα τον Πάπα
Βενέδικτο 16ο ο οποίος μας επισκέφθηκε
πρόσφατα στην Κύπρο. Πάμε λοιπόν να συμ-
μετάσχουμε σε αυτό το εκκλησιαστικό και
κοινωνικό γεγονός, όπου 2,000,000 νέοι
αναμένεται να κατακλύσουν την πρωτεύουσα
της Ισπανίας.  Επομένως αγαπητοί μου νέοι,
εσείς έχετε ένα σημαντικό ρόλο μέσα στην
εκκλησία και την κοινωνία.  Εδώ δεν πε-
ριορίζομαι στις κοινωνικές και άλλες υπο-
χρεώσεις σας.  Ο ρόλος σας ξεκινά  από την
αγάπη σας για τον Χριστό, από το αίσθημα
σας να ανήκετε στην Εκκλησία Του, να εί-
σαστε μαθητές του.  Έτσι οι διάφορες συ-
ναντήσεις σας εμπλουτίζονται μεν σε πνευ-
ματικό επίπεδο αλλ’ επίσης σε κοινωνικό
και ανθρώπινο. Έχω προσέξει, και μιλώ αν-
τικειμενικά,  ότι δεν γνωρίζεστε καλά μεταξύ
σας.  Αυτό που λέω,  παρακαλώ λάβετε το
σοβαρά υπόψη  για το καλό όλων σας, όλης
της κοινωνίας.

Πάντοτε μέσα στο πνεύμα της Κατήχησης,
βλέπω τον σημαντικό ρόλο της οικογένειας
η οποία είναι το πρώτο σχολείο της πίστης.
Ωριμάζουμε στην πίστη όταν γονατάμε
μπροστά από το εικόνισμα της Παναγίας
και των Αγίων.  Με την προσευχή ενδυνα-
μώνεται η πίστη μας. Με κάθε τύπο διαλόγου
μέσα στην οικογένεια δημιουργείται ένα
σταθερό σπίτι δυνατό σε αρχές και  αξίες.
Επομένως και οι γονείς αποτελούν μέρος
αυτού του προγράμματος πνευματικής εκ-
παίδευσης.  Ξεκίνησε  επίσης η ποιμαντική
της οικογένειας και εύχομαι να δώσει καρ-
πούς με την χάρη του Κυρίου και την ευ-
σπλαχνία της Αειπάρθενου Μαρίας. 

Συνεχίζουμε την πνευματική μας πορεία,
σαν εκκλησία, δηλαδή όλοι μαζί ενωμένοι
με ταπεινοφροσύνη, αγάπη και ειρήνη, όλοι
μας, ιερείς, μοναχοί και μοναχές,  οικογέ-
νειες, νέοι, παιδιά, μικροί, μεγάλοι και ηλι-
κιωμένοι σοφοί. Θα ήθελα να αναφέρω επί-
σης και να ευχαριστήσω  όλους όσους ερ-
γάζονται στον τομέα της ποιμαντικής υπη-
ρεσίας, τις ενορίες και τις εκκλησιαστικές
επιτροπές, το θεολογικό κέντρο Άγιος
Εφραίμ, την ποιμαντική της κατήχησης και
της νεολαίας, της οικογένειας που μόλις
άρχισε την πορεία της, της επικοινωνίας:
διαδύκτιο και όλα τα μέσα ενημέρωσης, του
πολιτισμού, του οικουμενισμού, τα σχολεία,

την Κάριτας που ετοιμάζεται να ανανεώσει
την αγαθοεργία της  στην χώρα μας, τις χο-
ρωδίες, τα σωματεία, τα ιδρύματα και τους ορ-
γανισμούς που δείχνουν έναν ιδιαίτερο δυ-
ναμισμό, την γραμματεία της Αρχιεπισκοπικής
μας Περιφέρειας και όλους τους εθελοντές
που προσφέρουν από  τον χρόνο τους για να
μαρτυρούν την αγάπη του Ιησού και τις αξίες
του Ευαγγελίου Του.

Ευχαριστούμε τον Θεό για το έτος του Αγίου
Μάρωνα, 1600 χρόνια από τον θάνατο του,
που γιόρτασαν ανά το παγκόσμιο οι Μαρω-
νίτες. Σαν σύμβολο του γεγονότος αυτού o Πα-
τριάρχης μας Μακ. Καρδινάλιος Mar Nasrallah
Boutros Sfeir, τον οποίο χαιρετούμε με σεβα-
σμό, θα ευλογήσει το άγαλμα του Αγίου Μά-
ρωνα το οποίο θα αναγερθεί στην πλατεία του
Αγίου Πέτρου στην Ρώμη κατά το κλείσιμο του
έτους του Αγίου.

Ετοιμαζόμαστε επίσης να υποδεχθούμε στην
Αρχιεπισκοπική μας Περιφέρεια, μια αποστολή
του Συμβουλίου των Καθολικών Επισκόπων
της Ευρώπης, για την ετήσια διάσκεψη που
γίνεται κάθε χρόνο σε διαφορετική χώρα και
φέτος θα διεξαχθεί στην Κύπρο. Θα φιλοξε-
νήσουμε την αποστολή αυτή από τις 3 – 6
Μαρτίου 2011.  Θα είναι μια ωραία Εκκλησια-
στική εμπειρία και μια δυνατή στιγμή προ-
σευχής και περισυλλογής γύρω από το θέμα
της νεολαίας και της δέσμευσης της στην απο-
στολή της εκκλησίας και της κοινωνίας.  

Ευχαριστούμε τον Θεό για την Θεία Λει-
τουργία που τελέσαμε στις 17 Ιουλίου 2010
στην Αγία Μαρίνα και ζητούμε την χάρη
Του για την σύντομη επιστροφή στα χωριά
μας, καθώς και για μια λύση βασισμένη
πάνω στις αρχές της ειρήνης και της δι-
καιοσύνης για το νησί μας, το οποίο κα-
λείται να μαρτυρά στον σημερινό κόσμο
τις αξίες της διαφορετικότητας μέσα στην
ενότητα. Τις αξίες του διαλόγου της ζωής,
της ειρήνης και της συγχώρεσης.

Θα ήθελα να χαιρετίσω, με την έναρξη της
νέας χρονιάς, όλους τους πολιτικούς αξιωμα-
τούχους  και όλους όσους εργάζονται για να
εδραιώσουν  την συμφιλίωση και την ειρήνη.

Εξ’ ονόματος όλων θα ήθελα να χαιρετήσω
τον Μακ. Αρχιεπίσκοπο Boutros Gemayel ο
οποίος μας θυμάται όλους στις προσευχές του.
Χαιρετώ επίσης όλους τους αγαπητούς μας
που βρίσκονται στο εξωτερικό και προσπα-
θούν να διατηρούν πάντοτε ζεστό το πνεύμα
της Κύπρου και της Μαρωνιτικής Κοινότητας.

Χαιρετώ όλους εγκάρδια, τους ασθενείς,
τους λυπημένους και ταλαιπωρημένους,  τους
τεθλιμμένους που έχασαν  αγαπημένα πρό-
σωπα, τους φυλακισμένους, τα άτομα που
βρίσκονται σε δυσκολίες, ψυχικές και φυ-
σιολογικές.   Χαιρετώ όλους τους αγαπημέ-
νους μας που ζουν στα χωριά μας και είναι
οι πολύτιμοι λίθοι του «Μπετ Μορουν» = Το
σπίτι του Μάρωνα.  Η παρουσία τους είναι
κάτι ιερό γιατί εγγυάται μια ατμόσφαιρα
διαλόγου ζωής, δεσμών βασισμένων πάνω
στην κατανόηση, πάνω στις πνευματικές
και ανθρώπινες αξίες. 

«Δόξα εν υψίστοις Θεώ και 
επί γης ειρήνη εν ανθρώποις ευδοκία» 
(Λουκάν 2,14)

Φωτό αρχείου
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Η Jeanette Carmoun και 
οι Μαρωνίτες του Καζάφανι

Του 
Arnold
Elkaard

Μ
ία μέρα στον Ιανουάριο 2010 πήγα στο
χωριό Καζάφανι (Τουρκικά: Ozanköy), που
τοποθετείται στην πλαγιά του Πενταδά-
κτυλου κάτω από το Μπέλαπαις, για να
βρω την παλαιά εκκλησία της Παναγίας
του Ποτάμου. Ξέρουμε από τα γραφόμενα

του Ιταλού Νταντίνι ότι ζούσαν Μαρωνίτες στο Καζάφανι.
Και σε δύο πρόσφατες αρχαιολογικές μελέτες είχα βρει
μερικά σημαντικά στοιχεία για το Μαρωνίτικο παρελθόν
του χωριού, στοιχεία  που θα έπρεπε να βρίσκονται στην
εκκλησία της Παναγίας.

Διέσχισα το χωριό, πέρασα τον χείμαρρο και ρώτησα
έναν άντρα  στον δρόμο, που να βρω την εκκλησία. Δεν
μιλούσε αγγλικά, αλλά με κατέλαβε και μου έδειξε την
πόρτα στον τοίχο ακριβώς δίπλα μας. Όταν την άνοιξα
μπαίνω σ’ ένα κήπο με τριαντάφυλλα και άλλους θάμνους
γύρω στην παλαιά εκκλησία. Ο άνδρας μου εξήγησε με
χειρονομίες να περιμένω, για να πάει να πάρει το κλειδί.
Δεν γύρισε ο ίδιος και μετά από μερικά λεπτά με χαιρέτισε
σε άπταιστα αγγλικά ένας κύριος περίπου εβδομήντα χρο-
νών, ο κ. Ilker Nevzat. Μου διηγήθηκε πώς ήταν δικηγό-
ρος στην Αγγλία και επέστρεψε τη δεκαετία του ¨80 στην
Κύπρο. Διέμενε απέναντι σε ένα αρχοντικό συγκρότημα,
το σπίτι του παππού του, Fehmi Effendi. Μου άνοιξε την
εκκλησία και είπε: «Λυπήθηκα πολύ την κατάσταση της
εκκλησίας όπως την βρήκα και αποφάσισα να την φρον-
τίζω. Ρώτησα την υπηρεσία αρχαιοτήτων μας αν μπορώ
να την αναπαλαιώσω με δικές μου δαπάνες και εγκρίθηκε.
Ζήτησα συμβουλές, και πλήρωσα ειδικούς να αναπαλαι-
ώσουν τη στέγη, να καθαρίσουν τις τοιχογραφίες, και να
αντικαταστήσουν το δάπεδο από μπετόν με κυπριακά
μάρμαρα». 

Πρόκειται για εκκλησία με δύο πτέρυγες και όμορφη
αψίδα κτισμένη από τετράγωνες λαξευτές πέτρες. Χρο-
νολογείται από τους ειδικούς στον 14ον αιώνα. Το εσω-
τερικό στόλισμα έχει λεηλατηθεί, από το εικονοστάσι
υπολείπεται μόνο το ξύλινο πλαίσιο. Αλλά οι τοίχοι είναι
διακοσμημένοι με όμορφες τοιχογραφίες, των οποίων
μερικά τεμάχια σώθηκαν, που παρουσιάζουν ανάμεσα
άλλα την Ημέρα της Κρίσης, την Γέννηση του Χριστού,
τον Άγιο Μάμα, τον Άγιο Σπυρίδωνα, τον Άγιο Νικόλαο,
και επεισόδια από τη ζωή του Αγίου Γεωργίου.

Ο κ. Ilker Nevzat μου έδειξε πως ο ρυθμός των καμάρων
στην βόρεια πτέρυγα είναι διαφορετικός από τον κύριο
ναό: «Μάλλον η πτέρυγα προστέθηκε πιο αργά, ίσως στο
19ον αιώνα. Η παράδοση λέει ότι πληρώθηκε από πρόγονο
μου ο οποίος ερωτεύτηκε μία χριστιανή κοπέλα από το
Καράκουμι», διηγείται χαμογελώντας.

Τον ρώτησα ξαφνικά: «Ξέρετε ποιοί έχουν εγείρει αυτή
την εκκλησία; «Δεν με κατάλαβε.. Συνέχισα: «Μήπως νο-
μίζετε, αφού ήταν ορθόδοξη εκκλησία, ότι την έκτισαν
ορθόδοξοι, αλλά δεν είναι έτσι.» Τότε του έδειξα στοιχεία
που εκείνος δεν γνώριζε και που μάζεψα από δύο αρχαι-
ολογικές μελέτες.

Συνδεδεμένο με τον κύριο ναό έχει ένα παρεκκλήσι και
εκεί βρήκα αυτό που περιγράφουν οι μελέτες, ένα τάφο
για κάποιο σπουδαίο άνθρωπο, πιθανώς του ιδρυτή της
εκκλησίας. Η επιτάφια πλάκα δεν έχει επιγραφή αλλά
παρουσιάζει εγχάρακτη μορφή ενός άντρα με γένια και
μανδύα. Η αρχαιολόγος Brunhillde Imhaus, που έχει με-
λετήσει όλες τις μεσαιωνικές ταφόπλακες της Κύπρου,
ταυτίζει τον άντρα με ‘Σύρο’.

Αλλά έχει και άλλα συμπληρωτικά στοιχεία. Το 1925
δημοσιεύτηκε άλλη επιτάφια πλάκα στην Παναγία Ποτα-
μίτισσα που βρισκόταν κοντά στην αγία τράπεζα κάτω
από το εικονοστάσι (δηλαδή το εικονοστάσι ανεγέρθηκε
μεταγενέστερα πάνω στην πέτρα!). Ο πρώην διάκος της
εκκλησίας, ο κ. Λοίζος Κκολής διηγήθηκε στους αρχαι-
ολόγους πως η πέτρα αυτή μεταφέρθηκε στην εκκλησία
του Αρχάγγελου Μιχαήλ στο Καζάφανι γύρω στο1950 και
σήμερα θεωρείται χαμένη ( Ήδη δύο φορές έχω προσπα-
θήσει να μπω στην εκκλησία του Αρχάγγελου Μιχαήλ για
να επιβεβαιώσω αν η πλάκα βρίσκεται εκεί, αλλά δεν
βρήκα τον πρόσωπο που κατέχει το κλειδί). Σύμφωνα με
τον κ. Κκολή, παλιά στην Παναγία του Ποτάμου βρέθηκαν
πολλές τέτοιες ταφόπλακες καθώς επίσης ένα πέλμα αγάλ-
ματος. Το έθιμο να θάβονται μέλη σπουδαίων οικογενειών
μέσα στην εκκλησία είναι πολύ γνωστό στις καθολικές
εκκλησίες της μεσαιωνικής Ευρώπης και στην Κύπρο,
αλλά άγνωστο σε ορθόδοξες εκκλησίες. Επίσης τα αγάλ-

ματα είναι χαρακτηριστικά για καθολικές εκκλησίες και
δεν συναντώνται σε ορθόδοξες εκκλησίες. Αυτές είναι
πολύ δυνατές ενδείξεις ότι αρχικά η Παναγία ήταν καθο-
λική εκκλησία.

Αν και χάθηκε η δεύτερη λίθινη ταφόπλακα, ευτυχώς
έχουμε καλές περιγραφές και μία φωτογραφία της. Αυτή
η σημαντική επιτάφια πλάκα παρουσιάζει εγχάρακτη μορ-
φή νεαρής γυναίκας με πλούσιο φουστάνι της ανώτερης
τάξης στο βασίλειο της Κύπρου και φέρει επιγραφή που
λέει: 

Ci gît demoiselle Joanette, qui fût nièce de frère Martin
Carmoun, qui trépasse à 22 jours d’avril l’année 1348 de
Christ.

Εδώ κείται η δεσποινίς Τζοανέτ, ανεψιά του Αδελφού
Μαρτίν Καρμούν, που πέθανε την 22 Απριλίου το έτος
1348 μ.Χ.

Από το όνομα του μπορούμε να συμπεράνουμε ότι ο
Αδελφός Μαρτίν Καρμούν ήταν Σύρος και προφανώς η
ανεψιά του επίσης. Μήπως ο Αδελφός Μαρτίν Καρμούν
είναι ο άντρας με γένια που τάφηκε στο παρεκκλήσι; Ξέ-
ρουμε ότι μερικές πλούσιες σύριες οικογένειες κατάφεραν
να ανεβούν στις τάξεις των ευγενών στο μεσαιωνικό βα-
σίλειο και φαίνεται ότι η οικογένεια Καρμούν ήταν μία
απ’ αυτές. Η ψηλή κοινωνική θέση τους αποδεικνύεται
από την πέτρα στην εκκλησία (μόνο για πλούσιους), την
πολυτελή φούστα και την χρήση των γαλλικών στην επι-
γραφή: είχαν εναρμονιστεί οι Καρμούν με την ανώτερη
τάξη. Νομίζω όλα τα πιο πάνω αναφερθέντα στοιχεία
οδηγούν στο συμπέρασμα ότι πρόκειται για Μαρωνίτες.
Δηλαδή η Jeannette και ο άντρας με γένια (frère Martin
Carmoun;) είναι οι πιο παλαιοί Μαρωνίτες της Κύπρου
των οποίων έχουμε πορτραίτο! Η Παναγία Ποταμίτισσα
εγέρθηκε σαν μαρωνίτικος ναός και πιθανώς μόνο μετά
την κατάκτηση από τους Οθωμανούς πέρασε στους ορ-
θοδόξους.

Από την αναφορά του Dandini ξέρουμε πως το 1596
ζούσαν ακόμα Μαρωνίτες στο Καζάφανι η τουλάχιστο
ήταν γνωστό σαν χωριό που έμεναν προηγουμένως Μα-
ρωνίτες. Αλλά στο βιβλίο βαπτίσεων των Μαρωνιτών που
αρχίζει στα μέση του 17ον αιώνα δεν βρίσκουμε καμία
πια αναφορά για Μαρωνίτες στο Καζάφανι. Στο Βουνό,
στην Κυθρέα, και στην Κλεπίνη υπήρχαν ακόμα Μαρωνίτες
που βάπτιζανν τα παιδιά τους σε καθολική εκκλησία μέχρι
τον 18ον αιώνα και μετά, αλλά για το Καζάφανι μόνο σιω-
πή. Φαίνεται ότι ήδη στον 17ον αιώνα δεν είχε πια Μα-

ρωνίτες στο Καζάφανι.
Στο κέντρο του Καζαφανίου βρίσκεται παλαιό μουσουλ-

μανικό τέμενος. Μπροστά στο κτίριο τοποθετήθηκαν οι
τάφοι του Altunzade Ismail Agha που φέρεται ότι έκτισε
το τζαμί και του Mesut Efendi που πλήρωσε για την έγερση
του στο 17ον αιώνα. Ελληνοκύπριοι αρχαιολόγοι όμως
ισχυρίζονται ότι πρόκειται για την εκκλησία του Αποστό-
λου Παύλου που μετατράπηκε σε τζαμί. Ούτως η άλλως
υπήρχε ήδη στον 17ον αιώνα σημαντική μουσουλμανική
κοινότητα στο Καζάφανι που είχε το τέμενος της εκεί. Οι
έλληνες ορθόδοξοι πήραν την παλαιά Παναγία για να εκ-
κλησιάζονται, η οποία όμως βρισκόταν στο τούρκικο μέ-
ρος του χωριού.  Αυτό μπορεί να εξηγήσει το γεγονός
πως έκτισαν ψηλό τοίχο γύρω από την εκκλησία για να
ξεφεύγουν από τα βλέμματα των Τούρκων συγχωριανών.
Τελικά στο 1863, ενοχλημένοι που πήγαιναν στην εκκλησία
στο τουρκικό μέρος του χωριού και επιθυμούντες πιο με-
γαλοπρεπή και σύγχρονο ναό, έγειραν καινούργια εκ-
κλησία του Αρχάγγελου Μιχαήλ στο ελληνικό μέρος του
χωριού. 

Άρα τι έγινε με τους Μαρωνίτες του Καζάφανι μετά το
1571; Το Καζάφανι δεν ήταν μικρό φτωχό χωριό στα βουνά
και μακριά από τα κέντρα της κυβέρνησης που μπόρεσε
εύκολα να ξεφύγει από την προσοχή των νέων αφεντάδων.
Αντίθετα ήταν σημαντικό πλούσιο χωριό κοντά στην Κε-
ρύνεια και ξέρουμε ότι έμειναν εκεί πλούσιοι Μαρωνίτες.
Οι Μαρωνίτες θεωρούνταν από Οθωμανούς και από Έλ-
ληνες σαν μέλη του παλαιού καθεστώτος και επομένως
η θέση τους ήταν κρίσιμη και επικίνδύνη, ιδιαίτερα αν
ήταν πλούσιοι. Γ’ αυτό υποθέτω πως οι Μαρωνίτες, οι
οποίοι είχαν περιουσία και πολύτιμα κτήματα εκεί,  προ-
σηλυτίστηκαν στον ισλαμισμό, γεγονός που μπορεί να
εξηγήσει την απότομη εξαφάνιση των Μαρωνιτών και τη
μεγάλη ισλαμική κοινότητα στο χωριό. Μία ισλαμική κοι-
νότητα που κατοικούσε κυρίως γύρω στο παλαιό ναό της
Παναγίας, εκεί που στην εποχή της Φραγκοκρατίας πιθανό
βρισκόταν η ενορία των Μαρωνιτών.

Αστειεύτηκα με τον κ. Ilker Nevzat, λέγοντας μήπως οι
πρόγονοι του ήταν Μαρωνίτες. Μου απάντησε ότι κατά-
γεται από Τούρκο που γεννήθηκε στο Ικώνιο (Konya) και
ήρθε μαζί με τους δύο αδελφούς του στην Κύπρο στο
τέλος του 18ου αιώνα για να κάνουν γεωργία. Αλλά δεν
αποκλείεται, σκέφτηκα, οι πρόγονοι του να παντρεύτηκαν
με μουσουλμάνες στο Καζάφανι που στην πραγματικότητα
είχαν Μαρωνίτικο αίμα.

Ο Δρ Αρνολντ
Εγκλααρ (1957)
σπούδασε αρ-
χαιολογία και
αρχαία ελληνι-
κά στο πανεπι-
στήμιο του Λε-
ηδεν της Ολ-
λάνδιας. Υπό-
βαλε διδακτο-
ρική διατριβή
στο πανεπι-
στήμιο του Άμ-
στερνταμ το
1992 και δού-
λευε σαν αρ-
χαιολόγος
στην Ελλάδα
και στην Αίγυ-
πτο (Αλεξάν-
δρεια).  Σήμε-
ρα έχει ιδιωτι-
κό γραφείο
που συμβου-
λεύει το ολλαν-
δικό κράτος
για το θέμα αλ-
λοδαπών εργα-
ζόμενων. Από
το 2005 έρχε-
ται συχνά στον
Κορμακίτη να
περάσει τις
διακοπές και
μάζευε πολλά
στοιχεία για
την ιστορία
των Μαρωνι-
τών και του
Κορμακίτη.
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n Οδοιπορικό στα χριστιανικά μνημεία της Μητροπολιτικής περιφέρειας Κυρηνείας (2009) 161, Καζάφανι.

n Brunhillde Imhaus, Lacrimae cypriae (2004) 128-129 (no. 255) και 337-338 (no. 660).
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SITTE SNIN MIL’ XXAR TA MAD

SARU
GBIRE EPITYXIA FI L’ XORO TEL ENA

L’ Jumca 6 tel Ma, saret l’ pavilion l’ Mti-
ne l’ xorosesperida tel syllogo tel ENA
Asomatou. L’ sine kyiacilkou 60 snin mi
ta fatax l’ syllogo ou xtir tinyie txaoushet
ou il Samato kyrios amma ou mil’oxar
l’dkyiaca pshan tesaou cit exenmodca.
Kan ou l’Moutran Soueif, kan ou l’ Pro-
tonotario pater Yiannaki ou kan ou Abo-
una Poulos l’ kassis tel Samato. Hka xtir
kaisin klam l’ proedro tel syllogo Yiannaki
Konto ou efkaristisen koullon allik taxi-
tmou alli l’ 60 snin psha l’ syllogo. Etimi-
san l’ Pater Poulos pshan tacabou tapi-
roux arka snin ou picaddes l knise tel Ar-
kangelo ou etimisan ou fitte nes takanou
fil’ prota snin tafatax l’ syllogo. L’ proedro
xka ou xtir kaisin klam pshan l’ omada
tel mappa tel EN Ata l’ sine eksekinisen
pale ma xtir oulat mil deca tel Asomato. 

EKDILOSI PSAN L’ KALOURGES L’ KORMATJITI
Tlax Fragkiskanes kalourkes, xnain
mil deca tel Kormatjiti ou exte mil Italia
egiortasan l’ Sift 7 tel Ma ma kiddas fi l’
knise tel Ayiorki l’ Kormatjiti, l’ 50 ou l’
25 snin mi l’ zman ta sarou kalourkes. Sr
Martina Volbato cilket 50 snin, Sr Antonia
Piripitsi ou Sr Yiannoulla Petri cilkou min
25 snin. Xtir tinyie ltaket fi l’ kiddas. Kad-
des l’ Moutran Yousef Soueif ou kan lou
macou ksous Maronites ou Fragkiskano-
us. Prin l’ kiddas kan fia video pshan l’
cishe tel tlax kalourkes. L’ tlax kalourkes
kecetou kintam xost l’ knise ou sob l’
telos tel kiddas sallou ou ananeosan l’
orkous shaton kindam l’ moutran. Kan
xtir sigkinitiko shocol ou l’ ness koullon
kanyisemcou ou kanou sextanin. Mi ta
tfada l’ kiddas koulla l’ tinyie titon syg-
xaritiria ou xtir touon ou dora. 

EKLOGES L’ YIAMOUXXAD

L’ yiamouxxad
koullon l’ Maronites
tterouxou l’ kalpes ou
enna psifisoun pshan
te shilou l’ jdit l’
ekprosopo telon.
Inshalla koullon
terouxou kaes ou
adak ta o l’ axsen
teitlca ou teaxtom
pshan l’ kalo tel
Maronia koulla. 

A
oufa mn’exen ekatomy-
rio tinyie ltaket l’ Hadd
proti tel Ma l’ Romi psh-
an l’ teleti tasaret mi l’
Papa Venedikto mal ef-
keria tel Osiopiisi tel’ Pa-

pa Ioanni Pavlo II. L’ platia tel Ay Pe-
tro kant mshakce mil ness tajou min
koulla l’ tinyie pshan tekounou axxo-
ulla fi adi l’ istoriki stigmi tell’ knise
tel Katholikous. Zcar ou gbar, kan-
maxxon simees ou fotografies ma
ismou l’ Papa Ioanni Pavlo ou kani-
caitou ismou tvaxxar. 

Sitte snin monon mi ta mad l’ Papa
Ioanni Pavlo, sar l’ proto vima prin
tesour Kaddis. L’ epitropi tel Vatikano
ypefthyni pshan alli l’ shcal shalet apo-
fasi ystera min exen thavma ta sava
l’ Papa ou taeb exte kalourka mil Gal-
lia, Sr Mari Simon Pier, ta kand pxale
ma Parkinson. Sr Mari kand ou ie fil

kiddas tasar l’ Ay Petro adak l’ xxar.
E l’proti trik tapisour akke shocol fi
arka fitte zman. L’ aoufa l’trouk l’ knise
pittacatez 50 snin pshan tatshil akke
apofasi. 

Mil Joumca prin, l’ Papa Venedikto
ta diatagi ou fatax l’ kapr tel Papa Ioan-
ni Pavlo ou l’ santouk telou sfragisto

kaimoux ou xitoux xost
l’knise tel Ay Petro fi pro-
skynima mil’ tinyie. Xost
exte zcire potsoua kanfia
ou fitte timm tel Papa ta-
miskoux totes prin temo-
ut ou saoullou litania. 

Mnalok ou teroux l Kni-

se tel Katholikous ttekoullixa cit pshan
l’ Papa Ioanni Pavlo fil 22 tel Oxtovri tel
katha sine. Fi ada l’xxar l’ 1977 kan tan
exirotonithiken Papa. 

L’ Romi pshan teilteka fil teleti kan ou
l’ Moutran tenna Yousef Soueif. Rax mal
antiprosopia tel Patriarxio te l’Maronites
ma epikefalis l’ Patriarxi Pishara Raci.    

L’ Papa Ioanni Pavlo II sar Osio

Xamse Ipopsifiotites



SALLOU OU TCALMOU

Ο ΤΥΠΟΣ ΤΩΝ ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ 
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Η
Κυπριακή Μαρωνιτική Αρα-
βική είναι ένα ιδιαίτερο πα-
ραδοσιακό τοπικό ιδίωμα
που ομιλείται από τους κα-
τοίκους του χωριού Κορμα-
κίτης στη Βορειοδυτική Κύ-

προ. Παρά την αδιαμφισβήτητη αραβική
της προέλευση, η τοπική αυτή διάλεκτος
εξελίχθηκε ανεξάρτητα, από τον καιρό
του Μεσαίωνα, μέσα σε ένα ελληνόγλωσ-
σο περιβάλλον. Ωστόσο, η αυτόνομη ανά-
πτυξή της φαίνεται πως έχει αρχίσει πριν
από τη μεταφορά της στον Κυπριακό χώ-
ρο. Έτσι το φωνητικό σύστημα της ΚΜΑ
παρουσιάζει, από την άποψη της Αραβι-
κής, ένα μοναδικό χαρακτηριστικό γνώ-
ρισμα: την απουσία του ηχηρού υπερωι-
κού εξακολουθητικού συμφώνου gayn.
Το σημερινό ‘ayn στην ΚΜΑ είναι η αν-
τανάκλαση της συγχώνευσης του Αραβι-
κού gayn και του ‘ayn.

Μέσα στο Ελληνικό κοινωνικο-πολιτι-
στικό της περιβάλλον, η ΚΜΑ έχει επίσης
προσλάβει ένα σύνολο φωνολογικών,

μορφολογικών και λεξιλογικών χαρακτη-
ριστικών τα οποία είναι ακατανόητα
στους Αραβόφωνους. Έχοντας την ιστο-
ρική της ανάπτυξη μακριά από την οικο-
γένεια των Αραβικών διαλέκτων και τα
μη αραβικά χαρακτηριστικά που προσέ-
λαβε μέσω της γλωσσικής επαφής, η ΚΜΑ
απέκτησε την ιδιότητα μιας ανεξάρητης
γλώσσας, μοιάζοντας από την άποψη αυ-
τή, με άλλα περιφερειακά τοπικά ιδιώ-
ματα της Αραβικής: Ισπανικά αραβικά,
Μαλτέζικα, Ανατολικά αραβικά κλπ.

Με δεδομένη την αναλογικά μικρή ομι-
λούσα κοινότητά της, γίνεται φανερό ότι
η διάσωση της ΚΜΑ δεν μπορεί να εγγυη-
θεί δια μέσου της γενεαλογικής μεταβί-
βασης όπως συνέβαινε στο παρελθόν, ει-
δικότερα από τότε που όλοι οι ομιλούντες
την ΚΜΑ χειρίζονται με άνεση την Ελλη-
νική, και υπάρχει ο κίνδυνος να μετατο-
πισθούν σ’ αυτή την πλειοψηφούσα γλώσ-
σα στις προσεχείς δεκαετίες. Η Κοινότητα
όμως της ΚΜΑ έχει αποφασίσει να καλ-
λιεργήσει τη γλώσσα της και ως ένα γρα-

πτό μέσο έκφρασης, και το αλφάβητο που
ακολουθεί προτείνεται για το σκοπό αυτό: 

A, a - B, b - C, c - C, c - D, d - Δ, δ
- E, e - F, f - G, g [or G, g] - X, x - I,
i - J, j - K, k - L, l - M, m - N, n - O,
o - P, p - R, r - S, s - S, s - T, t - Θ, θ
- U, u - V, v - W, w - Y, y - Z, z.

Το ηχητικό σύστημα της ΚΜΑ αποτε-
λείται από ένα σύνολο δεκαοχτώ συμφώ-
νων, πέντε μονοφθόγγων(φωνηέντων) και
πέντε δίφθογγων. Το αλφάβητο που
προτείνεται εδώ περιλαμβάνει επίσης
σύμβολα από ήχους που υπάρχουν απο-
κλειστικά στα ελληνοκυπριακά, όπως
το < c > και το < g >, που αντιστοιχούν
ηχητικά με τα σύμβολα του Διεθνούς
Φωνητικού Αλφαβήτου [τζ] και [ντζ].

Επειδή, αντίθετα από τις περισσότερες
αραβικές διαλέχτους, η ΚΜΑ δεν έχει
μακρά φωνήεντα, έχει διατηρήσει τα μα-
κρά στοιχεία στα σύμφωνα. Μακρά σύμ-
φωνα αναπαριστώνται μέσω διπλασια-

σμού, ο οποίος στην ΚΜΑ είναι μορφο-
λογικά και συντακτικά ενδεικτικός: kad-
d e r  ( α υ τ ό ς  μ έ τ ρ η σ ε )  t - t a r p  ( τ ο
δρόμο)[tarp=δρόμος]. Έτσι, για παρά-
δειγμα, στη δεύτερη λέξη, ο διπλασια-
σμός του αρχικού συμφώνου δείχνει την
παρουσία του οριστικού άρθρου. 

Τονισμός της λέξης στην ΚΜΑ υπάρχει
οπουδήποτε στα Αραβικά εμφανίζεται
μακρά συλλαβή. Στην ΚΜΑ ο τόνος πέ-
φτει τις περισσότερες φορές στην πρό-
τελευταία συλλαβή και δε χρειάζεται να
δείχνεται σ’ αυτή τη θέση. Εισηγούμαι
εδώ, ο τονισμός να περιορίζεται στις
περιπτώσεις που πέφτει στην αρχική ή
στην τελευταία συλλαβή: pkiynixtep
maxtup... Οι δίφθογγοι μπορούν κάλ-
λιστα να αναπαρασταθούν με το φωνήεν
+ το ημίφωνο [y] και [w]: payt(σπίτι),
yawm(σήμερα), καθώς η ακολουθία [ai]
και [au] συγκρατιέται καλύτερα από δι-
σύλλαβες ενότητες: xaiti=ο αδελφός μου
(τρεις συλλαβές), naus = τοποθεσία (δύο
συλλαβές).

Ένα αλφάβητο
για την Kυπριακή Mαρωνιτική Aραβική

Ενεστώτας
Ana prakkep= εγώ βοηθώ άλλον να κα-
βαλλικέψει πάνω σε γάιδαρο ή ίππο
Int pitrakkep = εσυ
Inti pitragpi = εσύ (θηλ)
Ouo pirakkep, Ie pitrakkep = αυτός, αυτή
Naxni marrakkep = εμείς
Indou pitragpou = εσείς
Innen piragpou = αυτοί, αυτές

Παρατατικός
Ana koundrakkep = εγώ βοηθούσα κά-
ποιον να καβαλλικέψει πάνω σε γάιδαρο
ή ίππο 
Int koundrakkep = εσύ
Inti koundragpι = εσύ (θηλ)
Ouo kanyrakkep = αυτός
Ie kandrakkep = αυτή
Naxni kouarrakkep = εμείς
Intou koundragpou = εσείς

Innen kanyragpou  = αυτοί, αυτές

Μέλλοντας
Ana ttarakkep = θα βοηθήσω κάποιον να
καβαλλικέψει πάνω σε γάιδαρο ή ίππο
Int ttattrakkep
Inti ttatragpi
Ouo tterakkep
Ie ttatrakkep
Naxni ttarrakkep
Intou ttatragpou
Innen tteragpou

Αόριστος
Ana rakkift = βοήθησα κάποιον να κα-
βαλλικέψει πάνω σε γάιδαρο ή ίππο
Int rakkift
Inti rakkifti
Ouo rakkep
Ie ragpet

Naxni rakkipna
Intou rakkiftou
Innen ragpou

Υποθετικός παρατατικός
Ana kountarakkep = θα βοηθούσα κάποι-
ον να καβαλλικέψει πάνω σε γάδαρο ή
ίππο
Int kountatrakkep
Inti kountatragpi
Ouo kanterakkep
Ie kantratrakkep
Naxni kountarrakkep
Intou kountatragpou
Innen kanteragpou

Προστακτική
int rakkep = εσύ βοήθα κάποιον να κα-
βαλλικέψει πάνω σε γάδαρο ή ίππο
inti ragpi =  εσύ (θηλ.)
intou ragpou = εσείς 

ΚΛΙΣΗ ΡΗΜΑΤΩΝ

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Prakkep l’ipni xok l’xmar = Βοηθώ τον γιο
μου να καβαλλικέψει πάνω στον γάιδαρο.

Prakkep l’pinti xou l’gtish = Βοηθώ την κό-
ρη μου να καβαλλικέψει πάνω στον ίππο. 

Piragpou l’nesfanon xok l’xmir = Βοηθούν
τις γυναίκες τους να καβαλλικέψουν πάνω
στους γάιδαρους. 

Prakkep l’pitsa xok l’xmara = Βοηθώ την

Πίτσα να καβαλλικέψει πάνω στην γαϊδούρα.

Rakkipon xok l’pacale = Βοήθα τους να κα-
βαλλικέψουν πάνω στην μούλα.

Rakkipnaxon xok l’pgoul = Τις βοηθήσαμε
να καβαλλικέψουν πάνω στις μούλες.

Ana prakkipou xok l’xmar, ouo ma pirak-
kipni = εγώ τον βοηθώ να καβαλλικέψει πά-
νω στον γάιδαρο, αυτός δεν με βοηθά..

Giapatou kanirakkipou xok l’gtis = Ο πα-
τέρας του τον βοηθούσε να καβαλλικέψει
πάνω στον ίππο.

Exen kinezo rakkep l’oulatou xok l’pakra
= ένας Κινέζος βοήθησε τα παιδιά του να κα-
βαλλικέψουν πάνω στην αγελάδα.

Sifo rakkep tlax pnatoukia xok l’xmar =
Ο Ιωσήφ ανέβασε τρία κοριτσάκια πάνω στον
γλαιδαρο.

Του 
Αλεξάντερ
Μποργκ

Τμήμα Εβραϊκής
Γλώσσας 
Πανεπιστήμιο
Βen Gurion-
Negev

prakkep = βοηθώ άλλον να καβαλλικέψει πάνω σε γάιδαρο ή ίππο
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ΣΕΜΝΗ ΤΕΛΕΤΗ ΣΤΟΝ ΚΟΡΜΑΚΙΤΗ

Ευχές για τρεις Φραγκισκανές Αδελφές

Ποιμαντική επίσκεψη στην Μαρωνίτικη ενο-
ρία της Λάρνακας πραγματοποίησε την Κυ-
ριακή 8 Μαΐου 2011 ο Σεβασμιώτατος Αρχιε-
πίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ
Σουέηφ. Μέσα στα πλαίσια της περιοδείας
του σε όλες τις ενορίες κατά την περίοδο του
Πάσχα ο Αρχιεπίσκοπος τέλεσε στην εκκλησία
του Αγίου Ιωσήφ που ευρίσκεται στη Σχολή
Καλογραιών στη Λάρνακα, την Θεία Λειτουρ-
γία, συνβοηθούμενος από τον εφημέριο της
ενορίας π. Ανδρέα Κατσιολούδη και ακολού-
θως το μεσημέρι παρακάθησε σε γεύμα μαζί
με τους Λαρνακείς ενορίτες και αρκετούς άλ-
λους προσκεκλημένους. 

Κατάμεστη η εκκλησία
Η μικρή εκκλησία του Αγίου Ιωσήφ, που

τις περισσότερες Κυριακές του Χρόνου φαν-
τάζει άδεια, κατακλύστηκε αυτή τη φορά από
νωρίς με πιστούς που κατέφθασαν κυρίως
από την περιοχή της Λευκωσίας. Τη Θεία Λει-
τουργία προσέφερε μνημόσυνο προς τον μα-
καριστό πατέρα Αντώνιο Τερζή η οικογένεια
του αδερφότεκνου του Ιωσήφ Τερζή, γραμ-
ματέα της εκκλησιαστικής επιτροπής της Λάρ-
νακας. Στο πιάνο η γνωστή σε όλους μας Ράνια
συνόδευε τους παραδοσιακούς ψαλτάδες ενώ
η επιβλητική φωνή του Αρχιεπισκόπου
Σουέηφ τράνταζε σχεδόν ολόκληρη την εκ-
κλησία. Τα μεστά και γεμάτα αγάπη λόγια του
στη διάρκεια του κηρύγματος του, έγιναν δε-
κτά με ενθουσιασμό από τους Λαρνακείς πι-
στούς. Η παρουσία αναμεταξύ τους του πνευ-
ματικού τους πατέρα τους γέμισε με δύναμη
και αισιοδοξία για να συνεχίσουν τον δύσκολο

αγώνα τους για διατήρηση της μικρής τους
ενορίας. Και η χαρά τους ακόμη περισσότερη,
αφού με απόφαση του Αρχιεπισκόπου διορί-
στηκε στη Λάρνακα εφημέριος για τρία συνεχή
χρόνια από φέτος ο πατέρας Ανδρέας Κατσιο-
λούδης, λύνοντας με αυτό τον τρόπο το χρόνιο
πρόβλημα της ενορίας με την μη ύπαρξη στα-
θερού εφημέριου στη Λάρνακα. 

200 άτομα στη συνεστίαση
Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος το μεση-

μέρι της Κυριακής ακολούθησε συνεστίαση
προς τιμή του Αρχιεπισκόπου. Υψηλός προ-
σκεκλημένος ο Υφυπουργός παρά τω Προέδρω
Δρ Τίτος Χριστοφίδης, καρδιακός φίλος πολ-
λών Μαρωνιτών από τη Λάρνακα. Στην αίθου-
σα του Zenon Atrium έδωσαν το παρόν 200
περίπου άτομα που απόλαυσαν το ωραίο φα-
γητό του μπουφέ. 

Στην προσφώνηση του ο καθηγητής Ιωσήφ
Τερζής, γραμματέας της εκκλησιαστικής επι-
τροπής, καλοσώρισε όλους και ευχαρίστησε
ιδιαίτερα τον Αρχιεπίσκοπο Σουέηφ για την
αγάπη με την οποία περιβάλλει την μικρή κοι-
νότητα στη Λάρνακα και την απόφαση του να
διορίσει εφημέριο τον π. Ανδρέα Κατσιολού-
δη. Ευχαρίστησε επίσης τον Δρα Τίτο Χριστο-
φίδη για την αποδοχή της πρόσκλησης και
για την αμέριστη βοήθεια και συμπαράσταση
της κυβέρνησης του προέδρου Χριστόφια προς
τους Μαρωνίτες. 

Στη δική του προσφώνηση ο Δρ Τίτος Χρι-
στοφίδης αναφέρθηκε στις αδελφικές σχέσεις
που τον συνδέουν από τα πολύ παλιά χρόνια
με τους Μαρωνίτες της Λάρνακας και υποσχέ-
θηκε ότι για όσο καιρό θα ευρίσκεται δίπλα
από τον πρόεδρο Χριστόφια θα εργάζεται μαζί
του για την προώθηση των αιτημάτων της κοι-
νότητας των Μαρωνιτών. Τόνισε ακόμα τη βα-
θειά σχέση αγάπης και εκτίμησης που διέπει
τόσο τον ίδιο όσο και τον πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας με τον Αρχιεπίσκοπο Σουέηφ, και
αναφέρθηκε με περηφάνια στην επιτυχή πραγ-
ματοποίηση της επίσκεψης του Πάπα Βενέ-
δικτου στην Κύπρο πέρυσι χαρακτηρίζοντας
της ως ένα τρανό παράδειγμα αποτέλεσμα αυ-
τής της αγαστής συνεργασίας.

Εμπνευστής και διοργανωτής της όλης εκ-
δήλωσης ο κος Αντώνης Χατζηγιαννάτζης. Η
συνεστίαση συνεχίστηκε με τους παρευρισκό-
μενους να διασκεδάζουν με την όμορφη φωνή
και το βιολί του λαϊκού Μαρωνίτη τραβαδού-
ρου Ττώνη Σολωμού ο οποίος ερμήνευσε με
ανεπανάληπτη μαεστρία γνωστά δικά του τρα-
γούδια και παραδοσιακά τσιαττιστά. 

Ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ στη Λάρνακα
Στα πλαίσια του προσκυνήματος του «Πίστη και Φως» τον

Ιούλιο στη Ρώμη, έχουν ήδη ξεκινήσει εντατικές προετοιμασίες
για τον σκοπό αυτό. Το προσκύνημα θα λάβει χώρα από τις 30
Ιουνίου μέχρι τις 5 Ιουλίου και σε αυτό θα συμμετέχουν αρκετά
μέλη του κινήματος από την Κύπρο.

Το κίνημα πραγματοποίησε παζαράκι την Κυριακή 1 Μαΐου
στους εξωτερικούς χώρους των εκκλησιών Παναγίας των Χαρίτων
στην πύλη Πάφου, και Αγίου Μάρωνα στην Ανθούπολη. Το πα-
ζαράκι είχε ως στόχο τη μερική κάλυψη βασικών οικονομικών
αναγκών για τη διοργάνωση του προσκυνήματος-συνεδρίου στη
Ρώμη. Στο προαύλιο της εκκλησίας στην Πύλη Πάφου, το πα-
ζαράκι διήρκησε από τις 8.30 το πρωί, όταν άρχιζε η πρώτη
Θεία Λειτουργία μέχρι τις 10.30 όταν τέλειωνε η δεύτερη. Στην
Ανθούπολη, η Θεία Λειτουργία ήταν μία, από τις 8 μέχρι τις 9
και το παζαράκι λειτούργησε στη διάρκεια των ωρών αυτών. 

Για την προετοιμασία και τη διοργάνωση της εκδήλωσης κι-
νητοποιήθηκε μεγάλος αριθμός μελών και φίλων του κινήματος.
Πολύς κόσμος ετοίμασε και προμήθευσε το παζαράκι με διάφορα
εδέσματα, άλλοι έφεραν φυτά, καθώς και αρκετές εταιρίες χο-
ρήγησαν το παζαράκι με προϊόντα τους βοηθώντας έτσι το «Πίστη
και Φως» να μαζέψει τα απαραίτητα χρήματα. Αξίζει να αναφερθεί
ότι το παζαράκι στέφθηκε με μεγάλη επιτυχία και τα έσοδα ήταν
πέραν του αναμενόμενου. 

Στη διάρκεια του προσκυνήματος στην Ιταλία, η κυπριακή
αποστολή θα πρέπει να παρουσιάσει και ένα δικό της κομμάτι
που να έχει σχέση με την Κύπρο. Αυτό θα περιλαμβάνει διάφορα
κυπριακά άσματα και κυπριακούς χορούς. Οι πρόβες για το
σκοπό αυτό έχουν ήδη ξεκινήσει εντατικά και θα πραγματοποι-
ούνται κάθε Δευτέρα, έτσι ώστε η Κύπρος να είναι σε θέση μέχρι
το προσκύνημα να παρουσιάσει ένα όμορφο πρόγραμμα.   

Παζαράκι
«Πίστη και Φως»

Σ
τα πλαίσια Ευχαριστήριας Θείας Λειτουρ-
γίας στον Ιερό Ναό Αγίου Γεωργίου στον
Κορμακίτη, στην οποία χοροστάτησε ο
Σεβασμιότατος Αρχιεπίσκοπος Μαρωνι-
τών Κύπρου κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ, γιόρτα-
σαν τα 50 και 25 χρόνια της μοναχικής

ζωής τους, τρεις Φραγκισκανές Αδελφές του Τάγματος
της Ιεράς Καρδίας του Ιησού. Η Ιταλίδα Αδελφή Μαρ-
τίνα Βολπάτο συμπλήρωσε 50 χρόνια και οι εκ Κορ-
μακίτη Αδελφές Γιαννούλα Πετρή και Αντωνία Πιρι-
πίτση συμπλήρωσαν 25 χρόνια μοναχικού βίου. 

Η Θεία Λειτουργία τελέστηκε το Σάββατο 7 Μαΐου
2011 στις 11.30 το πρωί και σε αυτήν συμμετείχαν εκα-

τοντάδες πιστοί, συγγενείς, χωριανοί και φίλοι των
σεβαστών καλογραιών και του Τάγματος. Από νωρίς
η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου έβαλε τα γιορτινά
της και ανέμενε τους υψηλούς προσκεκλημένους της.
Παρούσα η Επαρχιακή Ηγουμένη του Τάγματος Αδ.
Μπερναντέτ Σκορδή και πολλές άλλες αδελφές του
Τάγματος. Παρόντες επίσης Φραγκισκανοί και Μα-
ρωνίτες ιερείς, η κοινοτική αρχή Κορμακίτη, πολιτικοί
παράγοντες της κοινότητας και πολλοί άλλοι. Στην
Θεία Λειτουργία έψαλλαν από κοινού η Κοινοτική
Χορωδία Μαρωνιτών και η Χορωδία των παιδιών
«Μελωδία των Νέων» ενώ συμμετείχαν επίσης ορ-
γανωμένα ο Σύνδεσμος Γονέων και τα παιδιά του

Δημοτικού Σχολείου Άγιος Μάρωνας. 
Συγκίνηση προκάλεσε το σύντομο βίντεο που πα-

ρουσιάστηκε πριν την έναρξη της Λειτουργία με ει-
κόνες και αποσπάσματα από τη ζωή και το έργο των
τριών τιμωμένων αδελφών και του Τάγματος. Μο-
ναδική ήταν επίσης η ώρα προς το τέλος της Λει-
τουργία όταν οι τρεις Αδελφές, Μαρτίνα, Γιανούλα
και Αντωνία ανανέωσαν τους Όρκους τους γονατιστές
μπροστά από το Άγιο Βήμα και ενώπιον του Αρχιε-
πισκόπου Σουέηφ. 

Ομιλία απηύθυνε στη διάρκεια της Λειτουργίας ο
Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ ενώ στο τέλος σύντομες προ-
σφωνήσεις έγιναν από τον Αναπληρωτή Κοινοτάρχη

Κορμακίτη κο Γιαννάκη Λαζαρή, τον Πρόεδρο της
Εκκλησιαστικής Επιτροπής Κορμακίτη κο Γιώργο
Φοραδάρη και τον εκπρόσωπο των Μαρωνιτών Αν-
τώνη Χατζηρούσο. Λαμβάνοντας τον λόγο τελευταία
η Επαρχιακή Ηγουμένη του Τάγματος Αδ. Μπερναντέτ
Σκορδή ευχήθηκε όπως ο Θεός στείλει νέες κλήσεις
μοναχικές και ιερατικές στην κοινότητα. Να σημειωθεί
ότι οι δύο Αδελφές Γιαννούλα και Αντωνία  είναι οι
τελευταίες από τον Κορμακίτη που εντάχθηκαν σε
μοναχικό τάγμα. 

Οι τρεις Αδελφές δέχθηκαν τα συγχαρητήρια των
πιστών εντός της εκκλησίας και ακολούθως στο προ-
αύλιο της εκκλησίας έγινε δεξίωση.
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ΑΠΕΒΙΩΣΑΝ

Απεβίωσε το πρωί της Μεγάλης Παρα-
σκευής 22 Απριλίου 2011, σε ηλικία 71
ετών η Χριστίνα Φράνσις Ιωσήφ από τον
Κορμακίτη, σύζυγος του γνωστού Μαρω-
νίτη παράγοντα Φράνσις Ιωσήφ. 

Η Χριστίνα με τη βοήθεια των γιατρών
και έχοντας συνεχώς στο πλευρό της την
οικογένεια της, πάλεψε ηρωικά τα τελευ-
ταία δύο χρόνια περίπου ενάντια στην
επάρατη νόσο. Ο αγώνας ήταν όμως άνι-
σος και έτσι το πρωί της Μεγάλης Παρα-
σκευής η είδηση του θανάτου της σκόρ-
πισε της θλίψη και το πένθος σε ολόκλη-
ρη την κοινότητα. 

Στην κηδεία της που έγινε το Μεγάλο
Σάββατο από τον Ιερό Ναό Αγίου Σιάρπελ
στη Λεμεσό συνέρρευσε πλήθος κόσμου
που συμπαραστάθηκε με τον δικό του
τρόπο στο πένθος της οικογένειας. Στην
ομιλία του ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών
κ.κ. Ιωσήφ Σουέηφ εξήρε το ήθος και την
προσφορά τόσο της εκλιπούσας Χριστί-
νας όσο και του συζύγου της Φράνσις,
στην κοινότητα των Μαρωνιτών. 

Η αείμνηστη, προσέφερε τα μέγιστα,
τόσο ως καθηγήτρια στην Σχολή Αγίας
Μαρίας στη Λεμεσό όσο και στηρίζοντας
με τα παιδιά της τις άοκνες προσπάθειες
του συζύγου της Φράνσις από τα διάφορα
πόστα στα οποία υπηρέτησε και υπηρετεί
ακόμη για το καλό και την πρόοδο των

Μαρωνιτών της Λεμεσού και της Κύπρου
γενικότερα.

Ευχαριστήρια επιστολή οικογένειας 
Χριστίνας Φράνσις Ιωσήφ 
Εκ μέρους της οικογένειας της αείμνη-

στης Χριστίνας Φράνσις Ιωσήφ θα θέλαμε
να ευχαριστήσουμε όλους όσους παρευ-
ρέθησαν στην κηδεία, κατέθεσαν στεφάνια
και εισφορές, η/και με οποιονδήποτε άλλο
τρόπο μας συμπαραστάθηκαν στο βαρύ
μας πένθος.

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στα οργανωμένα
σύνολα που ακύρωσαν τις προγραμματι-
σμένες εκδηλώσεις τους ως ένδειξη εκτί-
μησης και σεβασμού προς την οικογένεια.

Φράνσις Ιωσήφ

ΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΑΠΑ ΙΩΑΝΝΗ ΠΑΥΛΟΥ ΙΙ

Π
ερισσότεροι από ένα εκατομμύριο
πιστοί, ηγέτες 16 χωρών και μέλη
87 επίσημων αποστολών παρακο-
λούθησαν την Κυριακή 1η Μαίου
την τελετή οσιοποίησης του πο-
λωνικής καταγωγής Πάπα Ιωάννη

Παύλου του Β’, στη Βασιλική του Αγίου Πέτρου
στη Ρώμη, έξι χρόνια μετά τον θάνατό του.

Ο Πάπας Βενέδικτος, ο οποίος χοροστάτησε
της τελετής, ανακήρυξε τον Πάπα Ιωάννη Παύλο
τον Β’ όσιο, λέγοντας πως από εδώ και στο εξής
η μνήμη του θα τιμάται στις 22 Οκτωβρίου, την

ημέρα δηλαδή που χειροτονήθηκε Πάπας το
1978. 

Το πλήθος στο άκουσμα αυτών των λέξεων
και στη εμφάνιση μιας τεράστιας φωτογραφίας
του Πάπα Ιωάννη Παύλου Β΄ να χαμογελά, άρ-
χισε να ζητωκραυγάζει και να χειροκροτεί, ενώ
δεν ήταν λίγοι αυτοί που ξέσπασαν σε κλάματα. 

Μεταξύ όσων έσπευσαν να παρακολουθήσουν

την θρησκευτική τελετή ήταν και η Γαλλίδα κα-
λόγρια Μαρί Σιμόν Πιέρ, που η Ρωμαιοκαθολική
Εκκλησία θεωρεί ότι θεραπεύτηκε από τη νόσο
του Πάρκινσον, χάρη σε θαυματουργή παρέμ-

βαση του Πολωνού ποντίφικα.
Στη Βασιλική του Αγίου Πέτρου παρευρέθηκαν

μέλη συνολικά 87 επίσημων αποστολών, ανά-
μεσά τους ηγέτες 16 χωρών για να παρακολου-
θήσουν την θρησκευτική τελετή της οσιοποί-
ησης.

Η πλατεία του Αγίου Πέτρου μετατράπηκε σε
μία γιγαντιαία τηλεοπτική οθόνη που παρου-
σίαζε την ιστορία της ζωής του Πάπα Ιωάννη
Παύλου του Β’, ενώ δέσποζε και μία τεράστια
φωτογραφία του.

Οι επίσημες προετοιμασίες ξεκίνησαν την
Παρασκευή, όταν ο ανοίχτηκε ο τύμβος του
Ιωάννη Παύλου, για να μεταφερθεί το σφραγι-
σμένο φέρετρο στη Βασιλική του Αγίου Πέτρου,
όπου τέθηκε σε προσκύνημα.

Το μάρμαρο που σφράγιζε τον τύμβο θα στα-
λεί στην Κρακοβία για να τοποθετηθεί σε εκ-
κλησία που θα αφιερωθεί στον Πολωνό όσιο.

Τη νύχτα του Σαββάτου έγινε ολονύχτια προ-
σευχή στο αρχαίο Ρωμαϊκό στάδιο του Τσίρκο
Μάσσιμο της Ρώμης, με τη συμμετοχή τουλά-
χιστον 150.000 πιστών.

Από το Σάββατο απαγορεύτηκε η πρόσβαση
στα αυτοκίνητα σε όλους τους δρόμους που
οδηγούν στο Βατικανό, ενώ την Κυριακή απα-
γορεύτηκαν οι πτήσεις σε όλο τον εναέριο χώ-
ρο της Ρώμης.

Ο δρόμος για την οσιοποίηση άνοιξε με την
απόδοση ενός θαύματος στον Ιωάννη Παύλο
Β’, αλλά για να γίνει άγιος θα πρέπει να ανα-
γνωριστεί και δεύτερο θαύμα. Κανονικά, πρέπει
να έχουν περάσει τουλάχιστον 50 χρόνια από
το θάνατο κάποιου για να αγιοποιηθεί από την
Καθολική Εκκλησία, αλλά για τον Ιωάννη Παύ-
λο Β’ οι διαδικασίες προχωρούν αρκετά γρή-
γορα.

Το θαύμα που έχει αποδοθεί στον προηγού-
μενο Ποντίφικα αφορά τη θεραπεία της Γαλ-
λίδας καλόγριας Μαρί Σιμόν Πιερ, η οποία
έπασχε από τη νόσο του Πάρκινσον.

Η καλόγρια προσευχήθηκε στη μνήμη του
Πάπα Ιωάννη Παύλου (ο οποίος επίσης έπασχε
από Πάρκινσον) δύο μήνες μετά το θάνατό του,
και όπως δηλώνει ξαναγεννήθηκε, θεραπεύ-
τηκε από τη νόσο και μπόρεσε ξανά να περ-
πατήσει, να γράψει και να οδηγήσει.

Εκεί ήταν και ο Αρχιεπίσκοπος Σουέηφ
Ο Αρχιεπίσκοπος Μαρωνιτών Κύπρου  κ.κ.

Ιωσήφ Σουέηφ, συμμετείχε με την Πατριαρχική
Αποστολή στην τελετή οσιοποίησης του Πάπα
Ιωάννη Παύλου ΙΙ που έγινε στο Βατικανό την
Κυριακή 1η Μαΐου 2011.

Υπό τον Μακαριότατο Πατριάρχη Μαρωνιτών
Αντιοχείας και Πάσης Ανατολής η αντιπροσω-
πεία είχε επίσημες συναντήσεις με τον Πρό-
εδρο της Ιταλικής Κυβέρνησης κ.Giorgio NA-
POLETANO  και τον Υπουργό Εξωτερικών κ.
Franco FRATTINI.  Οι δε συνομιλίες τους επι-
κεντρώθηκαν πάνω σε θρησκευτικά και αν-
θρωπιστικά  θέματα που αφορούν την περιοχή
της Μέσης Ανατολής.

Όσιος Ιωάννης Παύλος ΙΙ

Γεννήθηκε, ως Κάρολος Ιωσήφ Βοϋτίλα, στις
18 Μαΐου 1920, στην πόλη Βαντοβίτσε της Πο-
λωνίας. Στα νιάτα του διετέλεσε ποδοσφαι-
ριστής, ηθοποιός και θεατρικός συγγραφέας,
προτού περιβληθεί το ιερατικό σχήμα το 1946.
17 χρόνια αργότερα εκλέγεται αρχιεπίσκοπος
Κρακοβίας και το 1967 καρδινάλιος.

Το 1978 είναι η μεγάλη χρονιά για τον 58χρο-
νο Βοϊτίγα. Συμμετέχει για πρώτη φορά στο
κονκλάβιο του Βατικανού, για την εκλογή νέου
Πάπα. Είναι ο Ιωάννης Παύλος Ι, ο οποίος θα
μείνει στο θρόνο του Βατικανού μόλις 33 μέ-
ρες. Θα πεθάνει στις
28 Σεπτεμβρίου, κάτω
από μυστηριώδεις
συνθήκες. Δεύτερο
κονκλάβιο την ίδια
χρονιά για τον πολω-
νό ιερωμένο και ούτε
που του είχε περάσει
από το μυαλό ότι στις
16 Οκτωβρίου θα
εκλεγόταν Πάπας με
το θρησκευτικό όνο-
μα Ιωάννης Παύλος ΙΙ,
προς τιμήν του απο-
θανόντος προκατόχου του.

Η εκλογή του εξέπληξε, όχι μόνο τον ίδιο,
αλλά και ολόκληρο τον κόσμο. Ήταν ο πρώτος
μη ιταλός Πάπας τα τελευταία 500 χρόνια και
ο πρώτος από χώρα της Ανατολικής Ευρώπης.
Η εκλογή του ήταν προϊόν συμβιβασμού ανά-
μεσα στους εκλέκτορες - καρδινάλιους, που
είχαν να επιλέξουν μεταξύ δύο Ιταλών, τον
συντηρητικό αρχιεπίσκοπο της Γένουας Τζου-
ζέπε Σίρι και τον φιλελεύθερο ομόλογό του
της Φλωρεντίας Τζιοβάνι Μπενέλι.

Ο νέος Πάπας προκαλεί το θαυμασμό των
Δυτικών και το φθόνο των Ανατολικών, όταν
αναλαμβάνει πρωτοβουλίες υπέρ των κατα-
πιεσμένων κατοίκων των κομμουνιστικών
χωρών. Είναι συντηρητικός στα δογματικά
θέματα, αντιτίθεται στη χειροτονία των γυ-
ναικών και τις αμβλώσεις και είναι ιδιαίτερα

επικριτικός με τους εκπροσώπους της Θεο-
λογίας της Απελευθέρωσης, που συσπειρώνει
αριστερούς θεολόγους και ιερωμένους κυρίως
από την Λατινική Αμερική.

Το 1995 με την εγκύκλιο «Το Ευαγγέλιο της
Ζωής» θα καταφερθεί για μια ακόμη φορά κα-
τά των αμβλώσεων, της ευθανασίας και της
θανατικής ποινής, που συγκροτούν κατ’ αυτόν
τον «πολιτισμό του θανάτου». Οι απόψεις του
για τη θανατική ποινή, την άρση των χρεών
του Τρίτου Κόσμου και η υποστήριξη των φτω-
χών, είναι φιλελεύθερες, δείχνοντάς μας ότι

οι ταμπέλες «συντη-
ρητικός» και «φιλε-
λεύθερος» δύσκολα
ταιριάζουν σε θρη-
σκευτικούς ηγέτες.
Απόδειξη αυτού είναι
ότι η Αυτού Αγιότης
Του αντιτάχθηκε στην
αμερικανική εισβολή
στο Ιράκ το 2003.

Ο Ιωάννης Παύλος
ΙΙ θεωρείται ο πιο πο-
λυταξιδεμένος Πάπας
στην ιστορία της Δυ-

τικής Χριστιανοσύνης. Από τις πρώτες μέρες
στον παπικό θρόνο προσπάθησε να χτίσει γέ-
φυρες φιλίας και αλληλοκατανόησης μεταξύ
λαών και ανθρώπων. Σ’ αυτό το πλαίσιο εν-
τάσσεται και η επίσκεψή του στην Αθήνα στις
4 Μαΐου 2001, η πρώτη της Ρωμαιοκαθολικής
Εκκλησίας στην Ελλάδα μετά το Σχίσμα, που
τόσες αντιδράσεις προκάλεσε μεταξύ των ορ-
θοδόξων ιερωμένων.

Στις 13 Μαΐου του 1981, ο Ποντίφικας έπεσε
θύμα δολοφονικής επίθεσης από τον τούρκο
«Γκρίζο Λύκο» Μεχμέτ Αλί Αγκτζά στην Πλα-
τεία του Αγίου Πέτρου στη Ρώμη. Η επίθεση,
που από πολλούς αποδίδεται σε σοβιετικό
δάκτυλο, παραλίγο να του στοιχίσει τη ζωή.
Του άφησε, όμως, σοβαρά προβλήματα υγείας,
που τον ταλάνιζαν έως το θάνατό του, στις 2
Απριλίου του 2005.

Ιωάννης Παύλος ΙΙ (Πάπας)1920 – 2005

Έφυγε η 
Χριστίνα Φράνσις Ιωσήφ

n Απεβίωσε στις 18 Απριλίου 2011 , σε ηλικία
95 ετών η Χαννού Ι. Κοντού (Παχίτα) από τον
Ασώματο. Η κηδεία της έγινε την επομένη του
θανάτου της από τον Καθεδρικό Ναό Παναγίας
των Χαρίτων Μαρωνιτών στη Λευκωσία.

n Απεβίωσε την Πέμπτη 28/4/11 στην Αγγλία
όπου διέμενε σε ηλικία 88 χρονών ο Αντώνης
Κεφάλας (Σουρρήτ) από τον Κορμακίτη. Η σω-
ρός του μεταφέρθηκε στην Κύπρο και η κηδεία
του τελέστηκε την Τετάρτη 11 Μαίου 2011 από
τον Καθεδρικό Ναό Παναγίας των Χαρίτων στη
Λευκωσία.
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